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Європейська інтеграція протягом тривалого часу перебуває 
у фокусі уваги українського політикуму. Вона також активно обго-
ворюється у вітчизняному науковому середовищі, передусім 
у колі економістів, правників, соціологів та культурологів. Часто 
дискусії на цю тему звучать у спільнотах підприємців і представ-
ників інститутів громадянського суспільства. Зокрема, різним 
аспектам європейської інтеграції України присвячені численні на-
укові публікації, ділові конференції, семінари, тренінги, круглі 
столи, експертні дискусії тощо.

Водночас проблема, повʼязана з недостатньою обізнаністю 
широких верств українського суспільства з особливостями євро-
пейської інтеграції, включаючи ї ї економічні, інституційні, правові 
й організаційні аспекти та нюанси, до цього часу залишається 
невирішеною.

Особливої гостроти потреба в поширенні знань про європейську 
інтеграцію серед основної частини українського суспільства на-
буває в сучасних соціально економічних умовах. З одного боку, 
це зумовлено результатами децентралізації влади та посиленням 
ролі територіальних громад України в євроінтеграційному проце-
сі, а з іншого спричинено наслідками широкомасштабного росій-
ського вторгнення, яке одночасно призвело як до збільшення 

українців у країнах членах ЄС, так і до підвищення інтересу з боку 
самого ЄС до України (причому відразу в декількох площинах: 
інституційно-організаційній, міграційно-демографічній, оборон-
но-безпековій, соціально-психологічній тощо.

При цьому особливої уваги вимагає до себе рівень територіаль-
них громад України, оскільки саме тут головні виклики європей-
ської інтеграції виявляються найбільш показово, а вплив жителів 
на інституціоналізацію євроінтеграційних процесів є безпосе-
реднім. Разом із цим, слід зауважити, що в громадах різних типів, 
євроінтеграційні проблеми виявляються далеко не однаково. Це 
актуалізує потребу в дослідженні характерних особливостей 
європейської інтеграції для кожного з наявних типів українських 
громад, зокрема з погляду актуальних для них труднощів, а також 
беручи до уваги пріоритети їх довгострокового розвитку, включа-
ючи період повоєнного відновлення вітчизняної економіки.

Зважаючи на зазначене, метою проведеного дослідження було 
виявлення основних проблем і перспектив адаптації територіаль-
них громад України різних типів до євроінтеграційних викликів, 
а також формулювання на цій основі пропозицій для органів 
місцевого самоврядування та регіональної влади щодо викори-
стання наявних переваг європейської інтеграції для забезпечен-
ня сталого стратегічного розвитку відповідних громад.

Для аналізування тенденцій, повʼязаних з адаптацією до сучасних 
викликів європейської інтеграції, було обрано пʼять типів терито-
ріальних громад України: міські; сільські (з переважаючою аграр-
ною спеціалізацією); гірські; громади, що входять до складу 
міських агломерацій; громади, на території яких здійснюється 
видобуток корисних копалин, що визначає їх економічну спеціалі-
зацію.



Євроінтеграційні потреби та можливості громад, що належать до 
кожного з цих пʼяти типів, було досліджено на прикладі Львівської 
області. Це дало змогу напрацювати пропозиції для органів їх 
місцевого самоврядування та для органів регіональної влади, 
повʼязані з впровадженням практичних управлінських рішень, які, 
з одного боку — адаптовані до пріоритетів євроінтеграційної полі-
тики України, а з іншого — враховують місцевий соціально-еконо-
мічний контекст.

Основну увагу було приділено організаційним, економічним, 
соціальним, інституційним і культуральним аспектам європейської 
інтеграції територіальних громад України. При цьому враховува-
лись як спільні проблеми, які однаковою мірою притаманні грома-
дам усіх типів, так і характерні євроінтеграційні виклики, повʼязані 
з галузевою спеціалізацією громад кожного типу чи з їх просторо-
вим розташуванням або з наявним ресурсним потенціалом.

Окремо досліджено адміністративно-управлінський контекст 
європейської інтеграції територіальних громад України, повʼяза-
ний з налагодженням дієвих комунікацій всередині громади та з ї ї 
європейськими партнерами, впровадженням демократичних 
практик публічного управління на місцевому рівні, з якістю 
міжсекторних взаємодій та з ефективністю міжмуніципального 
співробітництва. Важлива увага приділялася співпраці між орга-
нами влади різних рівнів задля підвищення якості людського та 
соціального капіталу громад, модернізації їх інфраструктури, 
створенню в громадах сприятливого інвестиційного клімату 
тощо.

Матеріали аналітичного звіту, сформованого за результатами 
проведеного дослідження, будуть корисними для працівників 
органів місцевого самоврядування територіальних громад Украї-
ни різних типів. Вони також можуть успішно використовуватися 
представниками органів регіональної влади для підвищення 
ефективності взаємодії з громадами під час реалізації євроінте-
граційних ініціатив. Крім того, зібрана інформація може бути 
корисною для науковців і представників інститутів громадян-
ського суспільства, дотичних до проблематики європейської 
інтеграції України та ї ї територіальних громад. Відповідні дані 
можуть також зацікавити експертів і грантодавців з країн ЄС, які 
співпрацюють з українськими територіальними громадами або 
беруть участь в реалізації чи співфінансуванні євроінтеграційних 
проєктів із залученням їх представників.
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на території територіальної 
громади відбувалися бойові дії 
та/або ї ї територія повністю 
чи частково була тимчасово 
окупована російською федерацією;

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ
Методологічна база дослідження сформована на основі застосування комплексного підходу до оцінювання перспектив розвитку тери-
торіальних громад України, які належать до різних функціональних типів територій, з огляду на потенціал їх адаптації до інституційних 
стандартів ЄС в умовах сучасного етапу європейської інтеграції нашої держави.

ТАК, ЗОКРЕМА, КАБІНЕТОМ МІНІСТРІВ УКРАЇНИ У ПОСТАНОВІ ВІД 19.11.2025 Р. №1493 ВИЗНАЧЕНО ПЕРЕЛІК ФУНКЦІОНАЛЬНИХ ТИПІВ 
ТЕРИТОРІЙ ТА ВИМОГ ДО ПОКАЗНИКІВ ДЛЯ ВІДНЕСЕННЯ ТЕРИТОРІЙ ДО РІЗНИХ ФУНКЦІОНАЛЬНИХ ТИПІВ, ЗОКРЕМА:

До територій відновлення належать територіальні громади, 
які відповідають не менш як двом таким критеріям:

Серед територій регіональних полюсів зростання може бути 
виокремлено території міських агломерацій.

на території територіальної громади за останніх 3 роки пошкоджено 
або зруйновано (знищено) більш як 20% обʼєктів нерухомого майна;

на території територіальної громади відбувається різке зниження 
рівня соціально економічного розвитку та значне переміщення 
населення до інших регіонів та/або іноземних держав за такими 
показниками: індекс податкоспроможності територіальної громади за 
результатами останніх трьох років становить менше ніж 0,9; кількість 
осіб, що зареєструвалися як внутрішньо переміщені особи, становить 
більш як 20% загальної чисельності ї ї населення станом на 01.01.2022 р.

територія територіальної 
громади чи її частина віднесена 
в установленому законодав-
ством порядку до територій 
можливих бойових дій;

Території відновлення.01 02 Території з особливими умовами для розвитку.

До цього типу належать територіальні громади, які 
відповідають критеріям не менш як одного такого окремого 
функціонального типу територій:

території з низьким рівнем 
соціально-економічного 
розвитку; 

території, які мають природні 
обмеження для розвитку (гірські 
території, заліснені території, 
степові території); 

території техногенних 
катастроф;

території справедливої 
трансформації; 

природоохоронні території; сільські території.

Регіональні полюси зростання.
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за час з останнього перепису 
населення у територіальній 
громаді зафіксовано позитивний 
приріст загальної чисельності 
населення; 

кількість викидів забруднюючих речовин і парникових газів від 
стаціонарних джерел забруднення є меншою за середній показник 
по державі протягом останніх трьох років.

індекс податкоспроможності 
територіальної громади за 
результатами останніх трьох 
років становить 0,9 і більше;

не належать до типів територій з низьким рівнем соціально-еконо-
мічного розвитку з природними обмеженнями для розвитку, територій 
техногенних катастроф та справедливої трансформації;

04
Стратегія розвитку Львівської області на період 
2021-2027 років, а також проєкт актуалізованої Стратегії 
Львівської області;

Стратегія розвитку Львівської агломерації на період 
до 2027 року;

Стратегія розвитку гірських територій Львівської області 
на 2018-2022 роки;

План дій зі справедливої трансформації вугільного 
мікрорегіону Львівської області на період до 2030 року;

Окрему увагу було приділено євроінтеграційним перспективам 
громад різних типів у контексті повоєнної ревіталізації їх економі-
ки на прикладі територіальних громад Львівської області. Відпо-
відно у даному дослідженні було проаналізовано функціональні 
типи територій Львівської області. Джерелом даних для обґрун-
тування належності громад до того чи іншого функціонального 
типу територій слугували офіційні ресурси місцевих органів вико-
навчої державної влади, зокрема: офіційний вебсайт Львівської 
обласної військової адміністрації https://loda.gov.ua/; Аналітичний 
портал Львівщини https://apl.loda.gov.ua/portal/apps/sites/#/site, 
зокрема дашборд «Функціональні типи територій».

У проєкті актуалізованої Стратегії розвитку Львівської області 
окремим підрозділом описано «Особливості розвитку територі-
альних громад», де дано загальну характеристику різним функці-
ональним типам територій, а також аргументовано належність 
територіальних громад області до тих чи інших функціональних 
типів територій. 

Тож, в ході аналізу вищезгаданих джерел інформації для нашого 
дослідження було обрано територіальні громади, які відносяться 
до таких найбільш поширених типів територій Львівської області:

До територій сталого розвитку належать територіальні 
громади, які одночасно відповідають таким умовам:

міські, які відносяться до як функціонального типу територій 
регіональних полюсів зростання так і до територій сталого роз-
витку;

агломераційні, які відносяться до функціонального типу тери-
торій регіональних полюсів зростання;

аграрні, які відносяться до територій з особливими умовами 
для розвитку;

гірські, які відносяться до територій з особливими умовами 
для розвитку;

видобувні громади, які відносяться до територій з особливими 
умовами для розвитку.

ДОКУМЕНТИ, ЩО СЛУГУВАЛИ ДЖЕРЕЛОМ ДАНИХ БУЛИ:
Території сталого розвитку.

не належать до територій відновлення;
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В ході реалізації проєкту пріоритетного значення надавалося ви-
явленню характерних особливостей функціонування економі-
ки територіальних громад у контексті взаємного впливу ї ї окре-
мих ланок і складових, а також вивченню динаміки інституційних 
процесів і соціальних взаємодій у кожному з типів громад: 

Теоретичне підґрунтя окресленого підходу склали концепту-
альні засади інституціоналізму, доповненні напрацюваннями 
наукових шкіл: регіональної економіки, просторового 
розвитку, міжнародних економічних відносин та європей-
ської інтеграції, транскордонного співробітництва, а також 
теорій людського й соціального капіталу.

Важливим компонентом проєкту було 
виявлення потенціалу для створення 
в громадах сприятливого простору для 
активізації міжсекторного партнерства та 
налагодження міжмуніципального діало-
гу в контексті євроінтеграційних зусиль. 
Це обумовлювалося тим, що в умовах по-
глиблення в Україні децентралізації влади, 
зокрема ї ї посилення на повоєнному етапі 
розвитку в руслі політики європейської 
інтеграції нашої держави, українські 
громади потребуватимуть наявності дієвих 
інституційних платформ, здатних забезпе-
чувати їх якісний і взаємовигідний обмін 

цілеспрямованість (орієнтація всіх заходів проєкту на досягнення 
його кінцевої мети);

координація (взаємоузгоджене виконання взаємозалежних дій, 
спрямоване на досягнення синергетичного ефекту);

обʼєктивності (абстрагування від субʼєктивних оцінок і нетипових 
явищ, які виявлялися в процесі реалізації проєкту).

комплексність (врахування 
широкого кола чинників 
та викликів, які впливають 
на розвиток різних типів 
територіальних громад України 
в умовах європейської 
інтеграції);

системності (аналіз процесів 
і явищ з урахуванням системних 
звʼязків між ними, включаючи 
спільне використання та 
застосування різноманітних 
форм та методів управління 
громадами); 

«міських»

«агломераційних»

«видобувних» «гірських»

«аграрних»

Засадничими принципами, які визначили результативність захо-
дів проєкту, стали:

сприятиме підвищенню ефективності впро-
вадження євроінтеграційних реформ 
і створенню в громадах сталої спільноти 
практиків, здатних підтримувати їх розви-
ток на основі цінностей та інституційних 
стандартів ЄС. ппппппппппппппппппппппп      

інформацією, досвідом і знаннями, як між 
собою, так і з європейськими партнера-
ми. Це дасть змогу не лише поширювати 
кращі практики реформування адміні-
стративно-територіального устрою на 
засадах і принципах ЄС, але й дозволить 
присвоювати та популяризувати набутий 
позитивний досвід інших країн Європи, 
уникаючи повторення тих помилок, які 
вони свого часу зробили на євроінтегра-
ційному шляху. Одночасно формувати-
меться спільне бачення євроінтеграцій-
ного курсу на місцях, зокрема у громадах 
різних типів. У перспективі це також 

Базовою моделлю реалізації проєкту 
обрано каскадну, в основі якої лежить 
поетапне та послідовне впровадження 
різних заходів проєкту, коли кожен етап 
логічно витікав з попереднього.
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Так, у першу чергу було проведено ознайомлення з загальною 
ситуацією в громадах кожного з досліджуваних типів, завдяки 
чому відбулося виявлення тих основних викликів і проблем, з 
якими вони стикаються в нинішніх умовах, передусім з огляду на 
їх економічний тип, а також зважаючи на перспективу адаптації 
України до інституційних стандартів ЄС.

На наступному етапі проводились фокус групи у 5-ти громадах 
(по одній в громадах кожного з окреслених типів:  

аналізу і синтезу (при аналізі наявних статистичних і стратегічних 
документів громад та при ознайомленні з відкритою соціально-еконо-
мічною інформацією); 

монографічних узагальнень і структурного аналізу (при підготовці 
профілів громад різних типів та для розробки відповідних рекоменда-
цій для кожного типу);

графічної візуалізації та відкритих обговорень (під час стратегічних 
сесій у громадах).

експертних досліджень 
(під час проведення глибинних 
інтервʼю та в роботи фокус-груп);

наукової абстракції та функці-
онального аналізу (для підготовки 
узагальненого звіту);

Пустомитівській 
Бісковицькій 

Турківській  
Новояворівській 

Шептицькій 

«агломераційній»; 
сільській (аграрній); 
гірській; 
міській; 
«видобувній».

Одночасно проходили глибинні інтервʼю з представниками зазна-
чених та інших громад відповідних типів (зокрема, було опитано 
13 експертів, які представляли різні типи громад, а також інститу-
ти громадянського суспільства та органи регіональної влади 
Львівської області).

Проведені глибинні інтервʼю та фокус групи стали підставою 
для доповнення загальної інформації про здатність громад 
різних типів належним чином адаптуватись до сучасних викли-
ків і майбутніх змін, які відбуватимуться в руслі політики євро-
пейської інтеграції України.

На основі отриманих даних було сформовано профілі для кожного 
з 5-ти типів досліджуваних громад, з індивідуальними рекомен-
даціями для кожного з них. В подальшому ці профілі було обгово-
рено під час проведення у громадах стратегічних сесій, до яких 
залучалися як працівники органів місцевого самоврядування, так 
і представники громадськості й бізнесу, а також інші місцеві стей-

кхолдери. Разом із цим жителі громад брали участь в анкетуванні 
щодо проблем та перспектив європейської інтеграції в їхніх 
громадах (загалом в анкетуванні взяли участь 120 респондентів, 
які представляли всі 5 досліджуваних типів громад).

Зібрана таким чином інформація була належним чином проаналі-
зована та опрацьована, що дало змогу викласти ї ї в систематизо-
ваному вигляді пропонованому аналітичному звіті.

У процесі опрацювання інформації, акумульованої під час реалі-
зації проєкту, та протягом його здійснення використовувалися 
методи: 

Основною цільовою аудиторією проєкту стали представники 
органів місцевого самоврядування територіальних громад Львів-
ської області, що репрезентують різні типи територій, а також 
представники органів регіональної влади Львівської області.
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Обрана методологія реалізації проєкту дозволила акцентувати основну увагу на таких параметрах розвитку територіальних 
громад України в умовах європейської інтеграції, як: 

Це уможливило визначення базової траєкторії для розвитку економіки громад кожного типу в умовах євроінтеграційних змін. 
Окреслення кола можливих кінцевих результатів, на яких була сконцентрована основна увага під час реалізації проєкту, передбачає 
врахування впливу наявних екзогенних та ендогенних чинників євроінтеграційного впливу для економіки громад різних типів, що стало 
основою для формулювання рекомендацій для кожного з них.

області, стратегій і програм Львівської 
ОДА (включаючи програму підвищення 
конкурентоспроможності Львівської облас-
ті, дослідження її експортного потенціалу 
тощо).

Проєкт охопив не лише залучені до його 
реалізації громади. Він також дав змогу 
залучити широке коло зацікавлених осіб, 
які відіграють важливу роль у процесі 
впровадження євроінтеграційних ініціатив, 
як на регіональному, так і на місцевому 
рівнях.

представники інститутів громадянського 
суспільства громад відповідних типів і під-
приємці.

В процесі реалізації проєкту також вико-
ристовувалися дані, акумульовані та 
напрацьовані органами регіональної 
влади та представниками експертних 
середовищ. Наприклад, огляд макроеко-
номічного контексту проводився з ураху-
ванням даних, отриманих за результатами 
проведених досліджень ринку праці 

Представники громад залучалися до про-
ведення дослідження та роботи над реко-
мендаціями, що дозволило врахувати їх 
реальний досвід, потреби, можливості, 
виклики та бачення процесу європейської 
інтеграції й перспектив адаптації до нього. 
Основними учасниками з боку громад 
в реалізації проєкту стали: представники 
керівництва громад та їх депутатського 
корпусу, включаючи спеціалістів еконо-
мічних/стратегічних відділів і радників 
з питань проєктного менеджме нту, а також 

системність;

динамізм;

невизначеність;

складність;

інноваційність;

конкурентність;

транспарентність;

синергія розвитку тощо. 



В умовах воєнного стану багато традиційних для територіаль-
них громад України проблем, передусім тих, що мали доволі 
важливе соціально-економічне значення в їх мирному житті (до 
широкомасштабного російського вторгнення) значною мірою 
відійшли на другий план. Водночас із викликами, повʼязаними 
з європейською інтеграцією, ситуація для територіальних громад 
виглядає дещо інакше. Адже, з одного боку, війна лише стала 
каталізатором для активізації євроінтеграційних зусиль нашої 
держави, одночасно посиливши мотивацію самого ЄС бачити 
Україну в своєму середовищі та долучити ї ї до спільноти цивілізо-
ваних європейських держав. Разом із цим, адаптація до інститу-
ційних і цивілізаційних стандартів ЄС означає для України та для ї ї 
територіальних громад значне підвищення рівня економічної 
ефективності, інфраструктурної модернізованості та соціальної 
успішності, що забезпечує посилення опірності у протистоянні 
з тоталітарним агресором. 
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                                       УКРАЇНСЬКИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД РІЗНИХ ТИПІВ 

ДО СУЧАСНИХ ВИКЛИКІВ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ІНТЕГРАЦІЇ НАШОЇ ДЕРЖАВИ

АНАЛІЗ ГОТОВНОСТІ

Передусім окреслені труднощі повʼязані з обʼєктивними наслід-
ками війни. Це основна перешкода, яка впливає на всі територі-
альні громади України, не зважаючи на їх типологічні характери-
стики. Зокрема, в євроінтеграційному контексті негативні наслідки 
війни та воєнного стану найчастіше виявляються в обмеженнях 
на виїзд за кордон для чоловіків, включаючи громадських активістів 
і підприємців, що серйозно обмежує комунікації та розвиток 
партнерських контактів з представниками країн-членів ЄС. Не 
менш вагомим негативним чинником є зумовлена війною втрата 

Так, віднаходимо важливість тематики європейської інтегра-
ції у проєкті актуалізованої Стратегії розвитку Львівської 
області. У даному документі пришвидшення євроінтеграційних 
процесів визначено поряд із повномасштабним вторгненням 
найбільш вагомими факторами, які впливають сьогодні на регі-
ональний розвиток. Тематика євроінтеграції є наскрізною 
у проєкті Стратегії, а одна із трьох стратегічних цілей повні-
стю присвячена цьому аспекту, а саме: Стратегічна ціль 2 
«Підвищення конкурентоспроможності регіону в умовах 
євроінтеграції».

Проте, зважаючи на наявні труднощі воєнного стану, а також 
з огляду на тривалий період доволі непослідовної, а в чомусь 
навіть амбівалентної політики України щодо реалізації курсу на 
європейську інтеграцію, нинішня активізація євроінтеграційних 
зусиль наражається на численні виклики, особливо на рівні те-
риторіальних громад. Зокрема, доволі показовими для більшості 
з них, не залежно від типу та просторового розташування, є: 

недостатня готовність органів місцевого самоврядування 
до вирішення низки складних завдань, повʼязаних з адаптацією 
громад до чинних стандартів ЄС;

негативні демографічні тенденції та брак достатньої кількості квалі-
фікованих кадрів.

дефіцит фінансових ресурсів 
і низька фінансова спроможність 
громад, що гальмує 
впровадження потрібних 
євроінтеграційних змін;

зношена інженерна 
і нфраструктури та недостатня 
якість інвестиційного клімату 
й соціального капіталу;

значної частини людського капіталу громад, передусім зумовле-
на мобілізацією чоловіків призовного віку та міграцією за кордон 
частини жіночої населення. Як наслідок, майже у всіх громадах 
бракує працівників, як в органах місцевого самоврядування та 
в бюджетних установах, так і в громадському секторі та в бізнесі. 
Причому це стосується не лише кваліфікованих кадрів (хоча їх 
брак відчувається найбільше), але й робітників та обслуговуючо-
го персоналу.

Іншим спільним викликом для громад різних типів, з огляду на 
перспективу реалізації євроінтеграційних ініціатив на місцевому 
рівні, є низька фінансова спроможність громад, яка унеможлив-
лює якісне фінансування багатьох проєктів, повʼязаних з впрова-
дженням євроінтеграційних стандартів на місцях. Вказана про-
блема існувала ще до запровадження воєнного стану, проте 
в умовах війни вона стала значно відчутнішою. А перерозподіл 
частини бюджетних видатків з місцевого рівня на центральний –  
лише ускладнив ситуацію.

Ще однією проблемою, яка, тією чи іншою мірою, притаманна 
українським громадам усіх типів, є недостатній рівень 
володіння інформацією про актуальні вимоги та потреби, 
якими супроводжуються євроінтеграційні процеси. Так, майже 
в усіх досліджуваних громадах відзначався дефіцит якісної 
інформації про ті конкретні завдання, які потрібно виконувати 
громадам та органам їх місцевого самоврядування на різних 
етапах європейської інтеграції. Одночасно учасники фокус-груп 
та глибинних інтервʼю звертали увагу на недостатній рівень знань 
з проєктного менеджменту, грантрайтингу та слабке володіння 
англійською  мовою більшістю фахівців і місцевого населення.
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Передусім окреслені труднощі повʼязані з обʼєктивними наслід-
ками війни. Це основна перешкода, яка впливає на всі територі-
альні громади України, не зважаючи на їх типологічні характери-
стики. Зокрема, в євроінтеграційному контексті негативні наслідки 
війни та воєнного стану найчастіше виявляються в обмеженнях 
на виїзд за кордон для чоловіків, включаючи громадських активістів 
і підприємців, що серйозно обмежує комунікації та розвиток 
партнерських контактів з представниками країн-членів ЄС. Не 
менш вагомим негативним чинником є зумовлена війною втрата 

значної частини людського капіталу громад, передусім зумовле-
на мобілізацією чоловіків призовного віку та міграцією за кордон 
частини жіночої населення. Як наслідок, майже у всіх громадах 
бракує працівників, як в органах місцевого самоврядування та 
в бюджетних установах, так і в громадському секторі та в бізнесі. 
Причому це стосується не лише кваліфікованих кадрів (хоча їх 
брак відчувається найбільше), але й робітників та обслуговуючо-
го персоналу.

Іншим спільним викликом для громад різних типів, з огляду на 
перспективу реалізації євроінтеграційних ініціатив на місцевому 
рівні, є низька фінансова спроможність громад, яка унеможлив-
лює якісне фінансування багатьох проєктів, повʼязаних з впрова-
дженням євроінтеграційних стандартів на місцях. Вказана про-
блема існувала ще до запровадження воєнного стану, проте 
в умовах війни вона стала значно відчутнішою. А перерозподіл 
частини бюджетних видатків з місцевого рівня на центральний –  
лише ускладнив ситуацію.

Ще однією проблемою, яка, тією чи іншою мірою, притаманна 
українським громадам усіх типів, є недостатній рівень 
володіння інформацією про актуальні вимоги та потреби, 
якими супроводжуються євроінтеграційні процеси. Так, майже 
в усіх досліджуваних громадах відзначався дефіцит якісної 
інформації про ті конкретні завдання, які потрібно виконувати 
громадам та органам їх місцевого самоврядування на різних 
етапах європейської інтеграції. Одночасно учасники фокус-груп 
та глибинних інтервʼю звертали увагу на недостатній рівень знань 
з проєктного менеджменту, грантрайтингу та слабке володіння 
англійською  мовою більшістю фахівців і місцевого населення.

«Є інституційні й інформаційні бар'єри, які часто пов'язані 
з необізнаністю представників органів місцевого само-
врядування з процесами євроінтеграції, бо люди пере-
важно щось знають, але не до кінця усвідомлюють, що 
є євроінтеграція для України загалом, і для їхніх громад 
зокрема. Знову ж таки, це обмеженість в плані проєктно-
го менеджменту, це обмеженість в плані того, що люди 
часто не вміють реалізовувати проєкти, так як цього  
вимагають європейські практики. Тому що навіть участь 
в проєктних заявках, таких як InterregNext, наприклад, 
для багатьох львівських громад, була неуспішною, 
а деякі громади взагалі жодного року не пробували навіть 
податися на цю програму транскордонної співпраці».

директор департаменту
 економічної політики 
Львівської ОДАВадим ТАБАКЕРА

Наприклад, результати анкетування, проведеного в громадах, 
засвідчили, що третина респондентів мають лише загальне уяв-
лення про євроінтеграцію, а близько 40% опитаних обізнані 
з цією проблематикою тільки на базовому рівні. Водночас 
добре орієнтуються в цій темі та можуть впевнено застосовува-
ти наявні знання на практиці лише 10% учасників анкетування. 
І це при тому, що більше половини з них активно долучаються до 
життя громади протягом понад 5 років (приблизно стільки ж 
є працівниками органів місцевого самоврядування). Крім того, 
майже половина опитаних не брали участі в жодних заходах, 
повʼязаних з європейською інтеграцією, та не отримували будь 
яких навчальних матеріалів на цю тему.
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Найбільше українським громадам бракує інформації про проце-
дури ЄС та вимоги до фінансування євроінтеграційних проєктів 
(на це вказали 60% учасників проведе-
ного анкетування). Поряд із цим важли-
ве місце, на думку респондентів, 
займає передача українським грома-
дам досвіду підготовки й написання 
грантових заявок для отримання фінансування зі структурних 
фондів ЄС та практичних аспектів створення партнерських 
мереж і міжмуніципальної співпраці (по 49,2% позитивних відпо-
відей респондентів), а також реалізації та моніторингу міжнарод-
них проєктів (50,8% опитаних).

З іншого боку, варто наголосити на тому, що попри окреслені 
труднощі та проблеми, в територіальних громадах України зага-
лом відзначається позитивний вплив європейської інтеграції на 
різні аспекти місцевого соціально-економічного розвитку (30% 
учасників анкетування вказали на значні позитивні зміни 
в їхніх громадах від євроінтеграції, а ще 53,3% відзначили по-
мірний позитивний вплив європейської інтеграції). Так, у гро-
мадах фактично всіх типів спостерігається підвищення якості 
публічного управління завдяки адаптації до стандартів ЄС у пло-
щині надання адміністративних послуг, імплементації сучасних 
інструментів участі та засобів цифровізації, впровадження 
ресурсів з відкритими даними тощо. Крім того, у мешканців 
різних громад європейська інтеграція здебільшого асоціюється 
з модернізацією інфраструктури, покращенням якості довкілля 
та поширенням енергозберігаючих технологій, підвищенням 
культури поводження з твердими побутовими відходами, забез-
печенням безбарʼєрності тощо.

60%
учасників вказали

Водночас мешканці більшості громад та працівники їх органів 
місцевого самоврядування очікують від євроінтеграції посилення 
фінансової підтримки в майбутньому, передусім для прискорення 
реалізації проєктів місцевого розвитку, які здійснюються в руслі 
політики європейської інтеграції України. Разом із цим у громадах 
існує стійкий запит на впровадження чітких і прозорих «правил 
гри», зменшення корупції та посилення стабільності й створення 
можливостей для збільшення кількості робочих місць, що дозво-
лить зупинити відтік населення та забезпечити сталий розвиток.

Так, понад 60% учасників анкетування, проведеного у громадах, 
вказали на те, що вони сподіваються на покращення доступу до 
фінансових ресурсів ЄС для розвитку інфраструктури громад, 
а також на підвищення якості життя місцевого населення через 
реалізацію спільних з ЄС проєктів та на активізацію процесу 
створення партнерств з громадами країн ЄС. Одночасно стверд-
но на питання про впровадження європейських стандартів 
у сфері управління та послуг і на можливість розвитку місцевої 
економіки через залучення інвестицій і туризму відповіли понад 
50% респондентів (малюнок 1).

Бачення учасниками анкетування впливу європейської 
інтеграції на їхні громади.

Відкриває доступ до фінансових 
ресурсів ЄС для розвитку інфраструктури 

Дозволяє впроваджувати європейські 
стандарти у сфері управління та послуг 

Сприяє розвитку місцевої економіки 
через залучення інвестицій і туризму 

Підвищує якість життя населення 
через реалізацію спільних проектів 

Допомагає створювати партнерства 
з громадами інших країн 

63 (52.5%)

77 (64.2%)

66 (55%)

80 (66.7%)

80 (66.7%)

20 40 60 80

Малюнок 1.
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При цьому три четвертих респондентів вказали на те, що для них 
особисто європейська інтеграція означає можливість залучення 
грантових коштів та інвестиційних ресурсів у розвиток громади. 
Від 50 до 60% також сподіваються на покращення інфраструкту-
ри, розвиток освіти, культури та молодіжних програм, підвищення 
конкурентоспроможності громад на регіональному та міжнарод-
ному рівнях (малюнок 2).

При цьому 58% опитаних висловили сподівання на те, що євро-
пейська інтеграція насамперед вплине на підвищення енергое-
фективності в їхніх громадах, а 54% очікують першочергового 
розвитку сфери соціальних послуг (освітня та молодіжна політи-
ка, медицини, соціального захисту населення тощо).

Головним засобом прискорення євроінтеграційних процесів на 
місцевому рівні учасники анкетування вважають живі консульта-
ції з експертами, або тренінги, що проводяться безпосередньо 
у громадах (чи в обласних центрах за участю представників 
громад) 75,8% опитаних. Більше 50% респондентів у цьому кон-
тексті схвально ставляться до поширення позитивних практик 
громад країн членів ЄС та передачі їх успішного досвіду україн-
ським громадам, у тому числі на в руслі розвитку партнерських 
стосунків із ними.

Результати відповідей на запитання «що для Вас особисто 
означає євроінтеграція у контексті громади»?

Малюнок 2.

70 (58.3%)

 89 (74.2%)

66 (55%)

61 (50.8%)

20 40 60 80 100

Можливість залучення грантів 
та інвестицій для розвитку громади 

Покращення інфраструктури, послуг 
та умов життя за рахунок 

європейських проектів 

Розширення можливостей для освіти, 
культури та молодіжних програм 

Підвищення конкурентоспроможності 
громади на регіональному рівні 

Громади, що входять до складу агломерацій

Характерною особливістю цього типу 
громад є входження до складу потужних 
центрів економічного зростання, якими є 
агломерації. Вказані центри як правило 
виступають і головними «драйверами» 
євроінтеграційного процесу. Саме в них 
концентрується значна частина людського, 
управлінського та інтелектуального капіта-
лу регіону, його підприємницького, техно-

логічного й інноваційного потенціалу, 
а також інвестиційних ресурсів і сучасних 
обʼєктів виробничої, інженерної, інформа-
ційної, ринкової, транспортно-логістичної, 
маркетингової, фінансової та соціальної 
інфраструктури.

У Стратегії розвитку Львівської агломерації 
на період до 2027 року фактор пришвид- 

шення процесів євроінтеграції також 
визначено одним із двох найбільш вагомих 
для розвитку територіальних громад 
Львівської агломерації. У тексті цього 
документу наголошується на важливому 
логістичному значенні Львівської агломе-
рації і що у процесі євроінтеграції це 
матиме важливе значення у розбудові все 
тісніших звʼязків з країнами ЄС. ооооооооо
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У SWOT-аналізі Стратегії розвитку Львівської агломерації 
зазначається, що можливості залучення ресурсів з фондів ЄС, 
спрямованих на підтримку євроінтеграції і відновлення України, 
наразі обмежені, але прогнозовано будуть зростати. Ймовірною 
є і перспектива державної підтримки розвитку агломерацій за 
аналогом того, як це здійснюється в регіональній політиці бага-
тьох країн і ЄС в цілому. Це потребує напрацювання уже зараз 
якісних проєктів щодо модернізації інфраструктури, які можуть 
співфінансуватись за кошти міжнародної технічної допомоги. 

За цих умов Львівська агломерація повинна ефективно вико-
ристовувати і розширювати свої переваги, щоб закріпити за 
собою значиму роль в процесах післявоєнного відновлення та 
євроінтеграції. Важливо продемонструвати готовність до подаль-
шої розбудови інфраструктури, зокрема транспортних зв'язків 
між Україною та країнами Європейського Союзу, нарощувати 
економічну активність, в тому числі в сфері нових високотехноло-
гічних виробництв, активно сприяти євроінтеграційним процесам 
завдяки своєму бренду і міжнародним звʼязкам. Сукупність тих 
переваг, які притаманні агломерації, цьому сприятиме (більша 
частка працездатного населення порівняно з середнім рівнем 
в Україні; позитивний досвід формування та діяльності кластерів; 
розвинена інфраструктура підтримки бізнесу; близькість до кор-
дону з ЄС, відповідна транспортна інфраструктура; концентрація 
провідних закладів вищої освіти та наукових установ; бренд 
Львова як міжнародно визнаного культурного та туристичного 
центру; багата мультикультурна спадщина міста Львова та сусід-
ніх громад).

У документі зазначається, що при позитивному сценарії розвитку 
Львівська агломерація має шанси відігравати роль двигуна 
економічного відновлення і промоутера євроінтеграції в Україні. 
В рамках майбутньої євроінтеграції громади агломерації мають 
уже зараз спільно працювати над підготовкою до впровадження 
відповідних стандартів та директив ЄС і вимог таких базових про-
грам як європейський «Зелений курс». В міру впровадження 
Україною стандартів і директив ЄС в процесі ї ї євроінтеграції гро-
мади агломерації постануть перед необхідністю запровадження 
альтернативних рішень зі збору та вивезення сміття до тих, які 
сьогодні реалізуються громадами. Також зазначається на все 
більшій необхідності планування та моніторингу процесів вропей-
ської інтеграції для громад.

З огляду на це, в територіальних громадах «агломераційного» 
типу динаміка євроінтеграційних процесів зазвичай є вищою, ніж 
в інших типах громад, чим обумовлюється і вищий рівень їх адап-
тованості до нинішніх викликів європейської інтеграції України. 
Водночас ці громади мають низку характерних проблем, повʼяза-
них зі специфікою становлення та розвитку українських агломе-
рацій, що відображається також і на особливостях їх участі 
в євроінтеграційних процесах.

Насамперед це стосується впровадження складних управлін-
ських реформ (бюджетне планування, управління публічними 
інвестиціями, міжмуніципальна співпраця тощо), які вимагають 
додаткових зусиль з боку органів місцевого самоврядування 
«агломераційних громад». Основна проблема, яка виявляється 
у цьому контексті – низький рівень довіри мешканців різних 
громад агломерації до місцевої влади та до самого процесу 
агломерування.
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Аналізуючи прикладні аспекти євроінтеграційного процесу крізь призму розвитку громад, що входять до складу Львівської агломерації 
(на прикладі Пустомитівської міської територіальної громади), звертає на себе увагу доволі непогана обізнаність їх представників 
з низкою аспектів європейської інтеграції України, зокрема з погляду ї ї впливу на економіку кожної з громад. Цьому, зокрема, сприяє 
участь у реалізації низки ініціатив та проєктів, які дозволяють представникам цих громад краще орієнтуватися в євроінтеграційних 
процесах на місцевому рівні.

Реформи, що супроводжують євроінтеграцію, безпосередньо і доволі відчутно впливають на якість життя людей у громадах агло-
мераційного типу. Передусім вони повʼязані з реформуванням адміністративного-територіального устрою, яке здійснюється в рамках 
наближення України до інституційних стандартів ЄС. Наприклад, це стосується ініціатив зі створення та нормативно-правового врегу-
лювання діяльності Львівської агломерації, або ж оптимізації просторового розташування структурних підрозділів податкової та мігра-
ційної служб. При цьому передача частини їхніх повноважень органам місцевого самоврядування громад не завжди сприймається їх 
мешканцями позитивно, особливо в разі неготовності органів місцевого самоврядування громад своєчасно забезпечити ефективне 
виконання відповідних функцій (як от видача закордонних паспортів). Ситуація ускладнюється на тлі низького рівня взаємної довіри між 
мешканцями різних територіальних громад агломерації, що значною мірою зумовлено недостатньою розвиненістю традицій міжмуні-
ципальної співпраці між ними та відсутністю якісної системи обміну інформацією в межах всієї агломерації, у тому числі з використанням 
сучасних цифрових технологій.

«Для нас в пріоритеті європейські партнери, європейські 
інституції, чи це фінансові інституції, такі як ЄВРР чи 
Європейський інвестиційний банк, з якими ми імплемен-
туємо великі інфраструктурні проекти, так само, як і різно-
манітні інституції, що представляють чи цю інфраструктуру, 
чи загалом Єврокомісію, чи Комітет регіонів, ми теж 
з ними співпрацюємо. Місто подається на різноманітні 
конкурси Європейського Союзу і отримує статуси в цих 
конкурсах, такі як Європейська молодіжна столиця, сто-
лиця інновацій, волонтерська столиця і так далі, і зараз 
на фіналі конкурсу Європейська культурна столиця 
2030».

заступниця директора
 Львівського бюро 
євроінтеграціїЮлія КАТИНСЬКА

Ключовими у цьому контексті є:

участь в «Угоді мерів» (громади-підписанти цієї ініціативи, залучені 
до діяльності з виконання вимог ЄС у сфері довкілля та клімату, 
завдяки чому, наприклад, у Пустомитівській територіальні громаді був 
розроблений «План дій сталого енергетичного розвитку до 2030 року», 
який має на меті зменшити викиди CO2 на 30%);

удосконалення бюджетного планування шляхом впровадження 
таких важливих інструментів, що є невідʼємною частиною європейської 
інтеграції на рівні територіальних громад, як програмно-цільовий 
метод та середньострокове бюджетне прогнозування (мінімум на три 
роки), що змушує громади планувати свої видатки з розрахунком на 
довгострокову перспективу.

адаптація до європейських стандартів у сфері управління 
публічними інвестиціями завдяки модернізації управлінських важелів 
у цій сфері та переходу до екосистеми DREAM, що має на меті зробити 
реалізацію відповідних проєктів більш прозорою для донорів, 
мешканців та інвесторів.
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Серед можливостей і перспектив, які відкриває європейська інтеграція перед громадами агломераційного типу, звертає на себе увагу 
покращення їх доступу до фінансових ресурсів ЄС. Передусім це стосується грантових програм і кредитних ліній. Зокрема, в цьому 
контексті варто відзначити:

програму LIFE, яка хоч і має складні вимоги до заявок та до 
кількості партнерів, є доволі привабливою для участі через 
відносно великий обсяг тих фінансових ресурсів, які за нею 
виділяються, а також з огляду на можливість реалізації 
інфраструктурних проєктів у довгостроковій перспективі;

кредитні лінії від Європейського інвестиційного банку на 
термо-модернізацію будівель, яка також містить грантову 
складову (гранти спрямовуються на інтеграцію систем 
відновлюваної енергетики в громадські будівлі та децентра-
лізацію виробництва електроенергії з метою зменшення 
залежності критично важливих громадських будівель 
у містах і селах від електропостачання з великих електро-
станцій, що мінімізує їхню вразливість до відключень у разі 
ракетних або дронових атак);

програма TIPS від ULEAD, яка надає громадам агломерації 
значну підтримку в написанні проєктів та пошуку партнерів, 
підвищуючи рівень їхньої спроможності у цій сфері завдяки 
якісній освітній компоненті та підвищенню рівня кваліфікації 
фахівців.

програма Interreg Next Польща-Україна (спрямована на 
підтримку транскордонного розвитку на українсько-польському 
кордоні, охоплюючи такі пріоритети, як довкілля, охорона 
здоровʼя, туризм, співпраця, кордони та доступність; реалізо-
вується через неприбуткові установи та місцеві ініціативи, 
зокрема, через фонди малих проєктів);

До конкретних успіхів євроінтеграційного поступу територіальних громад Львівської агломерації можна віднести:

розробку 
проєктно-кошторисної 
документації (ПКД) 
на встановлення сонячних 
електростанцій на закладах 
дошкільної освіти та на очисних 
спорудах;

техніко-економічне 
обґрунтування щодо створення 
низки сонячних електростанцій 
на будівлях, де розташовані 
комунальні заклади (включаючи 
дошкільні та шкільні навчальні 
заклади) з можливістю подачі 
електроенергії для живлення 
інших будівель;

залучення коштів 
за програмою Interreg 
на модернізацію інженерної 
інфраструктури та підвищення 
якості надання 
житлово-комунальних послуг;

прийняття cтатутів громад, 
які впроваджують інструменти 
участі та партисипативної 
демократії (місцеві ініціативи, 
електронні петиції, громадські 
слухання та збори тощо).
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Значною ефективністю також відзначаються спільні навчаль-
но-освітні проєкти за участі представників країн-членів ЄЄ та 
ділові візити європейських партнерів для участі в різного роду 
комунікаційних заходах.

Разом із цим слід звернути увагу на наявність низки викликів 
і барʼєрів, з якими стикаються громади агломераційного типу 
в нинішніх умовах, зокрема у контексті поглиблення європейської 
інтеграції України.

Передусім це стосується зміщення основного акценту євроінте-
граційних зусиль у бік адміністративного центру агломерації, 
у той час, як менші громади, що його оточують, залишаються 
у своєрідному інституційному «вакуумі», або на периферії діяль-
ності, повʼязаної з європейською інтеграцією всієї агломерації. 
Тобто, їм важче знаходити надійних міжнародних партнерів для 
участі у великих проєктах, які вимагають консорціумів з 7-8 учас-
ників, або ж залучати інвесторів чи налагоджувати взаємовигідні 
стосунки з громадами країн-членів ЄС.

Водночас «периферійним» громадам агломерації часто вияв-
ляється важко відстоювати власні інтереси та витримувати 
конкуренцію з ї ї центром (і навіть з громадами інших типів, які не 
входять до складу агломерацій). Це стосується як подачі заявок 
на фінансування за програмами грантової підтримки, так і роботи 
з інвесторами чи залучення коштів українських урядових струк-
тур, донорських організацій чи меценатів.

Як наслідок, у багатьох приміських громадах, залучених до 
процесів агломерування, падає довіра мешканців (а подекуди 
і представників інститутів громадянського суспільства) до мож-
ливості брати активну участь у проєктах ЄС щодо співфінансування 
перспективних напрямів місцевого розвитку, таких як впрова-
дження енергоефективних технологій, поліпшення якості довкілля, 
модернізація житлово-комунального сектору тощо.

Крім того, варто вказати й на те, що в громадах агломераційного 
типу недостатньо ефективно використовується ще один важли-
вий інструмент, який є доволі значимим у контексті успішної реа-
лізації євроінтеграційних зусиль. Мова йде про міжмуніципальну 
співпрацю. Частково це повʼязано з уже згадуваним недостатнім 
рівнем взаємної довіри між мешканцями сусідніх територіальних 
громад агломерації та між керівниками органів їх місцевого 
самоврядування. Проте, з іншого боку, розвиток такої співпраці 
ускладнюється і через фактичну необовʼязковість виконання 
укладених у процесі ї ї реалізації договорів, що робить ефективність 
заходів у рамках цієї співпраці залежною від субʼєктивного став-
лення до них з боку керівників громад і основних стейкхолдерів 
(фактично це надає міжмуніципальному співробітництву відчут-
ного впливу субʼєктивних інтересів та особистих стосунків). Тим 
самим ускладнюється реалізація спільних ініціатив (наприклад, 
в Пустомитівській громаді у цьому контексті згадувався проєкт 
«Медицина 24x7»).

«Хоча я і вважаю нашу громаду доволі успішною в євро-
інтеграційному сенсі, Львову ми однозначно поступаємось. 
Правда за рахунок участі в агломерації є можливість 
частково компенсувати таке відставання. Адже сьогодні 
багато в чому визначальною стає роль особистостей, 
індивідуальні характеристики людей у місцевій владі та 
в громадському секторі. А тому наближеність до центру 
агломерації, де концентрується значний людський потен-
ціал, має однозначні плюси».

заступник 
 Пустомитівського 
міського головиАндрій ПЕЛЕХАТИЙ
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В узагальненому вигляді основні позитивні результати європейської інтеграції для громад агломераційного типу та проблемні 
сфери в їх адаптації до сучасних євроінтеграційних викликів (проаналізовані на прикладі громад Львівської агломерації) представлені 
на малюнку 3.

Основні здобутки європейської інтеграції та євроінтеграційні проблеми в українських громадах, що входять до складу агломерацій.Малюнок 3.

ЄВРОІНТЕГРАЦІЯ АГЛОМЕРАЦІЙНИХ ГРОМАД

ЗДОБУТКИ ПРОБЛЕМИ

Впровадження європейських практик демократичного 
врядування, ресурсів з відкритими даними, цифрових 
інструментів публічного управління;

Активна участь громад агломерації в грантових 
програмах ЄС, що фінансують місцевий розвиток, 
включаючи інфраструктурні проєкти, підвищення 
якості людського капіталу й ефективності управління;

Адаптація екологічних стандартів ЄС, нових управлін-
ських підходів, правил поводження з ТПВ, забезпечення 
безбарʼєрного доступу.

Диспропорції в розвитку «центру» агломерації 
та ї ї «периферійних зон»;

Недостатня якість соціального капіталу (брак 
взаємної довіри);

Відсутність спільного інституційного, ділового та 
гуманітарного простору в межах всієї агломерації;

Відсутність достатньої кількості кваліфікованих 
кадрів (у т.ч. управлінців) у низці громад агломерації;

Брак дієвого інституційно правового забезпечення, 
що ускладнює розвиток міжмуніципальної співпраці 
між усіма громадами агломерації.
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Значною мірою це зумовлюється достат-
ньо високою якістю людського капіталу 
громад і неабияким соціально-економіч-
ним та інфраструктурним потенціалом, 
що залишився їм у спадок з «доре-
форменних часів». Адже у своїй більшості, 
міські громади були створені на базі коли-
шніх районних центрів та міст обласного 
значення, де концентрувалася переважна 
частина матеріально-технічних, виробни-
чих, людських і фінансових ресурсів регіо-
нів, а також були в наявності численні 
обʼєкти інженерної, маркетингової, тран-
спортно-логістичної, соціальної та інших 
видів інфраструктури. Фактично, за 
потенціалом свого розвитку міські 

Міські територіальні громади 

За рахунок окреслених переваг міські територіальні громади в Україні можуть вважатися найбільш адаптованими до євроінтеграційних 
змін, зокрема на тлі інших типів громад. Наприклад, сьогодні вони відносяться до лідерів у створенні ОСББ, впровадженні демократич-
них практик публічного управління, включаючи налагодження міжсекторного партнерства та поширення ресурсів з відкритими 
даними. Тут найбільш активно розбудовується мережа інститутів громадянського суспільства та сучасних обʼєктів інституційної інфра-
структури, проводиться енергомодернізація житлових будівель і нежитлових приміщень (передусім тих, в яких розташовуються 
бюджетні установи й комунальні підприємства), впроваджуються цифрові технології тощо.

Міські територіальні громади можна віднести до того типу українських громад, які від європейської інтеграції отримують 
найбільше переваг на тлі мінімального впливу ї ї негативних наслідків. Передусім це стосується підвищення соціальних 
стандартів та якості життя населення за рахунок впровадження  європейських стандартів у сферах просторового облаштування 
території, екологічного захисту та поводження з ТПВ, модернізації житлово комунального господарства, забезпечення 
безбарʼєрного доступу, цифровізації публічних послуг, впровадження демократичних практик в управлінні громадою  та ресурсів 
з відкритими даними тощо.

громади поступаються лише агломера-
ційним (і то, якщо для порівняння брати 
потенціал всієї агломерації, а не ї ї окремих 
громад, особливо віддалених від центру 
агломерації). Водночас, міським громадам, 
на відміну від агломераційних, не є влас-
тивими численні проблеми, повʼязані 
з обʼєктивними труднощами соціального 
та інституційного характеру (необхідність 
поєднувати інтереси та узгоджувати 
просторові аспекти розвитку великої 
кількості доволі різнорідних за своїм 
економічним станом територій, долати 
значні диспропорції в рівні розвитку 
інфраструктури окремих населених 
пунктів, забезпечуючи при цьому якісне 

транспортне сполучення між ними (часто 
на доволі великі відстані) в умовах інтен-
сивного дорожнього трафіку, вирішувати 
проблеми управління розгалуженою 
мережею багатоквартирних будинків, 
зведених у різні історичні періоди та за 
різними технологічними стандартами 
(включаючи впровадження енергозберіга-
ючих технологій та встановлення сучасних 
засобів обліку тепла й води, проведення 
ремонтних робіт на зношених мережах 
водопостачання та водовідведення, а також 
теплопостачання, налагодження збору та 
утилізації ТПВ, утримання житлового 
фонду тощо).



освіта, зокрема шкільна, де вплив європейської інтеграції відчуваєть-
ся передусім щодо покращення матеріально-технічного забезпечення 
шкіл завдяки активному залученню коштиів від міжнародних партнерів 
(ООН, UNICEF) через проєктну діяльність. Одночасно дедалі виразні-
шою стає тенденція до вивчення іноземних мов, і не лише англійської, 
а й польської та німецької, що свідчить про орієнтованість молоді на 
активізацію своєї участі в євроінтеграційних процесах; 

управлінські реформи (передусім це стосується децентралізації 
влади, яка розглядається як один із перших і найважливіших кроків 
у руслі політики європейської інтеграції України, яка також дає імпульс 
для впровадження реформи публічних інвестицій за стандартами ЄС; 
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Учасники, які брали участь у фокус-групі відзначили, що євроін-
теграція для міських громад є відчутною насамперед у таких 
сферах: 

виконавчий директор 
 ОБЛАСНОЇ АСОЦІАЦІЇ 
 МІСЦЕВИХ РАД 
«Ради Львівщини»

Данило
СОРОКОВИЙ

«Доволі позитивним є те, що в багатьох міських громадах 
органи місцевого самоврядування створили сучасні 
комунальні підприємства. Ці підприємства мають мож-
ливість по різних програмах обмінюватися досвідом 
та набиратися кращих практик у громадах Європейського 
Союзу та в інших міст. Це сприяє покращенню ефективного 
управління міським комунальним господарством, зокрема 
у житловому секторі, у сфері  енергетики, в облаштуванні 
громадських просторів». 

Зважаючи на наявність розгалуженої мережі структурних підроз-
ділів у міських органах виконавчої влади, а також на збереження 
значної частини їх кадрового потенціалу та управлінських тради-
цій протягом тривалого періоду часу, багато завдань, які сьогодні 
постають перед міськими громадами в контексті реалізації євро-
інтеграційних зобовʼязань, взятих на себе Україною, виконуються 
з доволі високим рівнем ефективності, особливо на тлі громад 
інших типів (крім агломераційних). Як правило такі завдання 
реалізовуються за ініціативи органів центральної влади (профільних 
міністерств і відомств), втілюючись у життя відповідними струк-
турними підрозділами міськвиконкомів. Це стосується таких 
сфер, як: впровадження європейських стандартів у сфері публіч-
них інвестицій, статистики та моніторингу, обліку місцевих 
ресурсів, енергомодернізація тощо.  

соціальний захист жителів (євроінтеграція загалом асоціюється 
в українців з високими соціальними стандартами та якістю життя 
населення, а також зі створенням рівних можливостей для всіх, 
незалежно від стану здоровʼя чи соціального статусу. Особливо 
виразно позитивні зміни відчуваються у запозиченні європейського 
досвіду в розвитку соціальної інфраструктури, включаючи формування 
безбарʼєрного середовища та покращення умов для виховання 
дітей-сиріт завдяки створенню закладів сімейного типу; 

розвиток партнерських стосунків з громадами країн-членів ЄС 
(протягом останніх років багато міських громад з України підписали 
меморандуми та договори про співпрацю з громадами Польщі, 
Словаччини, Німеччини, Франції, Румунії, Чехії, балтійських та інших 
європейських держав, що дало їм змогу активізувати двосторонні 
контакти та створити якісні передумови для більш активного та 
успішного використання досвіду цих громад у різних сферах 
місцевої економіки. 
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Наталія САВКА - 

«Насправді є дуже багато успішних кейсів у різних регіонах, 
повʼязаних з налагодженням громадами міжнародної 
співпраці, утриманням проєктних офісів, мотивування 
працівників. Переважно це стосується міських громад, 
але не тільки. Доволі ефективними є навчальні візити голів 
громад, щоб вони розуміли, як варто будувати роботу 
в громаді в напрямку і міжмуніципального співробітництва 
і міжнародної співпраці». 

реалізацію низки інфраструктурних проєктів, які сприяли покращенню навчально-освітньої діяльності (закупівля інтерактивних 
панелей та інших матеріально-технічних засобів для шкіл, підвищення енергоефективності шкільних будівель, забезпечення безбарʼєр-
ного доступу до навчально-освітніх закладів, впровадження інновацій у професійній освіті, сприяння реалізації програм «шкільний 
автобус» тощо), а також підвищенню якості медичного обслуговування мешканців громад та впровадженню в їх межах сучасних енер-
гозберігаючих технологій; 

модернізація систем надання адміністративних послуг з метою їх кращої доступності для всіх жителів громад, включаючи 
налагодження роботи мобільних ЦНАПів; 

трансформація віджилих пострадянських механізмів управління житловокомунальним господарством та перехід до сучасних 
європейських засобів публічного менеджменту в комунальній сфері на основі передачі більшості повноважень з управління бага-
токвартирними будинками ОСББ; 

впровадження європейських стандартів поводження з відходами шляхом формування комплексного підходу до їх збирання, 
сортування, вивезення та утилізації й рециклінгу; 

створення денних центрів протидії насильству за гендерною ознакою за підтримки європейських донорських організацій.

 

Водночас мешканці міських громад вимагають поглиблення 
реформ, які були розпочаті в руслі політики європейської інтеграції 
України, зокрема щодо більшої прозорості та відкритості органів 
місцевого самоврядування під час розробки та прийняття важли-
вих управлінських рішень, а також при підготовці стратегічних 
і програмних документів. Передусім це стосується впроваджен-
ня таких інструментів, як електронні петиції, громадський 
бюджет, анкетування та опитування для вивчення думки громади, 
наприклад, у формуванні ветеранської та бюджетної політики. 
Також створюються дорадчі органи, як-от молодіжні та громад-
ські ради, агенції місцевого розвитку тощо. 

виконавча директорка АСОЦІАЦІЇ ОРГАНІВ 
МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ «ЄВРОРЕГІОН КАРПАТИ УКРАЇНА»

Поряд із цим, до позитивних наслідків європейської інтеграції України на рівні міських громад можна віднести:
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«Потрібно шукати інформацію про актуальні гранти. Щось не дуже 
вона йде. Тобто наші люди якби не до кінця вміють правильно 
працювати з цією інформацією. Також знання і навички написання 
проєктних пропозицій, проєктного менеджменту – це дуже важливе 
завдання на сьогодні». 

Крім того, євроінтеграція відкриває значні можливості для 
жителів міських громад у середньо- та довгостроковій перспек-
тиві, а саме щодо:

Звертає на себе увагу і той факт, що значною мірою євроінтегра-
ційні успіхи міських громад зумовлені людським чинником, 
зокрема високим рівнем якості їх людського та соціального 
капіталу, підприємницької й громадської активності, досвідченості 
управлінських кадрів, у тому числі – задіяних в органах місцевого 
самоврядування громад.

Бажання та ініціатива керівників комунальних підприємств 
також є доволі вагомим чинником успішного використання 
потенціалу європейської інтеграції. (наприклад, готовність дирек-
торів водоканалів, теплоенерго чи комунальних транспортних 
підприємств або закладів культури впроваджувати нестандартні 
рішення відіграють визначальну роль у просуванні євроінтегра-
ційних ідей). Це ж саме стосується здатності згуртовувати навколо 
себе команду та готовності до співпраці з європейськими 
партнерами в напрямі використання їхнього досвіду та успішних 
практик. 

При цьому важливим чинником прискорення європейської 
інтеграції в міських громадах вважають навчальні візити до 
країн ЄС та спільні проєкти з амтешніми громадами. Адже поїзд-
ки та обмін досвідом дозволяють наочно побачити найкращі 
практики, особливо в роботі комунальних служб, зрозуміти, які 
ідеї можна адаптувати в українських реаліях. Спільні проєкти 
є бажаною, але поки що менш реалізованою формою співпраці із 
європейськими партнерами.

активізації та диверсифікації проєктної діяльності з метою 
збільшення обсягу фінансових ресурсів, що залучаються у громади 
за програмами ЄС (така діяльність є особливо важливою в ситуації 
наявних обмежень для органів місцевого самоврядування 
акумулювати надходження до місцевих бюджетів під час воєнного 
стану і стосується передусім нарощування ефективності роботи 
з такими програмами, як Erasmus+, Horizon, LIFE, Східне партнерство 
(U-LEAD, PROSTO), а також зі структурними фондами ЄС та його 
секторальними програмами; 

участі у закордонних стажуваннях та у програмах обміну досвідом 
із партнерськими громадами з країн-членів ЄС, передусім у таких 
сферах, як проєктний менеджмент, управління місцевими ресурсами, 
територіальний брендинг і маркетинг, цифровізація тощо; 

навчання та розвитку персоналу, підвищення кваліфікації фахівців 
органів місцевого самоврядування та працівників низки комунальних 
підприємств, а також адаптації європейських стандартів у сферах 
транспорту, охорони здоровʼя й реабілітації, у професійній освіті, безпеці 
життєдіяльності та ін.

Володимир МАЦЕЛЮХ
Новояворівський 
міський голова
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Торкаючись питання викликів і барʼєрів у європейській інтеграції громад міського типу, то слів відзначити, що тут вони відчуваються не 
так гостро та болісно, як у багатьох громадах інших типів. Найгострішими серед них є: 

Окрім вищезазначених барʼєрів, учасники фокус-груп та респонденти глибинних інтервʼю також вказали на свою недостатню обізна-
ність про всі можливості наявних грантових програм та про їх конкретні вимоги. Бракує також системної інформації про європейську 
інтеграцію, ї ї основні сфери та напрями, завдання тощо. Існує і загальний брак знань про специфіку функціонування ЄС та його окремих 
інститутів, включаючи ті вимоги, які ними висуваються до кандидатів на членство, особливо на рівні територіальних громад. Частково 
це спричинено мовним барʼєром, який виступає доволі вагомим обмежувальним чинником європейської інтеграції на місцевому рівні. 

відтік кваліфікованих фахівців і молоді за кордон у пошуках більш 
безпечних і комфортних умов для проживання, навчання та роботи 
(і хоча є чималі сподівання на те, що молоді люди повернуться назад 
після війни, з новим досвідом для відбудови України, наразі ця 
перспектива є нечіткою); 

співпраця з партнерами з країн-членів ЄС не є достатньо ефективною 
та не виправдовує покладених на неї сподівань, особливо з погляду 
європейської  інтеграції, залишаючись переважно формальною, 
що часто зумовлено наявними обмеженнями воєнного часу 
та безпековими викликами; 

обмеженість місцевих бюджетів, особливо в умовах воєнного стану, 
не дозволяє міським громадам працевлаштовувати необхідної кількості 
фахівців, потрібних для повноцінного та якісного виконання всього 
обсягу тих функцій і завдань, які на них покладаються в контексті 
впровадження євроінтеграційних змін. Унаслідок цього у працівників 
самоврядних органів виникає надмірна завантаженість, через що їм 
часто бракує часу для написання грантових проєктів. Крім того, їх 
велика завантаженість не дозволяє належним чином поєднувати 
основних обовʼязків з функціями проєктних менеджерів, що знижує 
ефективність реалізації низки проєктів;

у міських громадах спостерігається значний дефіцит вільних 
земельних площ і земельних ділянок, які можуть бути використані 
європейськими інвесторами для будівництва нових виробничих 
обʼєктів, що сьогодні є одним з основних пріоритетів їх інвестиційної 
співпраці з Україною; 

обʼєктивний брак необхідного досвіду та знань у місцевих чиновників 
про особливості та нюанси управління містами, як складними 
просторовими системами, а також про ефективні механізми їх 
взаємодії з навколишніми сільськими населеними пунктами, зокрема 
з огляду на впровадження демократичних практик публічного 
управління та ринкових засад розвитку місцевої економіки.
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«Перший бар'єр фінансовий, тому що ми ще не є части-
ною Європейського Союзу і в нас є багато бар'єрів по 
отриманню «твердих» (інфраструктурних) коштів для 
повноцінного розвитку Львівської області. Станом на 
сьогодні це є основний бар'єр для розвитку територіаль-
них громад. 

Бракує успішних практик. І вони можуть бути як збірник 
успішних практик в Україні, так і збірник успішних практик, 
наприклад, в Польщі, по кожній галузі. Тому що органи 
місцевого самоврядування потребують менше теоретичної 
інформації, а більше прикладної. Те, що релевантне їхнім 
потребам, теж може бути використане вже сьогодні. Це ті 
речі, які дійсно аналітично можуть допомогти громадам 
донести ту інформацію. І ця робота, яка би передбачала 
передачу не лише інформації через інтернет, брошури, 
а, знову ж таки, від людини до людини. Тобто, досвід їхніх 
колег з інших муніципалітетів в Україні і досвід колег 
з муніципалітетів в Європі. Оце найбільше має ефект 
конкретно на місцеве самоврядування». 

директор департаменту
 економічної політики 
Львівської ОДАВадим ТАБАКЕРА

Ще однією очевидною проблемою для міських громад є пере-
важаюча «грантоорієнтованість» більшості розташованих на їх 
території інститутів громадянського суспільства. Суть ї ї полягає 
у тому, що вказані інститути, які в міських громадах, на відміну від 
сільських чи гірських, розвинені значно краще, свою діяльності 
координують не стільки з місцевою владою, скільки з тими гран-
тодавцями, які фінансують відповідні проєкти. Як наслідок, 
потреби самої громади у діяльності громадського сектору часто 
відходять на другий план. Це, з одного боку, може знижувати 
ефективність реалізації грантових проєктів, а з іншого, породжу-
вати диспропорції у фінансуванні окремих сфер місцевого еконо-
міки, спричиняючи надлишок ресурсів в одних, і дефіцит в інших. 
Так, спілкування з керівниками міських громад Львівщини 
засвідчило їх прагнення більш активно залучати грантодавців до 
модернізації інфраструктурних обʼєктів, замість першочергового 
спрямовування ними коштів на проєкти з популяризації «зеленого 
курсу» чи гендерних ініціатив.

І нарешті завершальним аспектом місцевого розвитку, який 
можна вважати відносно проблемним з погляду реалізації євроін-
теграційних перспектив міських територіальних громад України, 
є суспільно психологічний. Так, респонденти у міських громадах 
зачепили тему недостатньої активності місцевих жителів щодо їх 
участі в реалізації місцевих ініціатив, у тому числі й у контексті 
впровадження євроінтеграційних змін. Більшість і надалі продов-
жує покладатися переважно на владу, звинувачуючи насамперед 
ї ї в разі виникнення якихось труднощів або негараздів у громаді. 
Також звертає на себе увагу низький інтерес жителів до роботи 
органів місцевого самоврядування міських громад. Адже навіть 
у разі наявності сучасних ресурсів з відкритими даними та 
якісних комунікаційних мереж (поширення інформації через 
радіоефіри, соціальні мережі, друковані видання, інтернет сторін-
ки, онлайн трансляції сесій міських рад тощо), людям як правило 
мало цікавих їх контент. Особливо це стосується позитивної, 
проте рутинної інформації. Водночас негативні інформаційні 
вкиди, навіть якщо вони інспіровані з метою певних корисливих 
маніпуляцій, зазвичай притягують значно більше уваги, супрово-
джуючись значним соціальним резонансом. А перевірити і своє-
часно зреагувати на кожен такий негативний месидж у доволі 
великих та інформаційно насичених міських громадах надзвичай-
но складно. Це також можна віднести до очевидних викликів 
європейської інтеграції міських громад, які приділення їм належ-
ної уваги.
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«Наші громади мають достатньо інструментів для залу-
чення жителів: від громадських консультацій до написан-
ня петицій. Однак це мало кому цікаво і цим рідко корис-
туються. Я на радіо, як мінімум, раз у два місяці. В нас і 
сайт працює, і фейсбук, і ми активно спілкуємось з гро-
мадою. У нас класна онлайн трансляція сесій. Проте 
людям не цікаві процеси, я вам скажу чесно, в міській 
Раді, людям не цікаво слухати про щось позитивне, люди 
тільки готові слухати про щось негативне. Але ж вони 
мають змогу висловити свою думку, свою пропозицію. 
Мають можливість прийти на сесію. На кожному виступі 
по радіо запрошуємо жителів звертатися. Я не ховаю 
жодного запитання, навіть оприлюднюємо питання, де 
розказують, куди я маю вийти і що я маю робити. Я теж на 
ці питання відповідаю». 

Новояворівський 
міський голова

Володимир
МАЦЕЛЮХ

Ще однією очевидною проблемою для міських громад є пере-
важаюча «грантоорієнтованість» більшості розташованих на їх 
території інститутів громадянського суспільства. Суть ї ї полягає 
у тому, що вказані інститути, які в міських громадах, на відміну від 
сільських чи гірських, розвинені значно краще, свою діяльності 
координують не стільки з місцевою владою, скільки з тими гран-
тодавцями, які фінансують відповідні проєкти. Як наслідок, 
потреби самої громади у діяльності громадського сектору часто 
відходять на другий план. Це, з одного боку, може знижувати 
ефективність реалізації грантових проєктів, а з іншого, породжу-
вати диспропорції у фінансуванні окремих сфер місцевого еконо-
міки, спричиняючи надлишок ресурсів в одних, і дефіцит в інших. 
Так, спілкування з керівниками міських громад Львівщини 
засвідчило їх прагнення більш активно залучати грантодавців до 
модернізації інфраструктурних обʼєктів, замість першочергового 
спрямовування ними коштів на проєкти з популяризації «зеленого 
курсу» чи гендерних ініціатив.

І нарешті завершальним аспектом місцевого розвитку, який 
можна вважати відносно проблемним з погляду реалізації євроін-
теграційних перспектив міських територіальних громад України, 
є суспільно психологічний. Так, респонденти у міських громадах 
зачепили тему недостатньої активності місцевих жителів щодо їх 
участі в реалізації місцевих ініціатив, у тому числі й у контексті 
впровадження євроінтеграційних змін. Більшість і надалі продов-
жує покладатися переважно на владу, звинувачуючи насамперед 
ї ї в разі виникнення якихось труднощів або негараздів у громаді. 
Також звертає на себе увагу низький інтерес жителів до роботи 
органів місцевого самоврядування міських громад. Адже навіть 
у разі наявності сучасних ресурсів з відкритими даними та 
якісних комунікаційних мереж (поширення інформації через 
радіоефіри, соціальні мережі, друковані видання, інтернет сторін-
ки, онлайн трансляції сесій міських рад тощо), людям як правило 
мало цікавих їх контент. Особливо це стосується позитивної, 
проте рутинної інформації. Водночас негативні інформаційні 
вкиди, навіть якщо вони інспіровані з метою певних корисливих 
маніпуляцій, зазвичай притягують значно більше уваги, супрово-
джуючись значним соціальним резонансом. А перевірити і своє-
часно зреагувати на кожен такий негативний месидж у доволі 
великих та інформаційно насичених міських громадах надзвичай-
но складно. Це також можна віднести до очевидних викликів 
європейської інтеграції міських громад, які приділення їм належ-
ної уваги.
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Основні здобутки європейської інтеграції та євроінтеграційні проблеми в міських територіальних громадах України.Малюнок 4.

ЄВРОІНТЕГРАЦІЯ МІСЬКИХ ГРОМАД

ЗДОБУТКИ ПРОБЛЕМИ

Впровадження управлінських новацій, у т.ч. в наданні 
адміністративних послуг, поширення демократичних 
практик публічного управління;

Модернізація інженерної та соціальної інфраструктури, 
цифровізація, підвищення енергоефективності 
житлово-комунального господарства;

Адаптація сучасних екологічних стандартів ЄС, у т.ч. 
щодо захисту довкілля та правил поводження з ТПВ;

Покращення соціального захисту жителів, створення 
їм умов для безбарʼєрного доступу до всіх сфер 
суспільного життя, подолання гендерних стереотипів;

Активізація співпраці з партнерами з країн-членів ЄС, 
у т.ч. в площині проєктної діяльності, розвиток міжму-
ніципального співробітництва та міжсекторного 
партнерства.

Відтік молоді та кваліфікованих кадрів за кордон, 
який може посилюватися в разі відсутності необхід-
них змін в економічній та міграційній політиці;

Перевантаженість працівників органів місцевого 
самоврядування, яка знижує ефективність 
їх проєктної діяльності та роботи з потенційними 
інвесторами з країн-членів ЄС;

Грантоорієнтованість інститутів громадянського 
суспільства, що знижує їх залученість у розвʼязання 
місцевих проблем соціально-економічного розвитк;

Брак необхідного досвіду і знань у працівників органів 
місцевого самоврядування та у представників 
інститутів громадського суспільства, а також 
недостатнє володіння ними іноземною мовою.

У систематизованому вигляді основні позитивні результати європейської інтеграції міських територіальних громад України та про-
блемні аспекти їх адаптації до сучасних євроінтеграційних викликів нашої держави представлені на малюнку 4.
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Євроінтеграційні виклики для сільських територіальних громад України, особливо для тих, де провідну роль в економіці відіграє 
аграрне виробництво, є одними з найбільш відчутних, якщо порівнювати їх з громадами інших типів. Передусім це повʼязано 
з дражливістю аграрної проблематики для ЄС загалом та для тих його країн, які відіграють провідну роль у розвитку цього обʼєд-
нання, як в силу свого розміру, так і з огляду на їх економічний і сільськогосподарський потенціал (Німеччина, Франція, Італія, 
Польща, Румунія тощо). Частина з цих країн межує з Україною, що робить їх важливими стратегічними партнерами для нашої 
держави, а відтак змушує враховувати їх господарські інтереси в процесі впровадження євроінтеграційних змін.

Сільські (аграрні) територіальні громади

На жаль, на місцевому рівні, особливо 
у периферійних сільських громадах України, 
не достатньо повно відчувається розуміння 
цієї ситуації. З одного боку, це повʼязано 
з обʼєктивними труднощами, спричиненими 
наявною конкуренцією між українськими 
та європейськими аграріями, а з іншого, 
зумовлено чинниками субʼєктивного 
характеру, такими як недостатній рівень 
володіння сільських жителів необхідною 
інформацією про усі деталі і тонкощі євро-
інтеграційного процесу в контексті реалі-
зації спільної аграрної політики ЄС.

Для України, в якій понад 30% населення 
живе у сільській місцевості, підготовка до 
участі у спільній аграрній політиці ЄС 
є критично важливою. Водночас внутрішні 
опитування Національної асоціації сіль-
ськогосподарських дорадчих служб 
України свідчать про те, що лише трохи 
більше 8% активних жителів Українського 
села (фермерів, громадських активістів, 
управлінців) дещо знають про Спільну 
аграрну політику ЄС. Для більшості сіль-
ського населення України європейська 
інтеграція, яка загалом сприймається 
досить позитивно, не наповнена практич-
ним змістом.1

Як наслідок, у сільських територіальних 
громадах нашої держави, часто побутує 
дещо наївне сподівання на те, що ЄС почне 
пристосовуватися до наших реалій, змі-
нюючи відповідним чином свою інститу-
ційну політику та спрощуючи вимоги до 
українських агровиробників і представни-
ків місцевої влади. Показово, що таке 
бачення подекуди підсилюється емоційною 
складовою патріотичної спрямованості, 
знаходячи своє квінтесенцію у гаслі: 
«Україна має йти шляхом свого власного 
розвитку, а не сліпо копіювати європей-
ські стандарти, а ЄС має бути сам зацікав-
лений у прийнятті нашої держави до свого 
складу».

На цьому тлі, звертає на себе увагу той факт, що євроінтеграційні процеси у сільських територіальних громадах України переважно 
сприймаються на рівні загальних тенденцій і суджень, без особливого вникання в суть проблем, з ними повʼязаних, а тим більше без їх 
глибинного аналізу та розуміння з погляду конкретних управлінських механізмів, інструментів і дій. 

1Корінець Р. (2025) Як не проґавити можливості євроінтеграції для українського села. Cities4Cities. Взято з https://cities4cities.eu/yak ne progavyty mozhlyvosti yevrointegracziyi dlya ukrayinskogo sela/.
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«В деяких громадах є таке розуміння (правда сьогодні 
вже менше): ви нам дайте гроші, а ми придумуємо, що 
з ними зробити. На жаль в європейській інтеграції цей 
підхід не працює. Тому потрібно більше робити ставку на 
молодь. Якісь молодіжні організації, з яких громади 
могли б собі виховувати тих самих правильних менедже-
рів. Просування молодіжних лідерів. Часто в громадах 
є активна молодь. Тобто, звідти можна вирощувати нове 
покоління агентів євроінтеграційних змін, які б займалися 
цими питаннями». 

Це проєктується на завищені очікування мешканців багатьох 
українських сіл від місцевої влади. Зокрема в контексті пріорите-
тів європейської інтеграції вони вимагають швидких і всебічних 
змін щодо впровадження високих життєвих стандартів, як у ЄС, 
не завжди розуміючи свою відповідальність у цьому процесі. 
Основний акцент робиться на права, але часто забуваються 
обовʼязки.

Водночас європейська інтеграція сприймається жителями сіль-
ських громад України як правило в позитивному світлі. 
До головних ї ї атрибутів і сфер вияву учасники проведених 
фокус- груп і глибинних інтервʼю віднесли:

безвізовий режим та можливість вільного подорожування 
Європою, чим скористалося багато жителів українських сіл, пра-
цюючи у країнах ЄС, як до повномасштабної війни, так і після ї ї 
початку (додатковим позитивом є наявність у численних країнах 
ЄС дієвих українських діаспор, які здатні виконувати не лише 
важливу комунікаційну функцію, але й сприяти залученню в укра-
їнський аграрний сектор потужних європейських інвесторів, 
а також просувати інтереси українських сільських громад 
в Європі, популяризуючи їх продукцію, людський і природно 
ресурсний потенціал, можливості розвитку тощо);

існування програм грантової підтримки для українських 
громад, що дає їм змогу залучати додаткові фінансові ресурси на 
розвиток інфраструктури, на захист земель і довкілля, покращу-
вати оснащеність сільських шкіл і лікарень, розвивати фермер-
ство, сільськогосподарську кооперацію, а також малий бізнес 
у суміжних із сільським господарством сферах економічної 
діяльності (зокрема, наводились успішні приклади місцевих 
підприємців, які за рахунок міжнародних грантів налагодили 
вирощування полуниці та лохини, встановили зрошувальні системи, 
адаптували успішних польський досвід, впровадивши відповідну 
бізнес модель розвитку малинників тощо);

розвиток міжмуніципального партнерства з громадами країн 
членів ЄС, що дозволяє переймати їх управлінський досвід в міс-
цевому самоврядуванні українських сільських громад, а також 
реалізовувати спільні з ними проєкти в навчально освітній, 
медичній, туристично рекреаційній та інших сферах (а це, у свою 
чергу, відкриває нові можливості для розробки та просування 
спільних продуктів у кожній із цих сфер, а також в обміні досвідом 
та в підвищенні кваліфікації працівників, у розробці та в комерціа-
лізації інновацій, у проведенні спільних комунікаційних і пред-
ставницьких заходів тощо);

активізація представників українського аграрного бізнесу на 
ринках країн членів ЄС, у тому числі завдяки розширенню 
мережі ділових контактів з європейськими підприємцями, 
налагодження співпраці щодо імпорту сучасної сільськогоспо-
дарської техніки та розвитку логістики, обговорення потенційних 
стратегічних напрямів співпраці, зокрема в частині адаптації до 
екологічних та інституційних стандартів ЄС, впровадження 
енергозберігаючих технологій, розвитку сільських територій та 
диверсифікації їх економіки, підтримки сталого сільськогоспо-
дарського виробництва, забезпечення справедливого кліматич-
ного переходу, нарощування конкурентоспроможності через 
інновації та підтримку фермерів і кооперативного руху;

залучення досвіду європейських сільських громад щодо фор-
мування якісних туристичних продуктів у сферах зеленого, 
рекреаційного, екологічного, пізнавального, оздоровчого та 
спортивного туризму (облаштування в сільській місцевості нових 
туристичних дестинацій, розвиток інфраструктури місцевого 
туризму та нарощування його транскордонного потенціалу, ство-
рення нових робочих місць, відновлення культурних обʼєктів, 
памʼяток архітектури, джерел, обʼєктів природоохоронного 
фонду тощо).
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безвізовий режим та можливість вільного подорожування 
Європою, чим скористалося багато жителів українських сіл, пра-
цюючи у країнах ЄС, як до повномасштабної війни, так і після ї ї 
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у суміжних із сільським господарством сферах економічної 
діяльності (зокрема, наводились успішні приклади місцевих 
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адаптували успішних польський досвід, впровадивши відповідну 
бізнес модель розвитку малинників тощо);

розвиток міжмуніципального партнерства з громадами країн 
членів ЄС, що дозволяє переймати їх управлінський досвід в міс-
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реалізовувати спільні з ними проєкти в навчально освітній, 
медичній, туристично рекреаційній та інших сферах (а це, у свою 
чергу, відкриває нові можливості для розробки та просування 
спільних продуктів у кожній із цих сфер, а також в обміні досвідом 
та в підвищенні кваліфікації працівників, у розробці та в комерціа-
лізації інновацій, у проведенні спільних комунікаційних і пред-
ставницьких заходів тощо);

активізація представників українського аграрного бізнесу на 
ринках країн членів ЄС, у тому числі завдяки розширенню 
мережі ділових контактів з європейськими підприємцями, 
налагодження співпраці щодо імпорту сучасної сільськогоспо-
дарської техніки та розвитку логістики, обговорення потенційних 
стратегічних напрямів співпраці, зокрема в частині адаптації до 
екологічних та інституційних стандартів ЄС, впровадження 
енергозберігаючих технологій, розвитку сільських територій та 
диверсифікації їх економіки, підтримки сталого сільськогоспо-
дарського виробництва, забезпечення справедливого кліматич-
ного переходу, нарощування конкурентоспроможності через 
інновації та підтримку фермерів і кооперативного руху;

залучення досвіду європейських сільських громад щодо фор-
мування якісних туристичних продуктів у сферах зеленого, 
рекреаційного, екологічного, пізнавального, оздоровчого та 
спортивного туризму (облаштування в сільській місцевості нових 
туристичних дестинацій, розвиток інфраструктури місцевого 
туризму та нарощування його транскордонного потенціалу, ство-
рення нових робочих місць, відновлення культурних обʼєктів, 
памʼяток архітектури, джерел, обʼєктів природоохоронного 
фонду тощо).

Крім того, на території багатьох сільських громад України зали-
шились будівлі, в яких колись функціонували заклади туристичної 
інфраструктури або охорони здоровʼя (санаторії, будинки відпо-
чинку, пансіонати тощо), які з часом втратили своє первісне 
значення чи були занедбані через брак коштів і втрату інтересу 
з боку власників (у т.ч. державних міністерств і відомств). Сьогод-
ні на їх базі можуть успішно розвиватися центри ментального 
здоровʼя та обʼєкти реабілітаційного типу. Є також низка успішних 
прикладів, коли європейські партнери долучаються до адаптації 
таких приміщень під центри життєстійкості, ветеранські хаби, 
молодіжні простори, клуби за інтересами тощо.

Представники органів місцевого самоврядування сільських 
громад України також розуміють важливість впровадження 
сучасних європейських підходів до публічного управління своїми 
громадами, включаючи потребу в підвищенні власного кваліфіка-
ційного рівня та перейняття європейського досвіду (передусім 
щодо освоєння інструментів проєктного менеджменту та напи-
сання проєктних заявок). Також вони усвідомлюють необхідність 
імплементації норм і стандартів ЄС щодо просторового розвитку 
громад, забезпечення захисту їх довкілля та охорони сільсько-
господарських земель, посилення інституційної спроможності 
громадянського суспільства, підвищення якості освітніх і медич-
них послуг тощо.

Важливу роль у вдосконаленні управлінських механізмів на рівні 
сільських територіальних громадах України відіграють поїздки 
працівників органів їх місцевого самоврядування до країн ЄС 
з метою стажувань чи участі у програмах перейняття досвіду (це 
стосується і ділових візитів сільських освітян, медиків, громад-
ських активістів і підприємців). Доволі корисними у цьому сенсі 
є також міжнародні форуми, ознайомчі візити, конференції, де 
українські фахівці здатні почерпнути для себе багато нового. 
Адже безпосереднє спілкування не може бути замінене жодними 
онлайн сесіями, а особисте відвідування різних локацій, дає мож-
ливість відразу на місці отримати відповіді на актуальні запитання 
та розʼяснення щодо окремих деталей.
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«Найкращим інструментом для того, щоб ми вільно могли 
користуватися міжнародними проєктами, навіть загаль-
нодержавними українськими проєктами, може бути 
систематичне проведення семінарів, але щоб воно було 
офлайн, не онлайн. Людина легше засвоює офлайн. Але із 
залученням практичних навичок користування самої 
програми. Не тільки теоретична інсталяція проєкту, 
а й практичні навички для того, як правильно подати 
заявку, як користуватися тим чи іншим інструментом. 
Коли ми деколи чуємо гарні девізи про мету, про заходи, 
про основні завдання, про кроки, які ми маємо писати. 
Коли ми починаємо це вкладати в саму заявку, в сам 
проєкт, ми стикаємося з дуже простими, але одночасно 
і дуже складними. Для цього нам потрібно вчитися, 
вчитися, ще раз вчитися». 

Галина ЯНІВ - 

До першочергових барʼєрів, ризиків і викликів, з якими стикають-
ся сільські територіальні громади України на шляху європейської 
інтеграції слід, у першу чергу, віднести загрозу зниження прибут-
ковості або й банкрутства частини бюджетоформуючих сільсько-
господарських підприємств, які будуть не в змозі зберегти свій 
економічного потенціал у процесі адаптації до вимог і стандартів 
ЄС (передусім щодо екологічної збалансованості виробництва, 
захисту ґрунтів, сертифікації продукції, дотримання технічних 
стандартів ЄС тощо).

У відносинах України з окремими країнами ЄС здатні проявитися 
й інші проблеми для вітчизняних аграріїв. Серед них обмежений 
доступ фінансових фондів ЄС через відсутність повноцінної участі 
у Спільній аграрній політиці ЄС, нестача сталих інституційних 
механізмів сільського розвитку, а також брак ефективних засобів 
вирішення транскордонних конфліктів в аграрній сфері. Крім того, 
українські сільгоспвиробники далеко не завжди готові реально 
оцінювати ситуацію на аграрному ринку ЄС та конкурувати 
з європейськими фермерами та агрофірмами за тими правилами, 
які там сформувалися. А у дрібних вітчизняних фермерів і власни-
ків селянських господарств євроінтеграція взагалі асоціюється 
переважно з отриманням субсидій та доплат з бюджету ЄС, що 
часто є доволі далеким від обʼєктивних реалій.

брак фінансових ресурсів і кваліфікованих кадрів для вико-
нання всіх «євроінтеграційних вимог», кількість яких суттєво 
збільшилася (а фінансова та адміністративна спроможність 
і кадрова забезпеченість сільських громад нашої держави 
в умовах війни навпаки зменшилися). Основні проблеми сіль-
ського розвитку, такі як будівництво доріг, каналізування та утилі-
зація сміття, є дуже вартісними з погляду їх розвʼязання, а наявні 
бюджетні кошти та малі гранти, на які сьогодні переважно 
претендують сільські громади, не здатні вирішити всього спектру 
покладених на них завдань. Як наслідок, на рівні сільських 
громад України європейська інтеграція часто перетворюється на 
низку безсистемних і стохастичних дій, які здійснюються 
в авральному режимі, будучи реакцією на неочікувані «вимоги 
часу»;

керівниця відділу економіки Бісковицької 
сільської громади

Крім того, учасники проведених фокус груп та глибинних 
інтервʼю з числа мешканців, підприємців, громадських акти-
вістів і працівників органів місцевого самоврядування сіль-
ських територіальних громад, вказували на такі проблемні 
аспекти європейської інтеграції для мешканців українських 
сіл, як:
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сіл та місцевими підприємцями однозначно позитивно. Подекуди 
виникають сумніви у їх прорахованості та ефективності. Деякі 
зміни, наприклад у законодавстві чи в соціальній політиці, 
посилюють бюрократизацію без якихось видимих кінцевих 
результатів. Нерідко євроінтеграційні процеси сільські жителі 
повʼязують із закриттям шкіл, ліквідацією амбулаторій чи закладів 
культури, а також з іншим негативними для себе адміністратив-
ними й економічними новаціями. До того ж, часто селянами керу-
ють стереотипні судження, привнесені з минулого (причому 
доволі далекого, навіть у відносно молодих людей віком 30-40 
років). Зокрема, в дискусіях про євроінтеграційні перспективи 
українського села, самі ж селяни можуть нарікати на «небажання 
європейців бачити Україну в ЄС через страх конкуренції з нашого 
боку», на «прагнення ЄС перетворити Україну на свій сировинний 
придаток», або ж на «бажання європейців скупити наші землі за 
безцінь і залишити нас ні з чим»;

відсутність досвіду та знань у працівників сільських органів 
місцевого самоврядування, а також недостатня розвиненість 
інститутів громадянського суспільства в сільських громадах, що 
звужує можливості для користування європейськими фінансовими 
інструментами та платформами, наприклад такими, як Funds and 
Tenders. У селах зазвичай бракує проєктних менеджерів (у кра-
щому разі ці функції покладаються на когось із працівників 
сільських рад в якості додаткового навантаження, що значно 
обмежує їх ефективність). А робота над міжнародними проєкта-
ми є достатньо клопіткою, відповідальною та складною, що 
вимагає від ї ї виконавців відповідної фахової компетентності та 
управлінської кваліфікації. До цього можна також додати потребу 
в сільських спеціалістах, які володіють іноземними мовами, 
знають правові тонкощі функціонування ЄС та його спільної 
аграрної політики, розуміють європейські фінансові процедури;

ментальні стереотипи: мешканці сіл за своєю природою 
є достатньо консервативними людьми, а тому вони далеко не 
завжди вірять у можливість отримання фінансової підтримки з ЄС 
(особливо на тлі євроінтеграційних проблем місцевих аграріїв). 
Це стримує ініціативність представників сільських громад у роз-
витку співпраці з європейськими партнерами, а також у написан-
ні проєктних заявок та на посиленні взаємодій на інституційному 
рівні (включаючи участь у програмах обміну досвідом для меди-
ків та освітян, проведення спільних культурних заходів, ділових 
зустрічей, форумів тощо). Також існує певний страх повторення 
негативного досвіду з проведенням приватизації, коли під гасла-
ми впровадження міжнародних (у т.ч. європейських ) стандартів 
ведення бізнесу та розвитку підприємництва у сільському госпо-
дарстві, земельні угіддя та майно колгоспів і державних підпри-
ємств потрапили в руки обмеженого кола осіб, або і взагалі були 
знищені, а мешканці сіл опинились без роботи, а часто і без засо-
бів до існування;

інформаційні прогалини, включаючи обмежену доступність 
інформації про програми та гранти ЄС для сільських громад та 
для представників аграрного сектору їх економіки. У більшості 
випадків така інформація є несистематичною, а також відсутньою 
у відкритому доступі (принаймні вона рідко поширюється за тими 
комунікаційними каналами, якими зазвичай користуються ї ї 
потенційні отримувачі в сільській місцевості). В основному ці 
інформаційні повідомлення надходять до адресатів через особисті 
контакти (наприклад, через іноземних гостей, що відвідують 
громади), або завдяки участі українських делегатів у спільних 
з ними заходах. Відтак, прямої, зрозумілої та систематичної кому-
нікації з боку ЄС українським представникам сільських громад 
відверто бракує;

низька інституційна спроможність міжнародних партнерств, 
покликаних вирішувати проблеми сільських територій і стимулю-
вати економічний розвиток сільських територіальних громад 
України в євроінтеграційному руслі. Частково вона інспірується 
обмеженими можливостями українців виїжджати за кордон для 
спілкування та навчання (у чоловіків сьогодні це переважно адмі-
ністративні перепони, а в жінок фінансові та побутові). Проте 
багато в чому недостатньо ефективне використання наявного по-
тенціалу розвитку міжнародних партнерств для сільських громад 
України повʼязане із традиційно низьким рівнем довіри україн-
ських селян до всіх «чужих», що зумовлено складними сторінка-
ми нашої історії (голодоморами, колективізацією, масовими ре-
пресіями селян).
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«В частини бізнесу, як і в багатьох фахівців з економіки у 
громадах є конкретний брак розуміння того, які практики 
на рівні регіонів і місцевої влади можна використовувати 
для стимулювання розвитку малого та середнього під-
приємництва. Ми мало знаємо про інструменти, які вико-
ристовують органи управління різних рівнів у країнах ЄС, 
зокрема для промоції місцевого експорту, а також для 
підсилення конкурентоспроможності економіки, для по-
кращення ситуації в плані сертифікації продукції тощо. Ці 
речі часто є незрозумілими для багатьох наших фахівців, 
які займаються питаннями економічного розвитку». 

директор департаменту
 економічної політики 
Львівської ОДАВадим ТАБАКЕРА

ментальні стереотипи: мешканці сіл за своєю природою 
є достатньо консервативними людьми, а тому вони далеко не 
завжди вірять у можливість отримання фінансової підтримки з ЄС 
(особливо на тлі євроінтеграційних проблем місцевих аграріїв). 
Це стримує ініціативність представників сільських громад у роз-
витку співпраці з європейськими партнерами, а також у написан-
ні проєктних заявок та на посиленні взаємодій на інституційному 
рівні (включаючи участь у програмах обміну досвідом для меди-
ків та освітян, проведення спільних культурних заходів, ділових 
зустрічей, форумів тощо). Також існує певний страх повторення 
негативного досвіду з проведенням приватизації, коли під гасла-
ми впровадження міжнародних (у т.ч. європейських ) стандартів 
ведення бізнесу та розвитку підприємництва у сільському госпо-
дарстві, земельні угіддя та майно колгоспів і державних підпри-
ємств потрапили в руки обмеженого кола осіб, або і взагалі були 
знищені, а мешканці сіл опинились без роботи, а часто і без засо-
бів до існування;

інформаційні прогалини, включаючи обмежену доступність 
інформації про програми та гранти ЄС для сільських громад та 
для представників аграрного сектору їх економіки. У більшості 
випадків така інформація є несистематичною, а також відсутньою 
у відкритому доступі (принаймні вона рідко поширюється за тими 
комунікаційними каналами, якими зазвичай користуються ї ї 
потенційні отримувачі в сільській місцевості). В основному ці 
інформаційні повідомлення надходять до адресатів через особисті 
контакти (наприклад, через іноземних гостей, що відвідують 
громади), або завдяки участі українських делегатів у спільних 
з ними заходах. Відтак, прямої, зрозумілої та систематичної кому-
нікації з боку ЄС українським представникам сільських громад 
відверто бракує;

низька інституційна спроможність міжнародних партнерств, 
покликаних вирішувати проблеми сільських територій і стимулю-
вати економічний розвиток сільських територіальних громад 
України в євроінтеграційному руслі. Частково вона інспірується 
обмеженими можливостями українців виїжджати за кордон для 
спілкування та навчання (у чоловіків сьогодні це переважно адмі-
ністративні перепони, а в жінок фінансові та побутові). Проте 
багато в чому недостатньо ефективне використання наявного по-
тенціалу розвитку міжнародних партнерств для сільських громад 
України повʼязане із традиційно низьким рівнем довіри україн-
ських селян до всіх «чужих», що зумовлено складними сторінка-
ми нашої історії (голодоморами, колективізацією, масовими ре-
пресіями селян).

До негативних аспектів євроінтеграції в сільських громадах 
України також можна віднести завищені очікування їх жителів на 
фінансову допомогу від ЄС. Часто вони покладаються передусім 
на реалізацію в українських селах широкого спектру соціальних 
програм і грантових проєктів ЄС, а також на виділення аграріям 
субсидій з бюджету ЄС, не надто замислюючись над тими умова-
ми, на яких відповідні кошти виділяються. В майбутньому це 
може призвести до посилення протестних настроїв серед жителів 
сільських громад України щодо перебігу євроінтеграційних 
процесів, оскільки сьогодні породжує у них певний «євроінтегра-
ційний патерналізм», який дещо нагадує вже призабуту з часів 
адміністративно планової економіки «колгоспну безгосподарність» 
(спочатку, в обох випадках, великі сподівання покладаються на 
зовнішній ресурс, а не на власну енергійність, ініціативність чи 
відповідальність, а потім наступає гостре розчарування тими, на 
кого ці сподівання покладалися).

В узагальненому вигляді всі описані позитивні результати та 
проблемні аспекти європейської інтеграції України для тих ї ї 
територіальних громад, які спеціалізуються на сільськогосподар-
ському виробництві (громад сільського або аграрного типу), 
представлені на малюнку 5.
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Основні здобутки європейської інтеграції та євроінтеграційні 
проблеми в сільських (аграрних) громадах України.

Малюнок 5.

ЄВРОІНТЕГРАЦІЯ «АГРАРНИХ» ГРОМАД

ЗДОБУТКИ ПРОБЛЕМИ

Безвізовий перетин кордону, формування «малих 
діаспор» своїх земляків у країнах ЄС як контактних 
аудиторій;

Залучення додаткових фінансових ресурсів за програ-
мами грантової підтримки з боку ЄС на розвиток 
сільських громад;

Адаптація сучасних практик сільських громад країн ЄС 
щодо заохочення розвитку аграрного сектору та 
диверсифікації економіки;

Активізація міжмуніципальної співпраці з громадами 
країн ЄС та перейняття їх успішного досвіду щодо 
підвищення ефективності управління на місцевому рівні.

Низька інституційна спроможність спільних 
партнерств з громадами країн ЄС;

Брак необхідного досвіду та знань у працівників ОМС 
сільських громад;

Наявність комунікаційних барʼєрів і нестача якісної 
інформації про європейську інтеграцію та ї ї умови;

Неготовність багатьох українських сільгоспвиробників 
працювати на аграрному ринку ЄС за встановленими 
там стандартами;

Переважання патерналістських настроїв у жителів 
українських сіл, їх небажання брати на себе ініціативу 
та відповідальність;

Збереження у селян численних соціальних стереоти-
пів, які знижують рівень їх довіри до європейських 
партнерів;

Дефіцит кваліфікованих кадрів у сільській місцевості 
та низька активність громадських організацій, що не 
дає змоги його належним чином компенсувати.
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2 Жук П. Територіальний розвиток, природне довкілля, економіка: наукові розвідки. Львів: ДУ «Інститут регіональ-
них досліджень імені М.І. Долішнього», 2023. 257 с. С. 16.
3 Газуда М., Польовська В. Європейський досвід регулювання роз витку гірських територій. Науковий вісник Ужго-
родського національного університету. 2016. Вип. 6. Ч. 1. С. 75 76.

Гірські територіальні громади

У Стратегії розвитку гірських територій Львівської області зазначається, що фактично більшість країн ЄС з гірськими територіями ви-
користовують стратегії, спрямовані на компенсацію впливу негативних умов гірських місцевостей через субсидіювання виробництва, 
інвестиційну допомогу, надання компенсацій виробникам. Забезпечення інтегрального підходу до розв'язання проблем сталого розвитку 
Карпатського регіону Європи вбачається через розроблення окремої політики, орієнтованої конкретно на гірські території, та врахуван-
ня ї ї положень у національних і регіональних стратегіях розвитку й програмах з їх реалізації. До цього закликає Рекомендація 296 (2010) 
Конгресу місцевих та регіональних влад Ради Європи «Сталий розвиток гірських регіонів і досвід Карпатських гір». 

Також згадуються Макрорегіональна стратегія ЄС для Карпат-
ського регіону та програма Європейського Союзу «Карпатський 
простір», які мають запропонувати цій території шляхи розвитку, 
виходячи зі специфічних потреб відповідних територій. Основні 
пріоритети розвитку гірських територій: підвищення конкурен-
тоспроможності, захист навколишнього середовища та згуртова-
ність (заходи, направлені на покращення доступності Карпат 
в транспортному, соціальному та інформаційному аспектах).

Для гірських територіальних громад Львівщини першочергового 
значення в контексті поглиблення європейської інтеграції набу-
ває перспективи відкриття низки нових можливостей щодо адап-
тації на вітчизняний інституційний ґрунт багатого досвіду країн 
членів ЄС з питань стимулювання економічного розвитку 
гірських територій, вирішення їх соціальних і демографічних 
проблем, захисту довкілля та збереження екологічних функцій 
місцевої флори і фауни.

На сьогодні країнами ЄС нагромаджено значний досвід розро-
блення й реалізації гірської політики. І попри те, що Україні поки 
що важко розраховувати на імплементацію всіх аспектів ї ї прак-
тичного застосування, передусім через брак необхідних фінансових 
ресурсів, на місцевому рівні варто прагнути до наслідування 

кращих практик гірських громад країн-членів ЄС. Йдеться про 
застосування ефективних управлінських підходів, механізмів та 
інструментів, здатних сприяти економічному зростанню таких 
громад в сучасних українських реаліях, орієнтуючись при цьому 
на зближення вітчизняної гірської політики та практики ї ї реалізації 
з європейською.2

Так, у багатьох країнах ЄС діють спеціальні закони щодо регулю-
вання соціально економічного й екологічного розвитку гірських 
територій, які дають змогу розвивати транскордонне співробітни-
цтво між гірськими громадами сусідніх держав, наприклад 
у межах Карпатського регіону, заохочуючи при цьому розвиток 
туризму та сфери послуг, узгоджуючи їх пріоритетні напрями 
з реалізацією екологічних заходів з охорони довкілля. Вагомий 
акцент робиться на проєкти з модернізації інфраструктури 
гірських територій за рахунок програм фінансової підтримки ЄС. 
Передусім це стосується розбудови транспортної мережі, 
підтримки малого підприємництва, допомоги у брендуванні міс-
цевої продукції та просуванні ї ї на європейському ринку.3
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«В нашій громаді ми не відчуваємо сильно процес євроін-
теграції. Хоча я думаю, що в Україні сама євроінтеграція 
може бути загрозою для багатьох ринків. Тобто загалом 
не відомо, чи ми витримаємо конкуренцію в деяких 
сферах економіки. Потенційна загроза, я думаю, буде 
полягати в тому, що часто гірські території України, вклю-
чаючи нашу громаду, вони ще є, так би мовити, незвіда-
ними. Тобто, землі тут не орані дуже багато років. Ми 
можемо скласти певну конкуренцію, для країн Євросою-
зу, зокрема в таких секторах, як органічне сільське 
господарство чи туристично рекреаційна сфера. Звичай-
но, що для цього нам треба буде докласти дуже багато 
зусиль, щоб ці галузі були справді на високому рівні. Ще 
один негативний аспект: щодо гендерної рівності, чи ми 
зможемо то все сприйняти так, як це сприймають зараз 
в Євросоюзі». 

секретар 
Турківської міської ради

Олександр
ГВОЗДІНСЬКИЙ

У гірських територіальних громадах України, як показало про-
ведене дослідження, переважна частина місцевих жителів, 
включаючи підприємців і представників органів самоврядних 
інституцій, не володіють достатнім обсягом інформації про 
наявні програми ЄС для розвитку гірських територій, а також 
про ті можливості, які відкриваються перед їх громадами у звʼяз-
ку з активізацією участі України в євроінтеграційних процесах. 
У більшості випадків місцеві жителі, включно з представниками 
бізнесу та депутатами місцевих рад, очікують від євроінтеграції 
«універсальних» позитивних змін (покращення якості життя, 
підвищення соціальних стандартів, нарощування фінансової 
спроможності громад і подолання бідності, модернізація обʼєктів 
інфраструктури, поліпшення якості доріг і транспортного сполу-
чення тощо) не надто вникаючи в те, як саме цього досягнути, 
і що для цього потрібно зробити. Щобільше, часто можна почути 
висловлювання на кшталт: «не потрібно нам розповідати, що ми 
маємо робити, і не треба навʼязувати якість плани згори, нато-
мість слід слухати людей і думати як їм допомогти, як дати їм те, 
чого вони хочуть». Такі розмірковування підсилюються аргумен-
тами про наявність у багатьох країнах ЄС своїх власних проблем, 
які часто є складнішими, ніж ті, що спостерігаються в сучасній 
Україні. Це стає підставою до самовпевнених закликів не сприй-
мати євроінтеграцію, як щось надзвичайне, чи як «дорогу з одно-
стороннім рухом», оскільки «українцям також є чому повчити ЄС».

При цьому більшість учасників фокус-груп і глибинних інтервʼю акцентували увагу на потребі в підтримці локального бізнесу через 
доступ до фінансових інструментів ЄС, передусім за рахунок грантів і дотацій для розвитку інженерної, транспортної, соціальної та 
туристичної інфраструктури. Проте рівень знань про конкретні механізми та інструменти залучення коштів з ЄС на ці потреби в гірських 
громадах України залишається на доволі низькому рівні.

В українських гірських громадах також відзначається доволі високий рівень очікувань щодо імплементації демократичних цінностей 
ЄС, включаючи верховенство права, захист власності, а також законів, що регулюють економічну діяльність. Покладаються значні 
сподівання і на активізацію транскордонної співпраці, особливо в межах Карпатського регіону, без якої важко розраховувати на якісну 
інтеграцію в європейську спільноту, а в осяжній перспективі стати ї ї невідʼємною частиною.
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асоціюється у гірських громадах України, це цифровізація та 
повʼязана з нею прозорість у підготовці та прийнятті управлін-
ських рішень. На думку учасників обговорень, євроінтеграція 
означає для них передусім відкрите висвітлення різних аспектів 
управлінської діяльності, включно з толерантним ставленням 
місцевої влади до жителів громад, а також надання їм повної 
інформації про те, як акумулюються і куди витрачаються бюджетні 
кошти. І така прозорість однозначно повʼязується зі зменшенням 
корупції, що також відноситься до вагомих переваг європейської 
інтеграції України.

Поряд з прозорістю євроінтеграція також означає сталий розви-
ток. На рівні громад було продемонстроване розуміння того, що 
євроінтеграційні зусилля будуть супроводжуватися посиленням 
екологічної спрямованості в розвитку гірських громад. Це стосу-
ється, як захисту довкілля загалом, так і ощадного використання 
лісових і земельних ресурсів, нових стандартів поводження 
з ТПВ, змін в економічній політиці, спрямованих на впровадження 
відновлюваних джерел енергії та енергоощадних технологій.

Разом із цим вказувалося на те, що відповідні євроінтеграційні 
наміри та плани важливо відображати та фіксувати у базових 
стратегічних і програмних документах, таких, як стратегії розвитку, 
громад, їх інвестиційні паспорти тощо. Зокрема, доволі цінним 
може стати досвід узгодження стратегій розвитку гірських 
громад України зі стратегіями розвитку їхніх громад партнерів 
з країн членів ЄС, особливо якщо такі громади межують між 
собою і розвивають співпрацю в рамках транскордонного 
співробітництва. Це дасть змогу належним чином оцінити наявні 
євроінтеграційні перспективи і ризики, передусім з огляду на 
досвід тих країн, які вже є членами ЄС протягом певного періоду 
часу в можуть поділитися власними здобутками у цьому контексті.

До практичних і найбільш дієвих результатів європейської інте-
грації в гірських територіальних громадах України можна, 
насамперед, віднести:

проведення реконструкції 
систем водопостачання та 
водовідведення за кошти 
європейських фондів (у деяких 
гірських громадах до 50% 
мешканців завдяки цьому 
отримали доступ до централі-
зованого водопостачання, тоді 
як раніше були змушені 
користуватися колодязями);

реалізацію низки великих інфраструктурних проєктів за програ-
мами міжнародної технічної допомоги (у т.ч. Польща Білорусь Україна, 
U LEAD з Європою, Мери за економічне зростання тощо), повʼязаних 
із забезпеченням безбарʼєрності в гірських населених пунктах, 
покращення стану водойм та охорони природних ресурсів, 
поліпшення якості доріг та модернізації дорожньої інфраструктури, 
удосконалення прикордонної інфраструктури та ін.;

проведення навчань і тренінгів, а також вебінарів, спрямованих 
на підвищення якості людського капіталу, оволодіння новими 
знаннями, фаховими компетенціями та навичками.

соціальна підтримка 
внутрішньо переміщених осіб 
(частка яких у деяких гірських 
громадах була досить значною) 
за рахунок отримання цільових 
коштів від європейських донор-
ських організацій, які після 
початку широкомасштабного 
вторгнення дуже активно 
допомагали;
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«Позитивна річ, це безпосередньо те, що ми маємо мож-
ливість поїхати туди і черпати досвід. В різних сферах 
діяльності. Я вважаю, що це класна річ, тому що ми 
маємо до чого прагнути і маємо в кого вчитися. Зрештою, 
я не кажу, що ми в живемо в відсталій країні в багатьох 
галузях ми тримаємо лідерські позиції і це можуть 
підтвердити наші європейські партнери. Але я вважаю, 
що євроінтеграція, це більше позитиву, ніж негативу». 

Тетяна ТЕРЛЕЦЬКА - перша заступниця Добромильського 
міського голови

Разом із цим, варто звернути увагу на низку проблем, з якими 
гірські територіальні громади України найчастіше стикаються 
в умовах впровадження євроінтеграційних змін. Передусім це 
стосується браку кваліфікованих кадрів, який особливо гостро 
відчувається у віддалених гірських селах. Насамперед, мова йде 
про недостатнє володіння англійською мовою працівниками 
органів місцевого самоврядування, що є значним барʼєром для 
участі гірських громад в міжнародних грантових програмах і про-
єктах, а також у налагодженні їх ділових комунікацій чи в розвит-
ку партнерства з громадами країн членів ЄС. Значною мірою це 
повʼязано з низьким рівнем зарплат і складною демографічною 
ситуацією, коли значну частину жителів гірських сіл становлять 
люди старших вікових категорій.

Часто в гірських громадах взагалі відсутні окремі фахівці, 
наприклад ті, хто відповідає за міжнародний напрям роботи, 
включаючи європейську інтеграцію. Водночас доволі пошире-
ною є практика обʼєднання в межах одного підрозділу таких 
різнорідних напрямів управлінської діяльності, як ведення еконо-
мічної політики, стимулювання підприємництва, залучення інвес-
тицій, захист довкілля, розвиток сільського господарства, торгівля 
тощо.

Гірським громадам також доволі важко знаходити європей-
ських партнерів для участі у міжнародних проєктах. З одного 
боку, це зумовлено специфікою їх розвитку, що вимагає залучення 
до співпраці переважно подібних за розміром та за локалізацією, 
а також за наявними проблемами, гірських громад з країн членів 
ЄС (що доволі непросто). А з іншого боку, розвивати партнерські 
звʼязки складно з огляду на брак фахівців з проєктного менедж-
менту, спроможних ефективно та якісно працювати з європей-
ськими партнерами. Як наслідок, гірські громади України часто 
змушені розвивати взаємодію з тими громадами країн ЄС, де 
змогли знайти хоч якісь контакти (переважно це відбувається 
завдяки випадковим зустрічам керівників чи підприємців). Зазви-
чай, такі партнерства рідко бувають дієвими, відзначаючись 
переважно формальністю та обмежуючись епізодичними «візи-
тами ввічливості».

З огляду на це, гірським громадам України бракує релевантної 
інформації про наявні пріоритети, напрямки й тенденції розвитку 
гірських територій в ЄС, а також про ті преференції, які надаються 
їх гірським територіям, у тому числі для налагодження партнер-
ських стосунків з гірськими громадами інших держав та для 
обміну з ними досвідом. Подекуди обмежуючим чинником ви-
ступає інший менталітет, адже навіть у сусідній Польщі, яка вже 
більше 20 років перебуває у складі ЄС, жителі гірських громад 
звикли до зовсім інших стандартів побуту та соціальної поведінки.
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обмежує участь гірських громад України в партнерських програ-
мах з громадами країн ЄС, як і в євроінтеграційних процесах з
агалом, є недостатня якість їх соціального капіталу, а саме низь-
кий рівень довіри, як до владних інституцій, так і до європейських 
розвиткових програм, а також до інвесторів з країн членів ЄС. 
Також спостерігається пасивність жителів гірських територій та 
їх песимізм щодо участі в місцевих ініціативах, в інститутах гро-
мадянського чи в різного роду комунікаційних заходах, які прово-
дяться у громадах. Це обмежує потенціал їх ендогенного розвитку 
та не дозволяє впроваджувати сучасних інструментів партисипа-
тивного управління, яке небезпідставно вважається одним 
з основних атрибутів європейської інтеграції. Основні центри 
громадської активності в громадах цього типу сконцентровані 
переважно навколо закладів освіти чи осередків культури 
(у тому числі етнокультурних товариств).

Загалом у гірських громадах України сьогодні здебільшого пере-
важає так званий «патріархальний» уклад життя, який значною 
мірою спирається на консерватизм місцевих жителів та на 
рутинний характер їх стосунків між собою та з місцевою владою, 
що є доволі природним явищем з огляду на чинну вікову структуру 
населення та переважанням у ній категорії літніх людей.

Низька громадська активність негативно відображається на 
інвестиційній привабливості та на підприємницькому потенціалі 
гірських громад. У більшості з них бізнес перебуває у доволі 
скрутному становищі, не маючи достатнього ресурсу для мере-
жування та для залучення до співпраці підприємців з країн ЄС, 
або потужних українських інвесторів, що робить їх малоприва-
бливими з погляду реалізації інвестиційних проєктів (попри 
наявні можливості для розвитку таких перспективних видів 
бізнесу, як туристично-рекреаційна сфера, індустрія розваг та 
готельне господарство, лісова та деревообробна промисловість, 
виробництво крафтових продуктів, виноробство, садівництво, 
народні промисли тощо).

«Розвиток економічного потенціалу, це є розвиток люд-
ського капіталу, бо без цього неможливе економічне 
зростання, модернізація економіки. Ну і звичайно нам 
слід розвивати інфраструктуру. Я маю на увазі як логісти-
ку, так і транспортні комунікації та прикордонну інфра-
структуру: щоб підвищувати ефективність використання 
наших шляхів сполучення і залізничних, і автомобільних, 
для того, щоб цей потенціал запрацював». 

Тетяна ТЕРЛЕЦЬКА - перша заступниця Добромильського 
міського голови

«Складно знайти в нашому маленькому місті на 15 тисяч 
населення особу, яка би хотіла йти працювати, хоча б на 
головного спеціаліста, з такими вимогами, що там вільно 
володіє англійською мовою, що має навики проєктного 
менеджменту. З інформацією ніби все нормально. Нема 
бар'єрів і є розуміння. Будь яка асоціація, чи будь яка 
громадська організація, яка займається такими інформа-
ційними речами, вона на безкоштовних умовах і дасть 
інформацію, і ще проведе онлайн навчання». 

секретар 
Турківської міської ради

Олександр
ГВОЗДІНСЬКИЙ
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04Частково вирішенню цих проблем гірських громад України може сприяти обʼєднання їх зусиль в напрямі подолання наявних трудно-
щів завдяки розвитку міжмуніципальної співпраці. Адже спільне фінансування обʼєктів інституційної інфраструктури чи обмін досвідом 
щодо участі у грантових проєктах ЄС можуть дати значний імпульс для розвитку бізнесу та підвищення інтересу до себе з боку 
європейських інвесторів чи грантодавців. Водночас сьогодні міжмуніципальна співпраця між гірськими громадами України часто 
обмежується через низький рівень взаємної довіри або суперечливі інтереси місцевих еліт.

У систематизованому вигляді основні позитивні результати європейської інтеграції гірських територіальних громад України та 
проблемні аспекти їх адаптації до сучасних євроінтеграційних викликів нашої держави представлені на малюнку 6.
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Основні здобутки європейської інтеграції та євроінтеграційні 
проблеми гірських територіальних громад України.

Малюнок 6.

ЄВРОІНТЕГРАЦІЯ ГІРСЬКИХ ГРОМАД

ЗДОБУТКИ ПРОБЛЕМИ

Реалізація програм, спрямованих на підвищення 
якості людського капіталу;

Удосконалення соціальної інфраструктури;

Стимулювання розвитку підприємництва;

Впровадження засад сталого розвитку в економіці;

Підвищення прозорості в управлінні громадами;

Модернізація обʼєктів інженерної інфраструктури;

Впровадження нових підходів у поводженні з ТПВ;

Формування елементів безбарʼєрного середовища;

Розвиток партнерських стосунків з громадами 
країн-членів ЄС.

Низька ефективність співпраці з гірськими громадами 
країн ЄС;

Демографічні проблеми, брак людського капіталу;

Консерватизм мешканців та їх низька громадська 
активність;

Недостатньо розвинене підприємництво, низька 
інвестиційна привабливість;

Низька фінансова спроможність;

Незадовільна транспортна інфраструктура;

Недовикористання потенціалу міжмуніципального 
співробітництва;

Комунікаційні проблеми, брак джерел якісної 
інформації;

Недостатньо якісна інженерна інфраструктура;

Прогалини в розвитку соціальної інфраструктури.
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Європейська інтеграція для тих українських громад, на території яких здійснюється видобуток корисних копалин, особливо якщо 
частка видобувної промисловості в економіці громади є традиційно високою, означає насамперед галузеву трансформацію та дивер-
сифікацію видів економічної діяльності. Наприклад, для вуглевидобувних громад, євроінтеграційні зрушення повʼязані передусім зі 
зменшенням кількості функціонуючих на їх території шахт, а отже з пошуком нових напрямів розвитку місцевої економіки, включаючи 
перехід на «зелену» енергетику (створення підприємств, здатних функціонувати за рахунок використання відновлювані джерел енер-
гії), відновлення господарської цінності та екологічних функцій тих територій, на яких проводились викопні роботи, перепрофілювання 
наявної інфраструктури шахт під потреби інших галузей економіки: логістика і складське господарство, металообробка, харчопереробка, 
оборонна промисловість, створення обʼєктів індустрія дозвілля та ін.

Зважаючи на важливість модернізації економіки вуглевидобув-
них громад України в контексті ї ї євроінтеграційного поступу, 
часто ті громади, на території яких здійснюється видобуток 
корисних копалин, потрапляють у сферу впливу актуальних 
«трансформаційних» програм ЄС для країн-партнерів (наприклад 
таких, як програма справедливої трансформації вугільних регіо-
нів). Завдяки цьому багато «видобувних» громад отримують 
змогу активно здійснювати відповідні євроінтеграційні зміни, 
використовуючи відповідні фінансові ресурси та інтелектуальний 
потенціал країн-членів ЄС. Одночасно в них підвищується якість 
місцевого самоврядування та розбудовуються інститути грома-
дянського суспільства, зростає ефективність міжсекторальної 
співпраці, активізується міжмуніципальне співробітництво.

Для управлінців, підприємців, громадських активістів і мешкан-
ців таких громад європейська інтеграція також означає легший 
перетин кордону, передусім завдяки безвізовому режиму, появу 
нових можливостей для розвитку комунікацій з європейськими 
партнерами, поступову еволюцію культури ведення бізнесу та 
підвищення рівня життя.

Громади, на території яких здійснюється видобуток корисних копалин

«Євроінтеграція це зміни як в економічному, соціальному 
та іншому плані. Адже європейські стандарти це, зазви-
чай, добре, якісне життя. А добре, якісне життя для кож-
ного жителя нашої громади це, думаю, бажане, яке хоче 
досягнути кожен житель нашої громади. Будь то від 
малого, будь то людина, яка вже в старості є. Хоч вони, 
може, і не прагнули в Європу, але кожна людина хоче 
добре, гарно, нормально жити. А стандарти європейські 
забезпечують, першого часу насамперед, якісне життя 
людини. В кожному вимірі чи в культурному, чи в соціаль-
ному, чи в економічному, чи в інших вимірах». 

заступник 
 Великомостівського 
міського головиРоман МАРМАШ
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З іншого боку, в умовах війни посилився також відтік людей до 
країн ЄС, що негативно впливає на економічний і трансформацій-
ний потенціал багатьох «видобувних» громад. Проте їх мешканці 
переважно висловлюють сподівання на те, що вимушені мігранти 
будуть повертатися назад, але вже з новим досвідом і багажем 
знань. Це дасть їм змогу краще розвивати свої громади.

Таким чином, євроінтеграція для мешканців цих громад, при-
наймні для тих із них, хто брав участь у глибинних інтервʼю та 
у фокус-групі, це не просто формальний процес, це глибока 
трансформація самого укладу життя, яка починається зі зміни 
світогляду. Це відхід від «радянщини», де діє правило «колектив-
ної безвідповідальності» до принципу особистої відповідальності 
та ініціативності кожного. Європейська інтеграція також асоцію-
ється з відкритістю та прозорістю, особливо в економіці, 
з високими стандартами в різних сферах життя, зі створенням 
економічної сильної держави, в якій громади є успішними і само-
достатніми. Євроінтеграція, в уявленні мешканців видобувних 
громад, які мають досвід активної співпраці з європейськими 
партнерами, це не лише права, але й обовʼязки, які вимагають 
готовності «щось віддати, щоб щось отримати».

Слід відзначити, що в багатьох українських громадах «видобув-
ного» типу, євроінтеграційні зрушення є доволі відчутними, 
особливо у сферах освіти та відновлюваної енергетики. Напри-
клад, у звʼязку з рухом у напрямі «зеленого курсу», що передбачає 
суттєві зміни в енергетиці до 2035 року, зʼявилися новації в ЖКГ 
і профтехосвіті, зокрема щодо впровадження сучасних енергоз-
берігаючих технологій, а також нових підходів до навчання людей 
різних вікових категорій і за новими спеціальностям. Наприклад, 
у Шептицькій громаді вже здійснюється підготовка спеціалістів 
з встановлення та обслуговування сонячних панелей, а в най-
ближчій перспективі тут планується налагодити підготовку фахівців 
у сфері вітрової енергетики.

Євроінтеграційні зміни також торкнулися і шкільної освіти, 
включаючи відкриття академічних ліцеїв для старших класів, 
впровадження інклюзії та безбарʼєрності: створюються пандуси, 
враховується внутрішня доступність при ремонтах (ширина 
дверей, підйомники), діють інклюзивно ресурсні центри, а діти 
з особливими освітніми потребами навчаються в загальноосвіт-
ніх школах, використовуючи сучасні технології, як от айтрекери.

Робота вітчизняних і закордонних експертів також дає змогу 
«видобувним» громадам краще підготуватися до впровадження 
якісних інституційних змін, повʼязаних із «зеленим переходом». 
Це стосується як налагодження ефективних управлінських меха-
нізмів, повʼязаних зі стратегуванням розвитку громад, так і різних 
аспектів їх просторового облаштування, проєктної діяльності, 
цифрового документообігу тощо.

«У нас є план справедливої трансформації громади, 
є енергетичний план розвитку, воно все прийнято. Зараз 
ми затвердили безбар'єрний маршрут і будемо намагатися 
його теж фінансувати за прикладом подібних, які 
є в ЄС, так і згідно законодавчих змін в Україні. Крім того, 
працюємо по відходах, щоб було не тільки сортування, 
яке вже маємо, але й переробка за європейським стан-
дартом. Також все більше уваги сьогодні ми приділяємо 
екології, зокрема захисту довкілля та переходу на 
альтернативні джерела енергії, включаючи підготовку 
кадрів для цієї сфери економіки». 

Шептицький 
міський голова

Андрій
ЗАЛІВСЬКИЙ



реформування освітньої галузі та створення профільних ліцеїв, 
розвиток інклюзивної освіти, соціалізація дітей з особливими 
потребами, запровадження нових освітніх програм для підготовки 
фахівців з відновлюваної енергетики, зокрема сонячної та вітрової;
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Працівники інститутів громадянського суспільства «видобувних» 
громад, які активно співпрацюють з європейськими партнерами, 
все частіше отримують змогу набувати сучасних знань і навичок 
з проєктного менеджменту, зокрема щодо написання грантових 
заявок та управління грантовими проєктами.

За допомогою європейських партнерів та міжнародних фондів 
відбувається покращення матеріально технічної бази кому-
нальних установ багатьох громад видобувного типу та обʼєктів їх 
місцевої інфраструктури: відбувається реновація приміщень, 
встановлюється нове технологічне обладнання, організовуються 
нові комунікаційні майданчики, поліпшується поводження з ТПВ 
та впроваджуються сучасні європейські екологічні стандарти 
(наприклад встановлюються станції контрою якості повітря), 
переводяться на альтернативне паливо котельні та інші заклади 
теплової енергетики.

До основних очікувань мешканців громад цього типу від євро-
пейської інтеграції сьогодні можна віднести: покращення якості 
та прозорості управління, подальша модернізація інфраструкту-
ри та впровадження сучасних європейських екологічних 
стандартів, розвиток бізнесу та створення нових робочих місць, 
поліпшення інвестиційного клімату та збільшення обсягів 
залучення інвестицій з країн ЄС в інноваційні сектори місцевої 
економіки тощо. Часто місцеві жителі ініціюють встановлення 
пандусів, розумних світлофорів чи тактильної плитки на пішохід-
них переходах, змушуючи місцеву владу реагувати на свої 
запити. Особливо активною в цьому контексті є молодь та 
громадські активісти, зокрема ті, хто має досвід перебування 
в країнах ЄС і бачить перспективні напрями для змін за зразком 
цих країн.

Узагальнюючи інформацію про пріоритетні напрями позитивних 
змін, які відбулися у громадах «видобувного» типу в умовах 
євроінтеграційного поступу України, варто вказати на:

Євроінтеграція також відкриває значні можливості для збіль-
шення обсягів залучення фінансових ресурсів у розвиткові 
проєкти на території «видобувних» громад, особливо, якщо у них 
вже є досвід реалізації проєктів транскордонного співробітни-
цтва. Сьогодні також відкриваються нові можливості в культурній 
та безпековій сферах. Завдяки міжнародним донорам громадські 
організації можуть надавати більш якісні соціальні послуги, 
залучаючи кваліфікованих спеціалістів та підвищуючи рівень 
відповідних послуг у громаді.

впровадження енергозберігаючих технологій і будівництво низки 
нових обʼєктів відновлюваної енергетики, переведення частини 
комунальних закладів та бюджетних установ на альтернативні види 
палива та на відновлювані джерела енергії, усвідомлення мешканцями 
громади необхідності змін в енергетиці;

просування безбарʼєрності, створення доступного середовища 
в освітніх та інших закладах, використання айтрекерів для людей 
з інвалідністю;

активізація співпраці з європейськими партнерами та з пред-
ставниками експертного середовища ЄС у різних сферах, адаптація 
управлінських стандартів ЄС, поширення європейських цінностей, 
культури, звичаїв, поведінкових норм.
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При обговоренні найефективніших форм співпраці з європей-
ськими партнерами в громадах «видобувного» типу згадувалися: 
прямі контакти та обмін інформацією на рівні жителів громад, які 
формують стійкі звʼязки на перспективу (наприклад, культурні 
обміни, навчальні поїздки, участь у спортивних змаганнях чи 
мистецьких конкурсах, візити дитячих колективів). Не менш 
важливими є участь у спільних проєктах і навчальні візити 
підприємців чи фахівців для обміну практичним досвідом.

Варто також відзначити, що успішність європейської інтеграції 
громад «видобувного» типу значною мірою залежить від їх 
здатності обʼєднувати власні зусилля та спільно представляти 
свої інтереси перед європейськими партнерами та інвесторами 
завдяки міжмуніципальній співпраці. Наприклад, Шептицька 
громада має партнерства з такими українськими містами, як 
Покровськ, Рубіжне, Ромни та Яворів, одночасно напрацьовуючи 
співпрацю з суміжними громадами (Сокальською та Радехів-
ською). Це створює додаткові переваги при визначенні євроінте-
граційних пріоритетів розвитку кожної з громад та сприяє синергії 
їх партнерства на шляху європейської інтеграції.

До успішних прикладів впровадження європейських практик 
у громадах «видобувного» типу, представники яких брали участь 
у глибинних інтервʼю та у фокус групах, відносяться:

проєкт зі справедливої трансформації вугільної галузі, спрямо-
ваний на перехід вугільних громад до принципів «зеленої енерге-
тики» ЄС до 2035 року, з впровадженням відповідних змін 
у галузевій структурі місцевої економіки та з відкриттям відповідних 
спеціальностей у профтехосвіті;

реалізація антикорупційних ініціатив та сучасних засобів стра-
тегічного управління громадами, затвердження відповідних 
стратегічних і програмних документів, а також створення нових 
посад в органах місцевого самоврядування (наприклад: радник 
міського голови з прозорості та спеціалісти з доброчесності);

реформи в освіті (Шептицька громада стала пілотним майдан-
чиком для створення академічних ліцеїв);

розвиток партнерств, включаючи поглиблення співпраці 
в гуманітарній, культурній та економічній сферах з містами 
побратимами з Німеччини, Литви, Польщі й Італії; колаборація 
між владою, бізнесом і громадським сектором (із залученням до 
неї активних жителів громади).

«Якщо ми рухаємося до Європи, то ми би хотіли знати, 
які, наприклад, у Франції чи Німеччині, громада виконує 
функції. Також недостатньо інформації, недостатньо чіткої 
стратегії, чи Україна рухається до вступу в Євросоюз, чи 
вона не рухається. Чіткої інформації, що ми от маємо 
стільки тих завдань перед Євросоюзом немає. Що Украї-
на має виконувати для того, щоб вступити. Які з цих 
завдань належать до місцевого самоврядування, щоб ми 
могли розуміти, що такі речі нами мають бути зроблені. 
Такого в нас немає, ніхто про то не говорить. На жодні 
наради, на жодні розмови щодо вступу до Євросоюзу, 
ніхто нікого не збирає. Мала би бути визначена особа, 
або делеговані повноваження, в кожній громаді, яка має 
займатися суто європейською інтеграцією. Загальної 
стратегії я не бачу. Може, вона є, але я ї ї не бачу». 

заступник 
 Великомостівського 
міського головиРоман МАРМАШ
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Партнерство «видобувних» громад також є дієвим інструментом 
подолання тих проблем і труднощів, які виникають на шляху 
до ЄС. Серед них, передусім, варто відзначити:

Кадровий голод, передусім відчутний брак фахівців 
у бюджетній сфері, зокрема в освіті. Це повʼязано з викли-
ками воєнного часу, скороченням робочих місць, зокрема 
спричинених закриттям видобувних підприємств, зниженням 
мотивації через невисоку заробітну плату, а також відто-
ком населення за кордон.

Нестабільність економічної ситуації, відсутність якісного 
стратегування розвитку (багато стратегічних документів 
виявляються суто декларативними), прийняття управлін-
ських рішень в режимі «гасіння пожеж», без довгостроко-
вого планування, особливо в соціальній сфері та щодо 
політично невигідних питань (наприклад, закриття шкіл 
через демографічну кризу).

Бюрократичні та законодавчі перепони на державному 
рівні. Держава приймає нормативні документи, які важко 
або нереально реалізувати на місцях через брак фінансо-
вого ресурсу або через їх невідповідність реаліям. Як 
приклад, можна навести ситуацію з управлінням відходами, 
де попри наявність державних планів, процеси на обласному 
та місцевому рівнях затягуються, а ресурсів на виконання 
відповідних директив відверто бракує.

Суттєве зменшення кількості дітей і молоді, що ставить 
під загрозу функціонування соціальної інфраструктури 
«видобувних» громад та перспективу їх довгострокового 
економічного розвитку.
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Брак інституційного потенціалу в малих громадах «видо-
бувного» типу, що повʼязано переважно з їх недостатньою 
фінансовою спроможністю, а також з відсутністю необхід-
ної кількості кваліфікованих кадрів в органах місцевого 
самоврядування. Це обмежує обсяг залучених ними гран-
тових ресурсів з ЄС, особливо через відсутність підрозділів 
(або й окремих фахівців), відповідальних за євроінтеграційний 
напрям діяльності. Одночасно знижується здатність цих 
громад впроваджувати європейські стандарти у різних 
сферах своєї діяльності.

Задавнені інфраструктурні проблеми багатьох «видобув-
них» громад, включаючи незадовільну якість доріг, перебої 
з подачею води та зношеність каналізаційних мереж, недо-
статній розвиток вторинної ланки медицини тощо.

Несприятливий інвестиційний клімат, особливо на тлі 
громад інших типів, який обмежує інтерес до громад 
«видобувного» типу з боку європейських інвесторів. Як 
наслідок, їм бракує серйозних інвесторів, особливо в інно-
ваційних секторах економіки.

Галузева структура місцевої економіки має низький ди-
версифікаційний потенціал, оскільки протягом тривалого 
періоду часу орієнтувалася здебільшого на розвиток видо-
бувної промисловості та розбудову обʼєктів, що ї ї обслуго-
вували.

Соціальне середовище громад «видобувного» типу від-
значається значним рівнем консерватизму, що спричинено 
глибоко вкоріненими традиціями способу життя місцевих 
мешканців (навколо видобувної промисловості сформува-
лися цілі династії працівників, які важко піддаються перек-
валіфікації).



В узагальненому вигляді основні позитивні результати європейської інтеграції для тих територіальних громад України, які спеціалі-
зуються на видобутку корисних копалин, а також проблемні аспекти їх адаптації до сучасних євроінтеграційних викликів, представ-
лені на малюнку 7.

ЄВРОІНТЕГРАЦІЯ «ВИДОБУВНИХ» ГРОМАД

ЗДОБУТКИ ПРОБЛЕМИ

Впровадження енергозберігаючих технологій 
і розвиток відновлюваної енергетики;

Управлінські новації в органах місцевого 
самоврядування: прозорість, антикорупційна 
політика, цифровізація;

Реформування та розвиток навчально-освітньої сфери;

Активізація співпраці з партнерами з ЄС;

Просування безбарʼєрності, розвиток інфраструктури 
для маломобільних груп людей.

Відтік кадрів і брак кваліфікованих фахівців;

Зменшення частки молоді, відсутність дієвої 
молодіжної політики;

Значною мірою зношена місцева інфраструктура;

Низька інституційна спроможність малих 
«видобувних» громад;

Рудименти в системі публічного управління;

Моноспеціалізована місцева економіка;

Недостатня якість інвестиційного клімату;

Рішення органів державної влади не завжди 
узгоджені з інтересами громад;

Консервативність соціального середовища.
Основні здобутки європейської інтеграції та євроінтеграційні 
проблеми в українських громадах з високою часткою видобувної 
промисловості

Малюнок 7.
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ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ

Проведений аналіз рівня готовності тери-
торіальних громадах нашої держави до 
сучасних викликів європейської інтегра-
ції, з урахуванням їх типологічних ознак, 
встановлених за показниками ресурсного 
забезпечення, просторового розташування 
та галузевої спеціалізації, виявив як наяв-
ність спільних проблем і труднощів, так 
і характерних особливостей розвитку, що 
властиві кожному окремому типу.

Так, спільним для всіх типів громад є: 
виклики воєнного часу (хоча в різних 
громадах, вони проявляються по різно-
му); недостатня фінансова спроможність 

(укорінена ще з часу започаткування 
адміністративно територіальної реформи 
та зумовлена браком системності при ї ї 
реалізації та прогалинами в інституційному 
забезпеченні реформаторських заходів); 
дефіцит кваліфікованих кадрів, як в орга-
нах місцевого самоврядування громад, 
так і в громадському секторі та в бізнесі 
(включаючи працівників робітничих спе-
ціальностей).

Водночас, в розрізі окремих типів терито-
ріальних громад спостерігаються певні 
особливості при адаптації до актуальних 
викликів європейської інтеграції України. 

Так, звертає на себе увагу те, що за 
показником управлінської спроможності 
та кадрового потенціалу найкращою 
є ситуація в міських громадах, у той час, 
як у громадах, що входять до складу 
агломерацій, загальна оцінка є дещо 
нижчою (передусім за рахунок того, що 
громади, віддалені від центру агломерації, 
де цей показник є дуже високим, суттєво 
поступаються за якістю людського капі-
талу). Водночас найгіршою ситуація 
є в гірських громадах та громадах аграр-
ного типу (табл. 1).

Таблиця 1. Порівняння індикаторів готовності громад різних типів до сучасних викликів європейської інтеграції.

ТИП ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД
ІНДИКАТОРИ

«Агломераційні» Міські Сільські Гірські «Видобувні»

Управлінська спроможність 
і кадровий потенціал

Розвиненість інфраструктури

Залученість до програм ЄС

Рівень громадської активності

Наявність необхідної 
інформації та знань

Достатній рівень

Достатній рівень

Достатній 

Високий рівень

Високий Високий 

Високий рівень Середній рівень

Середній рівень

Середній рівень

Середній рівень

Середній 

Середній рівень

Середній рівень

Високий рівень Низький рівень Дуже низький рівень

Низький рівень Низький рівень

Низький рівень

Низький 

Низький рівень

Низький рівень

Високий рівень Високий рівень

Високий рівень

Високий рівеньВисокий рівень

Дуже високий рівень

Дуже високий рівень

Середня оцінка рівня готовності
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Показник залученості до програм ЄС є найвищим у громадах, що 
входять до складу агломерацій (передусім за рахунок наявності 
таких потужних полюсів притягання європейських програм і про-
єктів, якими є великі міста центра агломерацій). Разом із цим, 
слід відзначити, що громади «видобувного» типу мають високий 
показник включеності за рахунок значної уваги європейських 
партнерів до програм екологічної модернізації та енергетичної 
трансформації українських громад (відтак ті громади України, на 
території яких традиційно здійснюється видобуток вуглеводнів, 
потрапляють до числа пріоритетних при визначенні першочерго-
вих напрямів фокусування інтересу грантодавців). При цьому 
сільські, і особливо гірські громади, опиняються в дещо гіршій 
ситуації.

Доволі подібною, хоча й зі своїми особливостями, є ситуація 
з рівнем активності інститутів громадянського суспільства. Най-
нижчою вона є у гірських і сільських громадах (насамперед 
з огляду на прогалини в розвитку їх людського та соціального 
капіталу, спричинені передусім демографічними проблемами та 
відтоком молоді в міста й за кордон).

За розвиненістю інфраструктури лідерами є «агломераційні» та міські громади. Причина цього криється в доволі розвиненій 
інженерній транспортній, соціальній, маркетинговій та інформаційній інфраструктурі великих і середніх міст, а також наближених 
до них сільських населених пунктів (на відміну від традиційних сільських територій та гірських громад).

За наявністю необхідної інформації та знань про європейську 
інтеграцію рівень розбіжності між громадами різних типів є най-
нижчим. Зокрема, міські та «агломераційні» громади тут відзна-
чаються дещо кращою ситуацією, передусім за рахунок більш 
розвиненої інформаційно комунікаційної інфраструктури на тлі 
громад інших типів. Водночас гірські громади, особливо у відда-
лених гірських населених пунктах, мають найгірші можливості 
для отримання актуальної та релевантної інформації про євроін-
теграційні процеси, що робить їх аутсайдером за цим показни-
ком з поміж громад усіх типів.

Загалом, виводячи інтегральну оцінку адаптованості 
громад різних типів до умов та викликів європейської 
інтеграції України на ї ї сучасному етапі, яка спирається на 
результати аналізу окреслених пʼяти індикаторів, можна 
прийти до висновку, що найвищим є рівень розуміння 
євроінтеграційних процесів та готовності до їх впрова-
дження у міських громадах, включаючи ті, що входять до 
складу міських агломерацій. Водночас гірські громади 
і дещо меншою мірою сільські громади аграрно типу 
мають у цьому відношенні найгіршу ситуацію, що вимагає 
докладання найбільших зусиль з боку органів регіональної 
влади та органів місцевого самоврядування й інститутів 
громадянського суспільства задля ї ї виправлення.



Результати проведеного дослідження засвідчили, що для терито-
ріальних громад України існують як універсальні пріоритети
реалізації політики місцевого розвитку, спрямовані на приско-
рення євроінтеграційних процесів, так і локальні особливості 
адаптації до вимог та стандартів європейської інтеграції, які
є важливими передусім для певного типу громад.

Акцентуючи увагу на першому аспекті проблеми, слід відзначи-
ти, що до спільних завдань усіх типів громад в сучасних соціаль-
но-економічних умовах передусім варто віднести:

поширення релевантної
інформації про суть, зміст
і завдання євроінтеграційних 
процесів та роль у них органів 
місцевої влади та жителів 
територіальних громад;

збільшення кількості
партнерських контактів
з громадами країн-членів ЄС, 
ідентичних за своїми
типологічними ознаками;

активізацію участі громад
у грантових проєктах ЄС,
спрямованих на розвиток
їх місцевої інфраструктури,
а також на адаптацію інститу-
ційного середовища громад до 
вимог європейської інтеграції;

підвищення якості людського 
та соціального капіталу
українських громад,
включаючи розвʼязання ная них
демографічних проблем,
зокрема шляхом налагодження 
ефективних комунікацій
зі своїми співгромадянами,
які сьогодні перебувають
у країнах ЄС;

поліпшення умов для ведення бізнесу та нарощування підприєм-
ницького потенціалу й формування сприятливого інвестиційного 
клімату;

включення актуальної євроінтеграційної проблематики у Стратегії 
розвитку громад, зокрема у відповідні оперативні цілі, що розкрива-
ються в планах заходів (з акцентом на реалістичність місцевих програм
і проєктів, які реалізовуються на виконання цих заходів).

Малюнок 8. Пріоритетні напрями докладання євроінтеграційних зусиль, актуальні 
для всіх типів територіал них громад України.

ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДЛЯ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД УКРАЇНИ РІЗНИХ 

ТИПІВ ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ІНСТРУМЕНТІВ,

ПРОГРАМ ТА МОЖЛИВОСТЕЙ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ІНТЕГРАЦІЇ В СУЧАСНИХ

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ УМОВАХ
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Пріоритетні напрями
євроінтеграційної
активності громад
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Найбільш вагомого значення в сучасних умовах європейської
інтеграції нашої держави набуває інформаційно-освітній напрям 
діяльності на місцевому рівні. Передусім це повʼязано 
з необхідністю надання базової інформації органам місцевого
самоврядування громад та їх жителям щодо основних вимог 
і завдань європейської інтеграції, які проєктуються на рівень
територіальних громад.

Так, представники місцевої влади повинні чітко розуміти сутність 
та логіку переговорного процесу в контексті наближення України 
до ЄС, знати як він може зачіпати інтереси громад, а також
усвідомлювати подальші кроки й інституційні зміни та свої дії
у відповідь на них. Наприклад, у громадах мають проводитись 
навчання і тренінги щодо змісту кожного з шести переговорних 
кластерів у рамках політики європейської інтеграції України та
актуального стану домовленостей по відповідних розділах:

Малюнок 9. Переговорні кластери та розділи в рамках європейської інтеграції 
України4

фундаментальні основи ЄС;01

02

03

внутрішній ринок;

04

05

зелений порядок денний і сталий розвиток;

ресурси, сільське господарство та згуртованість; 

06 зовнішні відносини (малюнок 9). 

конкурентоспроможність та інклюзивне зростання;

4. Шевченко Т., Ященко А. Шість кластерів і одна проблема: як відбуваються переговори про вступ України до ЄС. 
Режим доступу:
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Активізація участі громад у грантових проєктах ЄС та підвищення якості їх людського й соціального капіталу значною мірою мають 
спільні засоби для реалізації. Вони стосуються підвищення кваліфікації фахівців органів місцевого самоврядування громад та залучен-
ня до їх складу більшої кількості молодих людей, здатних ефективно працювати у сфері фандрайзингу та грантрайтингу, цифрових 
технологій, налагоджувати роботу проєктних офісів, розширювати партнерські контакти з громадами країн-членів ЄС, що мають досвід 
розвʼязання аналогічних проблем тощо.

https://ms.detector.media/trendi/post/38298/2025-08-10-shist-klasteriv-i-od
na-problema-yak-vidbuvayutsya-peregovory-pro-vstup-ukrainy-do-ies/

Основним вектором покращення адап-
тованості громад агломераційного типу 
до сучасних викликів європейської 
інтеграції України є підвищення якості їх 
соціального капіталу. Ключову роль 
у цьому процесі має відігравати залучення 
представників експертного середови-
ща, включаючи фахівців з країн-членів 
ЄС, до формування спільного бачення  
перспектив подальшого розвитку та 
єдиного культурального простору 
в межах всієї агломерації. При цьому слід 
відзначити, що просвітницька та навчаль-
но-освітня діяльність має здійснюватися 
не лише з метою підвищення рівня фахо-
вої компетентності керівників і працівни-
ків   органів місцевого самоврядування  
територіальних громад, що входять до 
агломерації.

Вонa також має спрямовуватисяна зміну 
звичного способу мислення жителів 
усіх громад агломерації, включаючи 
населення великих міст, навколо яких 
такі агломерації формуються.
Іншим пріоритетом для громад цього 
типу є підвищення ефективності викори-
стання євроінтеграційних можливостей 
у контексті залучення інвестицій у  розвиток 
інфраструктури усіх громад агломерації, 
включаючи модернізацію житлово-кому-
нального господарства та  розбудову 
нових житлових комплексів. Одночасно 
слід впроваджувати європейські підходи 
до просторового розвитку агломерацій, 
включаючи розміщення  виробничих 
потужностей, логістичних комплексів, 
сервісних служб та продуктивних сил.

Дуже важливим є також обмін позитив-
ним досвідом, як між українськими 
агломераціями, так і з їх європейськими 
відповідниками, зокрема щодо вивчення 
кращих практик впровадження нових 
підходів до фінансування проєктів
та впровадження управлінських новацій, 
залучення громадськості до обговорення 
та прийняття рішень, поширення цифро-
вих технологій і ресурсів з відкритими 
даними, удосконалення системи комуні-
кацій тощо. Особливо цінними у цьому 
контексті є успішні кейси тих країн ЄС,
які відносно недавно проходили
шляхом  європейської інтеграції, подіб-
ним до українського. Передусім маються
на увазі країни Балтії та сусідні з нами
держави Східної Європи.

Водночас важливим кроком у напрямі інституціоналізації євроінтеграційних зусиль місцевої влади повинно стати включення відпо-
відних стратегічних та оперативних цілей, а також завдань і проєктів до стратегій розвитку громад. Зі стратегічним плануванням 
також повʼязане й поліпшення інвестиційного клімату в громадах та активізація підприємницької діяльності в їхніх межах.

Громади, що входять до складу агломерацій
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залучення широкого кола працівників органів місцевого самовря-
дування та громадянського суспільства до вивчення англійської 
мови (підвищення рівня володіння нею), зокрема шляхом
організації доступних (у т.ч. безкоштовних) мовних курсів (це саме 
стосується й інших мов країн-членів ЄС);

сприяння у пошуку громад-партнерів для сільських громад, 
що входять до складу агломерацій (на основі створення цифрових 
платформ та проведення спільних ділових форумів з метою 
налагодження й підтримання партнерських стосунків);

навчання проєктному менеджменту та основам цифрової
грамотності, включаючи надання необхідної консультаційної
допомоги та впровадження короткострокових освітніх програм
з написання заявок на великі програми, як-от LIFE.

Торкаючись конкретних заходів та ініціатив, які можуть покращи-
ти рівень адаптованості громад агломераційного типу до сучас-
них викликів європейської інтеграції України вже сьогодні, до 
того ж без залучення значних фінансових ресурсів, представни-
ки місцевих експертних середовищ відзначають:

Під час проведення фокус-груп представники громад агломера-
ційного типу вказували на те, що доволі важливим  інструментом, 
здатним сприяти їх більш активній та ефективній участі в євроі-
теграційних процесах може стати зовнішня організація або 
проєктний офіс (на кшталт програми TIPS від ULEAD), яка б комп-
лексно допомагала громадам вирішувати спільні завдання: 
вести проєктну діяльність, навчати персонал та надавати необхідні 
консультації, здійснювати пошук партнерів з країн-членів ЄС тощо.

 

Слід, однак, зауважити, що попри достатньо високий рівень
громадської активності, розвитку бізнесу та значний інтелек-
туальний капітал у громадах агломераційного типу побутує 
думка про ключову роль керівництва органів місцевого
самоврядування в контексті впровадження євроінтеграційних 
змін та адаптації до них жителів громади та ї ї економіки. Це 
свідчить про глибоку укоріненість рудиментів патерналістського 
способу мислення у свідомості місцевих жителів, подолання яких 
має стати одним з основних пріоритетів європейської інтеграції 
територіальних громад, насамперед тих, які залучені доагломе-
раційних процесів, оскільки саме вони мають для цього найкращі 
стартові умови, зокрема на тлі громад інших типів.

Для заохочення мешканців та підприємців більш активно
долучатися до євроінтеграційних змін в агломераціях доцільно 
покращувати комунікацію з ними, включаючи проведеннясучас-
них та якісних інформаційних кампаній, впровадження цифрових 
інновацій, застосування нових соціальних технологій (передусім 
засобів «латентного спонукання», адвокатування змін та ігрофіка-
ції трансформаційних процесів).

Необхідно також диверсифікувати комунікаційні канали для 
поширення потрібної інформації, доповнивши їх соціальними 
мережами, цікавими сайтами, дошками оголошень, а також
платформами для здійснення обміну думками, ведення двосто-
роннього діалогу, отримання зворотного звʼязку від мешканців 
і підприємців. У цьому контексті особливо важливо навчати 
людей користуватися інструментами участі, передбаченими
у статутах громад, і в тих документах, якими регулюється 
діяльність агломерації. Для цього варто поширювати практику 
проведення розʼяснювальних кампаній для жителів різних громад 
агломерації та проводити з ними неформальні дискусіїй обгово-
рення проблем.
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Ще одним дієвим способом залучення до прийняття рішень
у громадах тієї частини їх жителів, яка зазвичай не надто активна, 
є так звана деліберативна демократія. Вона полягає
у використанні потенціалу консенсусу для розгляду чутливих 
питань через Громадську асамблею. Деліберативні механізми 
дають можливість знаходити збалансовані рішення не лише 
в разі діаметрально протилежних точок зору. Вони також
ефективно працюють із темами, що мають довгострокове
значення для громад. Основна мета – дізнатися, як громада 
бачить розвʼязання певної гострої проблеми. Громадська 
асамблея відрізняється від інших інструментів громадської 
участі насамперед своєю методологією.

5

Пізніше розсилаються листи-запрошення до випадково обраних 
домогосподарств. Охочі взяти участь реєструються, тоді серед 
них методом жеребкування відбираються учасники так, щоб 
склад асамблеї максимально точно відображав населення
громади за основними характеристиками. Основне завдання 
громадської асамблеї – напрацювати якісні рекомендації для 
влади. Одночасно відбувається формування довіри між владою
й громадою, покращується розуміння жителями громади тих
процесів, що відбуваються в ї ї економіці, а подекуди разом із цим 
зростає громадська активність та активізується волонтерська 
діяльність.

Так, при ї ї формуванні аналізуються демографічні показники
повнолітнього населення:

Серед конкретних заходів, які вже сьогодні здатні позитивно 
впливати на євроінтеграційні зміни в українських агломераціях, 
представники відповідних громад згадували:

01

02

03

04

Розробку та впровадження навчальних програм
з англійської мови для працівників органів місцевого
самоврядування та для всіх зацікавлених осіб, із залучен-
ням до викладання вчителів місцевих шкіл (передусім
у територіальних громадах агломерації, які знаходяться 
навколо агломераційного центру). Вказані заняття доцільно
проводити у зручний для навчання час, а також з урахуван-
ням мінімальних витрат на добирання учасників до місця їх 
проведення (тобто за місцем їх роботи або проживання).

Створення в межах агломерації сучасної цифрової
платформи, на якій кожна громада зможе розміщувати
інформацію про свої інвестиційні можливості та напрацьо-
вані проєкти для залучення інвесторів. Передбачитимож-
ливість налагодження комунікацій через такі платформи 
для різних громад агломерації: як між собою, також
і з чинними та потенційними партнерами з країн-членів ЄС.

Активізацію пошуку міжнародних партнерів для всіх 
громадагломерації через використання спеціалізованих
інтернет-ресурсів та/чи онлайн-платформ. Забезпечити 
регулярну участь представників різних громад агломерації 
в партнерських заходах і ділових форумах з представника-
ми країн-членів ЄС.

Налагодження постійної комунікації з українськими дипло-
матичними установами в країнах ЄС та з відповідними 
представництвами й інституціями країн в Україні.

5 Бахамент Н. Громадські асамблеї як інструмент демократії у громадах. Дзеркало тижня.
Режим доступу: https://zn.ua/ukr/local-government/hromadski-asambleji-jak-instrument-demokratiji-u-hromadakh.html.

місце
проживання

вікстатьрівень освіти 
мешканців

кількість
мешканців
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Ознайомлення жителів усіх громад агломерації зі змістом 
основних документів, якими регулюється ї ї діяльність,
а також із наявними можливостями участі у житті своїх 
громад на сучасному етапі європейської інтеграції України. 
Окреслення перспектив активізації євроінтеграційного 
процесу для кожної з громад агломерації, зокрема внапря-
мі розуміння їх жителями суті майбутніх організаційних
і соціально-економічних змін та ролі й значення тих 
інструментів участі в управлінні громадами (й агломераці-
єю загалом), які відкриваються для них у цьому контексті.

Створення координаційної ради агломерації за участі 
представників усіх ї ї громад, а також адміністративного 
(проєктного) офісу, який займатиметься пошуком
закордонних партнерів для кожної громади, підготовкою
та  подачею грантових заявок, розробкою та популяризаці-
єю інвестиційних проєктів, а також у співпраці зкоордина-
ційною радою спрямовуватиме роботу органів місцевого 
самоврядування громад щодо визначення пріоритетних 
напрямів їх розвитку та залучення відповідних грантових 
та інвестиційних ресурсів.

До першочергових напрямів докладання зусиль місцевої влади
в контексті нарощування євроінтеграційних зусиль громад
агломераційного типу, належать:

удосконалення інституційної інфраструктури розвитку
підприємництва в малих громадах агломерації: створення
сучасних бізнес-центрів, технологічних парків, бізнес-інкубаторів
(у т.ч. з функцієюакселераторів інновацій), торгових домів
і фінансових хабів тощо. Все це збільшуватиме кількість робочих місць 
у громадах агломерації, які віддалені від ї ї адміністративного центру 
або межують із ним, зменшуючи тим самим відтік їхніх
кадрів і створюючи передумови для зростання обсягів надходження 
ПДФО до місцевих бюджетів.

фінансування заходів
з підвищення енергоефектив-
ності та посилення енергонеза-
лежності (модернізація систем 
енергопостачання
бюджетних установ для
зменшення витрат на
енергоносії, впровадження 
енергоощадних технологій, 
заміна застарілих і зношених 
теплових мереж тощо);

капіталовкладення 
у розвиток обʼєктів 
інфраструктури (будівництво та 
ремонт доріг, модернізація ка-
налізаційних мереж
та систем водопостачання
у громадах, розбудова мережі 
дитячих садочків,
дитячих майданчиків і місць 
для проведення відпочинку
й дозвілля тощо);
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Малюнок 10. Пріоритетні напрями, завдання та заходи, спрямовані на підвищення 
ефективності використання євроінтеграційного потенціалу громад «агломерацій-
ного» типу.

В узагальненому вигляді основні пріоритети розвитку, завдання 
та заходи з підвищення ефективності використання євроінтегра-
ційного потенціалу громад агломераційного типу представлені
на малюнку 10.

Зважаючи на окреслені євроінтеграційні перспективи розвитку 
міських територіальних громад України, головним напрямом 
підвищення ефективності використання їх євроінтеграційного 
потенціалу в сучасних умовах є подальша модернізація інфра-
структури з метою максимального наближення ї ї якості до 
стандартів міст країн-членів ЄС. Це дасть змогу збільшити обсяги 
залучення інвестиційних ресурсів у місцеву економіку, у тому 
числі з європейських держав. Крім того, якісна інфраструктура 
покращуватиме якість життя та створюватиме комфортне сере-
довище для праці й відпочинку, що сприятиме поверненню в ці 
громади вимушених українських мігрантів з-за кордону.

Передусім у цьому контексті варто відзначити послідовну реалі-
зацію концепції розумних міст (smart-city) з усіма відповідними їй 
атрибутами.

По-перше, – це інтенсифікація та диверсифікація сфер використання 
інформаційних технологій і поширення цифрової інфраструктури для 
підвищення ефективності функціонування транспортної системи, 
енергетики, сфери комунальних послуг, посилення безпеки мешканців, 
забезпечення сталого розвитку  громади тощо. 

По-третє, поширення інтелектуальних систем відеоспостереження 
з метою моніторингу довкілля, контролю транспортних потоків
і громадської безпеки, керування трафіком, включаючи створення 
інтелектуальних паркінгів і запровадження електронних квитків
у громадському транспорті, автоматизація керування освітленням,
опаленням та іншими інженерними системами.

По-друге, оптимізація використання енергетичних і природних
ресурсів, зменшення забруднення довкілля, впровадження
альтернативних джерел енергії.

Міські територіальні громади
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Одночасно потрібно модернізувати і розвивати дорожнє госпо-
дарство. Адже без якісних доріг та сучасних обʼєктівтранспортної 
інфраструктури пересування у межах міських громад залишати-
меться недостатньо комфортним, а їх безбарʼєрність і привабли-
вість для жителів та інвесторів не відповідатиме очікуванням. Не 
менш важливо розбудовувати в містах мережу відпочинкових та 
рекреаційних зон, парків, спортивних  майданчиків та інших 
місць для якісного проведеннядозвілля. Одночасно слід і надалі 
модернізувати обʼєкти соціальної інфраструктури, зокрема 
медичної та освітньої.

Разом із цим, такі комунікаційні канали, як інтернет-сайти, 
соціальні мережі, чати ОСББ чи друковані й електронні засоби 
масової інформації, доцільно використовувати для інформування 
мешканців громади про зміни, які відбуваються в правовому 
регулюванні різних аспектів їх життєдіяльності, у тому числі
з огляду на розгортання євроінтеграційних процесів, а також для 
налагодження зворотного звʼязку.

До першочергових заходів, які мають впроваджуватися в руслі 
активізації навчально-освітньої діяльності міських громад 
у євроінтеграційному контексті, залучені до обговорення експер-
ти відносили:

Паралельно із цим міським громадам варто нарощувати потенціал 
сфери інтелектуальних послуг, особливо щодо розвитку освітньої 
галузі, креативних індустрій, посилення наукової спроможності 
та здатності генерувати інновації. До пріоритетних напрямів їх 
інноваційної активності можна віднести енергетику, медицину, 
безпековий сектор, телекомунікації, соціальні послуги тощо.

Наближення якості інфраструктури міських громад до європей-
ського рівня дозволить розвивати нові напрями їх «нішевої» 
спеціалізації, передусім в умовах поглиблення європейської
інтеграції України, особливо на повоєнному етапі ї ї економічної
ревіталізації. У цьому контексті варто насамперед відзначити такі 
сфери економічної діяльності, як діловий і медичний туризм, 
креативні індустрії, ІТ-сектор, виставково-ярмаркова діяль-
ність, логістика, відновлювана медицина та реабілітація тощо.

Іншим напрямом пріоритетного розвитку міських територіальних 
громад в умовах європейської інтеграції України має стати 
суттєве покращення системи внутрішніх і зовнішніх комунікацій. 
Зокрема, учасники фокус-груп згадували у цьому контексті 
уніфікацію джерел поширення інформації, зокрема шляхом
створення єдиного каналу інформування зацікавлених осіб про 
наявні грантові можливості, або про інтерес до громади з боку 
потенційних інвесторів, чи про чинні державні і регіональні
розвиткові програми.

проведення семінарів та 
тренінгів з написання проєктів 
та основ євроінтеграції для  
працівників різних сфер,  
зокрема для освітян 
та ветеранів;

організація доступних,
за можливості безкоштовних, 
курсів з вивчення іноземних 
мов для працівників ОМС,
громадських активістів, 
підприємців та інших 
мешканців громад,які беруть 
активну участь у їх розвитку;
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Доволі значимим чинником нарощування освітнього потенціалу 
міських громад України в умовах європейської інтеграції здатна 
стати активізація їх співпраці з муніципалітетами-партнерами
з країн-членів ЄС. При цьому основні акценти такої співпраці 
мають бути зміщені з культурних обмінів у бік реалізації низки 
спільних проєктів та програм обміну досвідом у таких
сферах, як якість публічного управління, розвиток комунального 
господарства, стимулювання підприємництва та економічного 
зростання тощо.

Разом із цим європейські громади-партнери можуть бути
ефективними з погляду поширення знань про різні аспекти
європейської інтеграції, допомогти фахівцям органів місцевого 
самоврядування міських громад у формуванні в них навичок
з написання проєктних заявок, оволодіння сучасними інструмен-
тами управління муніципальними проєктами та засобами 
територіального маркетингу, а також освоєння ефективних технік 
роботи з потенційними інвесторами.

До цього процесу також доцільно залучати і вітчизняних 
експертів, особливо тих, хто має достатній досвід у цьому
напрямі та  активно співпрацює з колегами з країн-членів ЄС, 
особливо щодо популяризації успішних прикладів використання
євроінтеграційного потенціалу міських громад в сусідніх
з Україною державах. 

Вагомим також є інтерес в українських містах до вивчення
досвіду управління комунальними підприємствами
(водоканали, теплоенерго, сміттєпереробні заводи та полігони 
ТПВ), у країнах «старої Європи» (Німеччина, Франція, Італія, 
Скандинавські держави чи країни Бенілюксу).

Не менш цікавою є інформація про роботу з потенційними
інвесторами. Передусім це стосується розробки якісних інвес-
тиційних паспортів громад, які б давали змогу обʼєктивно 
відображати їх наявний економічний потенціал та достатньо 
повно інформували інвесторів про вільні земельні ділянки, обʼєкти 
для розміщення виробництва, їхню площа, доступні комунікації, 
потенційних контрагентів, реєстраційні процедури, ставки
податків, інфраструктуру тощо).

Дієвим інструментом посилення інтересу іноземних інвесторів 
до міських територіальних громад України, як і вагомим засобом 
стимулювання розвитку місцевого бізнесу, є якісні програм
підтримки підприємництва. Вони повинні розроблятися
з урахуванням конкурентних переваг кожної громади та беручи
до уваги традиційні пріоритети ведення бізнесу на ї ї території.

Це дасть змогу не лише збільшити обсяг залучення інвестиційних
ресурсів в економіку громади загалом, але й сприятиме їх
максимально ефективному використанню. Одночасно 
посилюватимуться конкурентні переваги місцевого бізнесу
на європейських ринках, передусім завдяки використанню 
наявного потенціалу його нішевої спеціалізації.

Місцевій владі також варто узгоджувати пріоритети розвитку 
громади з підприємцями, проводити спільні обговорення 
перспектив участі в міжнародних, державних і регіональних 
програмах тощо. Крім того, підприємців важливо залучати до 

ініціювання регулярних 
ворк-шопів і навчальних сесій 
для працівників ОМС 
та представників громадських 
організацій з проєктного 
менеджменту, маркетингу, 
основ євроінтеграції тощо.

модернізація освітньої інфра-
структури, коли кожен заклад 
освіти на території громади, від 
дитсадка до профтехучилища, 
є технологічно оснащеним, 
безбарʼєрним, з сучасними 
класами, спортивними залами 
та майданчиками тощо.
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В узагальненому вигляді основні пріоритети розвитку, завдання 
та заходи з підвищення ефективності використання євроінтегра-
ційного потенціалу громад міського типу представлені
на малюнку 11.

розвитку  професійної освіти в містах та до реалізації навчаль-
но-освітніх проєктів, спрямованих на залучення молоді до 
підприємництва з метою запобіганню відтоку молодих кадрів
за кордон. Залучення молодих фахівців до економічного життя 
міських громад може відбуватися і завдяки збільшенню для них 
кількості робочих місць у комунальній сфері та в інших галузях 
економіки громади (освіта, медицина, транспорт, логістика).

Для міських громад України європейська інтеграція також
відкриває доволі широке поле співпраці з тими молодими 
людьми, які були вимушені мігрувати до країн-членів ЄС (матерів 
з дітьми, школярів і студентів тощо). Застосування якісних
інструментів такої комунікації може суттєво розширити поле не 
лише для мотивування української молоді повертатися на бать-
ківщину,але і для сприяння за ї ї допомогою налагоджувати ділові 
контакти з підприємцями європейських країн. Наприклад, доволі
ефективним у цьому контексті може стати проведення щорічних
ділових форумів чи бізнес-симпозіумів, економічних конгресів 
або конференцій, інвестиційних ярмарків і виставок, інших
комунікаційних заходів (із наданням їм відповідного загально-
державного, регіонального, міжнародного або транскордонного 
статусу та присвоєнням певного «бренду» в залежності від місця 
розташування громади та пріоритетів ї ї «нішевої» спеціалізації). 
Передусім ці заходи мають відігравати роль комунікаційних
платформ для місцевого бізнесу з налагодження нових ділових
контактів та обговорення спільних інвестиційних проєктів, 
а також сприяти просуванню своїх товарів і послуг
на європейському та національному ринках.

Малюнок 11. Пріоритетні напрями, завдання та заходи, спрямовані на підвищення 
ефективності використання євроінтеграційного потенціалу громад міського типу
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Зважаючи на виявлені проблеми європейської інтеграції сільських 
громад України з аграрним типом спеціалізації економіки, до
першочергових напрямів підвищення їх «євроінтеграційної
ефективності» слід віднести:

01

02

03

Реалізацію навчально-освітніх і розвиткових програм для 
працівників органів місцевого самоврядування цих громад
і для представників їх аграрного бізнесу, включаючиферме-
рів і господарства населення, власники яких планують
активізувати підприємницьку діяльність у сільському
господарстві (проведення тематичних семінарів, стажувань 
і навчань за кордоном, а також фасилітаційних сесій
і ворк-шопів тощо, спрямованих на поглиблення знань про 
САП ЄС та про проблеми інтеграції українського
агросектору в ринкове середовище ЄС).

Підвищення інвестиційної привабливості місцевої еконо-
міки завдяки поліпшенню інвестиційного клімату. Це вимагає 
зростання рівня громадської активності жителів сільських 
територіальних громад України та посилення ролі їх 
інститутів громадянського суспільства в місцевому
розвитку. Важливий акцент – збільшення представництва 
українських селян та аграріїв, передусім молоді, у спільних
комунікаційних заходах з партнерами та експертами
країн-членів ЄС (у ділових і тематичних форумах,
конференціях, круглих столах і робочих зустрічах з обгово-
рення актуальних проблем, інвестиційних ярмарках тощо).

у співпраці з тими вихідцями з громад, які проживають
у європейських країнах та у використанні їх комунікаційно-
го потенціалу, включаючи залучення до підготовки,
організації та проведення спільних онлайн-заходів
з фермерами з країн ЄС, з представниками їх переробного 
бізнесу, а також з тими аграрними експертами, які здатні 
сприяти в налагодженні потрібних ділових контактів
та в обміні інформацією між українськими та європейськи-
ми аграріями (передусім у контексті надання необхідної
інформацію про те, що треба робити кожній зі сторін
в умовах євроінтеграції та в якій послідовності).

Суттєве нарощування комунікаційної ефективності
у ділових взаємодіях з представниками країн-членів ЄС,
у тому числі за рахунок поліпшення якості та дієвості

Сільські (аграрні) територіальні громади

Питання навчання та підвищення кваліфікації стоїть особливо 
гостро. Воно вимагає концентрації значних зусиль не лише з боку 
місцевої влади сільських громад, але й відповідної уваги від
регіональних органів державної влади. Це стосується як органі-
зації та проведення на обласному рівні системних навчань
(у т.ч. вебінарів) для працівників сільських громад щодо
написання проєктних заявок та управління проєктами, так
і комунікаційних онлайн-заходів для жителів віддалених сіл
(сьогодні до 25% сільського населення, у той чи інший спосіб, 
готові вчитися, включаючи фермерів і підприємців у суміжних
із сільським господарствах сферах). Якщо цей процес
налагодити, то вже за рік-два кількість охочих навчатися може
перевищити 50%.
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Щодо фермерів, то їх сьогодні треба вчити буквально всьому: 
проєктному менеджменту та бізнес-плануванню, маркетингу, 
основам європейського права та принципів і механізмів САП ЄС 
(включаючи інформацію про діяльність окремих інституцій, 
умови доступу до грантів, можливості залучення інвестицій 
тощо). Не менш важливими для українських селян у цьому
контексті є знання сучасної агрономії та зоотехніки, новітніх 
агротехнологій, засобів захисту рослин тощо. Крім того, для 
ефективної комунікації з європейськими діловими партнерами 
потрібноволодіти мовними навичками, фінансовою грамотністю, 
вміти керувати людьми та налагоджувати командні взаємодії, 
лобіювати власні інтереси в європейських інституціях
та в органах державної влади України, розвивати кооперативний 
рух за стандартами ЄС.

Для підвищення рівня фахової кваліфікації працівників органів 
місцевого самоврядування сільських громад України
та представників їх аграрного бізнесу доцільно звертати
першочергову увагу на молодь. Для цього варто стимулювати 
молодих, креативних людей, які мають нові ідеї та нетривіаль-
ний погляд на чинні проблеми, підвищуючи їх та системно
просуваючи. І коли в сільських громадах буде достатня кількість 
добре підготовлених кадрів, коли вони отримають змогу
заробляти своїми знаннями непогані гроші, то вже їм тоді буде 
легше працювати на благо громади, залучати гроші в ї ї розвиток, 
готувати проєктні заявки тощо. Адже у селах є розумні
і креативні молоді люди, і їх насправді багато, просто треба вміти 
їх правильно зорієнтувати і замотивувати.

Учасники проведених фокус-груп і глибинних інтервʼю відзначили, 
що найкращим інструментом для того, щоб підвищувати
ефективність використання тих переваг, які надає європейська 
інтеграція в контексті доступу до фінансових ресурсів ЄС, а також 
до відповідних загальнодержавних українських проєктів,
є систематичне проведення семінарів (при цьому офлайн-
формат таких семінарів вважається значно дієвішим, ніж 
онлайн). Водночас вагомий акцент має робитися на засвоєнні 
практичних навичок, зокрема щодо того, як правильно подати 
грантову заявку, як користуватися тим чи іншим фінансовим
інструментом тощо.

Іншим аспектом інформаційно-освітнього напряму адаптації 
сільських громад України до євроінтеграційних викликів
є підвищення якості шкільної освіти за рахунок підвищення рівня 
матеріально-технічного забезпечення шкіл та залучення молодих 
педагогічних кадрів. Це вимагає активізації співпраці з європей-
ськими партнерами та з донорськими організаціями, що діють
у цій сфері, а також залучення місцевого бізнесу до розвʼязання 
проблем шкільних навчальних закладів на засадах взаємовигід-
ної співпраці. Окремий напрям – залучення педагогічних кадрів 
сільських шкіл до розробки та реалізації проєктів місцевого
розвитку, а також до надання інформаційної підтримки широкому 
колу підприємців і фермерів, що розвивають свій бізнес
у сільських громадах. Це не лише дасть змогу вчителям підвищити 
своїх рівень доходів, мотивуючи тим самим молодь працювати 
у сільських школах, але й підвищуватиме ефективність місцевого 
бізнесу та притягуватиме в сільську економіку додаткові
інвестиційні ресурси з-за кордону, у тому числі – з країн ЄС.
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Не менш важливо впроваджувати
в сільських громадах системний підхід 
до роботи з іноземними, передусім
європейськими інвесторами.Він перед-
бачає формування цілісного бачення 
процесу залучення інвестицій 
у пріоритетні сектори місцевої економіки, 
якими для сільських громад зазвичай є:
аграрне виробництво, переробка
сільськогосподарської сировини та
виготовлення з неї широкого кола
продовольчих товарів, легка промисло-
вість, торгівля та побутовеобслугову-
вання населення, транспорт і логістика, 
туризм і рекреація тощо.

Останні дослідження, проведені після 
2020 року, підтверджують, що важливим
напрямом інвестування в сучасній
сільській економіці є вирощування
біоенергетичних культур. У країнах ЄС

змістовне наповнення часто залишає 
бажати кращого. До того ж, інформація 
потребує свого постійного оновлення. 
Передусім це стосується даних про вільні 
земельні ділянки та обʼєкти нерухомості. 
Для більшої ефективного виконання
інвестиційним паспортом свого основно-
го завдання – притягування уваги
потенційних інвесторів, він має бути
доступним у відкритому медіа-просторі, 
зокрема на електронних ресурсах
громади чи на інших цифрових платфор-
мах, а також містити низку актуальних
інтерактивних функцій, що полегшують 
онлайн-роботу з ним із будь-яких країн 
ЄС, не залежно від місця знаходження
користувача. 

6 Колісниченко Г. З поля до бака – біопаливо стає новою нішею для
фермерів. Дзеркало тижня. Режим доступу:
https://zn.ua/ukr/ariculture/z-polja-do-baka-biopalivo-staje-novoju-nisheju-
dlja-fermeriv.html.

Інтегральним документом, якийвідобра-
жає бачення громадою пріоритетів свого 
інвестиційного розвитку є ї ї інвестицій-
ний паспорт. На жаль, доводиться
констатувати, що багато сільських 
громад в Україні до цього часу
нарозробили якісних інвестиційних
паспортів. І навіть там де вони є, 

воно здатне приносити фермерам додат-
ковий прибуток у межах 150-400 євро
з гектара залежно від культури, типу 
ґрунтів і регіону. Сьогодні біопаливний 
сегмент не просто створює новий ринок 
– він також стимулює супутні інвестиції
в логістику, в переробку, в будівництво 
біоетанольних потужностей. Це не 
окрема галузь, це інтегрована вертикаль, 
що зачіпає аграрїв, нафтотрейдерів,
логістичні компанії, інвесторів і регулято-
рів, що може стати новою опорою для 
українського села в умовах євроінтеграції.6

Що один аспект поліпшення інвестиційного клімату сільських громад, повʼязаний з удосконаленням їх соціальної інфраструктури –
підвищення якості надання медичних послуг. Для цього, насамперед, слід сконцентрувати головну увагу на оснащеності сільських 
закладів охорони здоровʼя сучасним медичним обладнанням. Доволі перспективним у цьому контексті є стимулювання розвитку
приватної медицини в сільській місцевості за рахунок диверсифікації напрямів співпраці між українськими підприємцями та їх партне-
рами з країн-членів ЄС. З одного боку, це стане безпосереднім каналом надходження у сільські громади закордонних інвестицій, 
а з іншого – сприятиме поліпшенню якості української сільської медицини, створюючи тим самим позитивні імпульси для нарощування
інвестиційної присутності підприємців з країн ЄС в сільських громадах України.
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До пріоритетів інфраструктурного розвитку сільських громад України з погляду поліпшення їх інвестиційного клімату, як вагомого 
чинника активізації європейської інтеграції, відносяться: будівництво сучасних очисних споруд та розвиток систем водопостачання 
й водовідведення, удосконалення освітньої мережі (зокрема збалансованого просторового розосередженнядошкільних, шкільних 
і позашкільних навчальних закладів).

Не менш важливим є благоустрій
територій сільських громад, а саме
створення тут нових зон для відпочинку, 
здатних задовольняти потреби різних 
категорій жителів і гостей цих громад, 
розбудова мережі дитячих і спортивних 
майданчиків, обладнання пішохідних 
доріжок вздовж доріг у селах, скверів для 
відпочинку, налагодженняосвітлення
у темний час доби тощо.

Окрема тема – європейські стандарти 
поводження з твердими побутовими
відходами в сільських населених
пунктах. Передусім це стосується
адаптації жителів до нових правил
роздільного збирання сміття та його
централізованого вивезення й утилізації. 
Другий крок створення сучасних
полігонів ТПВ, у тому числі на основі
розвитку міжмуніципальної співпраці між 
різними сільськими громадами. І третій – 
співпраця з містами в напрямі розбудови
потужностей з переробки ТПВ шляхом
будівництва сміттєпереробних і сміттє-
спалювальних заводів тощо.

Ще один аспект формування сприятливого 
інвестиційного клімату в сільських 
громадах України в контексті наявних 
євроінтеграційних змін – покращення 
якості комунікацій: як транспортних 
(у межах самих громад і щодо їх сполу-
чення з сусідніми міськими центрами 
економічного розвитку), так і в частині 
підвищення якості телефонного й інтернет 
звʼязку в сільській місцевості,  з поступо-
вим підвищенням ролі цифрових комуні-
кацій. 

адаптовувати кращі практики країн-чле-
нів ЄС, такі якстворення пільгових подат-
кових умов при відкритті бізнесу в сіль-
ській місцевості, надання преференцій 
при отриманні першого місця роботи на 
селі, мотиваційні пакети для молодих 
сільських сімей тощо.ааааааааааааааааа

Потрібно також активніше популяризува-
ти успішні європейські практики сіль-
ського розвитку, показувати показові 
приклади реалізації проєктів з високим 
коефіцієнтом корисної дії сільській місце-
вості, зокрема в євроінтеграційному 
контексті. Сільська молодь також повин-
на більш активно залучатися до участі 
в навчальних програмах натериторії країн 
ЄС, передусім для ознайомлення з пріори-
тетними  напрямами, засобами та механіз-
мами розвитку агарного бізнесу, сучас-
ними інструментами впровадження 
передових  агротехнологій, основними 
сферами диверсифікації сільськогоспо-
дарського виробництва та ін. 

Комунікаційна політика органів місцевого 
самоврядування сільських громад України 
на сучасному етапі європейської інтегра-
ції нашої держави має насамперед орієн-
туватися на своєчасне інформування 
місцевого бізнесу, а також представників 
громадянськогосуспільства, зокрема 
молоді та всі зацікавлених жителів цих 
громад про нові та перспективні можли-
вості, які відкриваються в умовах євроін-
теграційних змін, у тому числі, як ними 
найкраще скористатися. Тут важливо 
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Для багатьох сільських громад України сьогодні все більше 
зростає потреба у формуванні брендів виробників органічної 
аграрної продукції, або ж територій зі значним потенціалом роз-
витку крафтових сільськогосподарських виробництв, чи ареалів 
сільського, зеленого або відпочинкового туризму завдяки еколо-
гічно чистому довкіллю та багатій природі.  Водночас просування 
таких брендів у євроінтеграційній перспективі потребує нала-
годження взаємовигідної співпраці з органами регіональної 
влади для організації дієвих маркетингових компаній, здатних 
залучати увагу європейських підприємців і туристів.

На повоєнному етапі розвитку української економіки сільський 
та зелений туризм (включаючи екотуризм і відпочинкову інду-
стрію), здатні стати вагомим драйвером економічного зростання 
та європейської інтеграції сільських громад України. Вони 
можуть не лише сприяти збільшенню обсягів надходжень до 
місцевих бюджетів, але й дати імпульс розвитку суміжним 
галузям: народним промислам і крафтовому виробництву  вузь-
коспеціалізованої аграрної продукції (сирів, мʼясних виробів, вин 
тощо), а також текстильній промисловості на селі, виготовленню 
брендового одягу тощо. Одночасно може відбуватися трансфер 
інноваційних технологій у сфери садівництва та ягідівництва, 
мисливства та рибальства, бортнцтва, деревообробки, вирощу-
вання та переробки горіхів, грибів, лікарських  рослин, розведен-
ня равликів тощо.

В узагальненому вигляді основні пріоритети розвитку, завдання 
та заходи з підвищення ефективності використання євроінтегра-
ційного потенціалу громад сільського (аграрного) типу, пред-
ставлені на малюнку 12.

Малюнок 12. Пріоритетні напрями, завдання та заходи, спрямовані на підвищення 
ефективності використання євроінтеграційного потенціалу громад з високою 
часткою аграрного сектору в місцевій економіці (сільських громад)
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Гірські територіальні громади

Найбільшою проблемою гірських громад України, яка потребує свого невідкладного вирішення у контексті реалізації євроінтеграційної 
політики та впровадження відповідних соціально-економічних змін, є демографічна. Вона стосується як скорочення загальної 
чисельності жителів у гірських населених пунктах, так і зменшення кількості працездатних людей і молоді, що, своєю чергою, негативно 
впливає на якість людського капіталу та на підприємницький потенціал і інвестиційний клімат таких громад.

Найбільшою проблемою гірських громад 
України, яка потребує свого невідкладно-
го вирішення у контексті реалізації
євроінтеграційної політики та впрова-
дження відповідних соціально-економіч-
них змін, є демографічна. Вона стосуєть-
ся як скорочення загальної чисельності 
жителів у гірських населених пунктах, 
так і зменшення кількості працездатних 
людей і молоді, що, своєю чергою, нега-
тивно впливає на якість людського
капіталу та на підприємницький потенціал 
і інвестиційний клімат таких громад.

Зважаючи на це, головним напрямом 
адаптації гірських громад нашої держави 
до нинішніх і майбутніх євроінтеграційних 
змін є створення умов для розвитку
бізнесу, який, у свою чергу, має сприяти 
зменшенню безробіття та створенню 
нових робочих місць, зокрема для молоді 
й людей з високим рівнем кваліфікації. 
Європейська інтеграція, своєю чергою, 
може виступати додатковим імпульсом 
для успішного вирішення цього завдання,  

оскільки завдяки їй, гірські громади
отримують змогу налагоджувати ефек-
тивну співпрацю з європейськими
інвесторами та залучати їх фінансові
ресурси в пріоритетні сектори місцевої 
економіки. Водночас збільшення робочих 
місць у гірських громадах України
за рахунок залучення європейських ін-
весторів та будівництва ними тут своїх
підприємств сприятиме поверненню
з країн ЄС частини тих наших співгрома-
дян, які були змушені покинути країну,
рятуючись від війни в Європі.

Другий важливий напрям – активізація 
співпраці з гірськими громадами країн 
ЄС для вивчення їхнього досвіду адапта-
ції до євроінтеграційних стандартів на 
етапі входження до Євросоюзу, а також 
задля отримання сучасних знань про 
чинні пріоритети соціально-економічної 
політики ЄС. Передусім це стосується
інформації про наявні програми сти-
мулювання розвитку гірських  територій, 
про основні інструменти заохочення

підприємництва в їхніх межах, а також 
про механізми співфінансування соціаль-
ної сфери та обʼєктів інфраструктури.

Зважаючи на окреслені проблеми 
гірських територіальних громад України, 
до пріоритетів їх співпраці з партнер-
ськими гірськими громадами країн-членів 
ЄС слід, насамперед, віднести: підго-
товку жителів до впровадження стандар-
тів ЄС у таких сферах, як поводження 
з ТПВ, охорона довкілля, енергозбере-
ження, модернізація комунального 
господарства тощо; ознайомлення з нор-
мативно правовими документами, що 
стосуються регуляторної діяльності на 
місцевому рівні; принципи та форми 
ведення фінансово облікової документації; 
процедури підготовки проєктних заявок 
та основи проєктного менеджменту.
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Керівники органів місцевого самовряду-
вання українських гірських громад
також повинні усвідомити ту важливість, 
яку в євроінтеграційному процесі має
його якісне інституційне забезпечення. 
Зокрема, це стосується створення 
відділів та інших структурних підрозділів 
в органах місцевої влади, які б відповідали 
за євроінтеграційний напрям роботи,
 включаючи: 

вести відповідні проєкти, навчати
персонал, шукати нових європейських 
партнерів для громад  і розвивати співп-
рацю з ними, а також надавати консуль-
тації жителям і підприємцям у межах
своєї компетенції.

фінансової звітності тощо). Особливо
актуальним це може стати в контексті
ознайомлення з позитивним досвідом 
гірських громад країн-членів ЄС щодо їх
діяльності в напрямі нарощування свого 
туристично-рекреаційного потенціалу
та його ефективного використання.

Важливим пріоритетом для стимулюван-
ня розвитку туристичного бізнесу в гір-
ських громадах України, активізація 
якого здатна стати для них одним
з найбільш вагомих євроінтеграційних 
успіхів (передусім завдяки зростанню
інтересу з боку європейських туристів)
є участь у міжнародних туристичних
форумах, навчальних заходах, заохочу-
вальних подіях, особливо з опорою на
популяризацію їх мистецької автен-
тичності та багатої культурної спадщини.

Максимально повному розкриттю турис-
тичного потенціалу гірських громад 
України та стимулюванню розвитку
туризму в їх межах також здатне
суттєво посприяти проведення різного 
роду фольклорних свят і фестивалів на
території цих громад, особливо за участі 
європейських партнерів і туристичних
операторів з різних країн. Такі заходи
можуть популяризувати місцеві традиції
та звичаї, етнічну звичаї, унікальність 
природи тощо. Це може супроводжува-
тися демонстрацією місцевої кухні,  

Доволі дієвим з погляду підвищення 
якості людського та соціального капіталу 
гірських громад України може стати
використання онлайн-платформ для
проведення навчальних заходів (з іно-
земної мови, основ права ЄС, ведення

Ефективними інструментами можуть 
стати проєктні офіси або інші подібні
інституції, спроможні виконувати окрес-
лені функції (їх можна створювати 
на основі співфінансування з європей-
ськими партнерами та грантодавцями, 
або ж завдяки регіональним програмам, 
спрямованим на розвиток гірських
громаді. Такі інституції також могли б 

Для заохочення жителів гірських громад 
України активніше долучатися до
місцевих ініціатив, що реалізовуються в 
євроінтеграційному контексті, потрібно
суттєво наростити інформаційно-комуні-
каційний потенціал органів місцевого
самоврядування цих громад та інститутів 
їх громадянського суспільства. Для 
цього необхідно розвивати комунікаційні 
канали, включаючи інформування
через Facebook, сайти громад, інші циф-
рові канали. Не менш важливо розвивати 
діалог на базі навчально-освітніх закла-
дів, бібліотек, будинків культури, щоб 
краще розуміти очікування мешканців від 
європейської інтеграції та їх реальні
можливості долучатися до цього процесу. 
Поряд із цим, слід активніше навчати 
людей користуватися інструментами
 участі.

налагодження співробітництва з потенцій-
ними інвесторами з країн-членів ЄС
та супровід їх діяльності в межах громади, 
формування якісних інвестиційних
пропозицій; поширення інформації про 
громаду в країнах ЄС, включаючи взає-
модію в цьому контексті з інститутами 
громадянського суспіл ства та диплома-
тичними представництвами України за 
кордоном; ведення проєктної діяльності
 тощо.



7  Гюлтекін О. Еколого-економічне забезпечення рекреаційного лісоко-
ристування в умовах поглиблення децентралізаційних процесів. Еконо-
міка та суспільство. 2022. Вип. 44. Режим доступу:
https://economyandsociety.in.ua/index.php/journal/article/view/1837/1773.
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Для залучення молодих туристів з країн 
ЄС українські гірські громади повинні 
також дбати про розвиток нових видів  
туристичного дозвілля, зокрема для 
поширення активного туризму. Це стосу-
ється будівництва джипінгових трас, 
прокладання цікавих велосипедних 
маршрутів та організацію велотурів 
у горах, створення оригінальних  атракці-
онів для молоді тощо.

При цьому важливо дотримуватися стан-
дартів ЄС у руслі реалізації таких ініціа-
тив, які дозволяють впроваджувати 
інструменти обліку та контролю викори-
стання природних ресурсів гірських 
територій, враховуючи антропогенне 
навантаження на них. В першу чергу, це 
стосується моніторингу гірських громад 
потенційно привабливих для відвідуван-
ня туристам, а саме оцінювання їх 
природного ресурсу, стану наявних 
обʼєктів історико-культурної спадщини та 
сакрального мистецтва,  попередження 
негативних впливів на довкілля тощо.

Ще один аспект позитивного впливу 
рекреаційного лісокористування в гір- 
ських громадах на їх туристичну прива-
бливість полягає в тісному звʼязку між 
станом лісів і можливостями розвитку 
екологічного гірського туризму. Адже 
подорожі до природних територій  з міні-
мальним впливом на довкілля  є доволі 
популярними в сучасній Європі. Водно-
час екотуризм передбачає дотримання 
строгих правил для мінімізації негативного 
впливу на навколишнє середовище, 
наприклад, обмеження кількості туристів 
на відповідних територіях. При цьому 
екотуризм зазвичай тісно повʼязаний із 
місцевою економікою гірських громад, 
що дозволяє розвивати ї ї найбільш при-
вабливі для гостей сфери:

крафтової продукції,автентичного стилю 
життя та побуту, мистецьких уподобань, 
фольклору, музики, танців тощо.

Характерною особливістю більшості 
гірських громад України є високий 
рівень їх лісистості. Подекуди лісовкриті 
площі займають до 80% усієї території 
гірських громад, формуючи особливі 
гірсько-лісові екосистеми, що мають 
доволі важливе кліматорегулювальне, 
рекреаційне, водорегулювальне та ґрун-
тозахисне значення. Крім того, місцеві 
ліси є важливим джерелом промислової 
деревної продукції, яка виробляється на 
території гірських громад. Варто також 
відзначити їх позитивний вплив на збере-
ження екології довкілля.

7

Для підвищення рекреаційної прива-
бливості лісових масивів, локалізованих
у гірських громадах України, важливого 
значення сьогодні набуває забезпечення 
надійних джерел фінансування процесів 
відтворення лісового біорізноманіття, яке 
визначає продукування значного спектра
екосистемних послуг. Виходячи з того, 
що державні лісові господарства утриму-
ють значні площі земель природно-запо-
відного фонду, які теж потенційно 
виступають привабливим полігоном для 
розвитку рекреаційного лісокористуван-
ня, необхідним є залучення поряд 
з бюджетним фінансуванням також 
приватних інвестицій, як резидентів, так
і нерезидентів з країн ЄС.

створення умов для проживання турис-
тів у місцевих садибах та їх харчування, 
залучення гостей до традиційних видів 
сільськогосподарської активності, їх 
ознайомлення з місцевими традиціями 
та звичаями, культурою господарського 
життя тощо.
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Все це сприятиме, як збільшенню рівня доходів місцевого
населення, так і активізації їх підприємницької діяльності. Разом 
із цим диверсифікуватиметься структура економіки гірських 
громад у напрямі ї ї наближення до традиційних для країн ЄС 
«стандартів»: розвиток крафтових виробництв, народних
промислів, органічного сільського господарства тощо.

В узагальненому вигляді основні пріоритети розвитку, завдання 
та заходи з підвищення ефективності використання потенціалу 
європейської інтеграції гірських громад України представлені
на малюнку 13.

Малюнок 13. Пріоритетні напрями, завдання та заходи, спрямовані на
підвищення ефективності використання євроінтеграційного потенціалу гірських
громад України.
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Громади, на території яких здійснюється видобуток корисних копалин

Зважаючи на особливості економічного розвитку громад «видобувного» типу, а саме – на їх переважаючу «моноспеціалізованість», яка 
укорінювалась протягом багатьох років, підпорядковуючи всю місцеву інфраструктуру потребам видобувних підприємств, одним 
з головних завдань європейської інтеграції для таких громад є диверсифікація місцевої економіки. Передусім це стосується перео-
рієнтації на альтернативні джерела енергії, включаючи розширення сфери застосування відновлюваної енергетики. Крім того, важливо
створювати нові робочі місця через активізацію малого та середнього бізнесу в різних сферах господарської діяльності, передусім
у високотехнологічній промисловості, в побутовому обслуговуванні населення, в туризмі та готельно-ресторанному бізнесі, в індустрії 
розваг, у харчопереробці, в транспортно-логістичній галузі, деревообробці тощо.

Учасники фокус груп також наголошували 
на необхідності стимулювати переведення 
бюджетних установ на альтернативні 
види опалення, що дасть змогу грома-
дам створювати нові робочі місця для 
випускників місцевих професійних 
закладів, які здобувають нові та сучасні 
спеціальності. Це також покращуватиме 
екологію та підвищуватиме рівень енер-
гоефективності «видобувних» громад, 
причому без значних додаткових витрат 
(проте з довгостроковим ефектом).

Інший напрям нарощування соціально 
економічного потенціалу громад «видо-
бувного» типу в умовах євроінтеграцій-
них змін це створення робочих місць для 
молоді за рахунок розвитку інноваційних 
галузей економіки, зокрема: IT сектору, 
цифрових технологій, сучасної оборонної 
промисловості тощо.

Мешканці багатьох громад «видобувно-
го» типу та представники органів їх міс-
цевого самоврядування покладають 
значні надії на розвиток сфери послуг, 
особливо  туристично рекреаційних. 
У цьому контексті пропонується створю-
вати нові відпочинкові зони та громадські 
простори європейського типу, з метою 
підвищення комфортності відпочинку 
місцевих жителів і гостей громад.

До євроінтеграційних пріоритетів місце-
вого розвитку громад цього типу, що 
потребують значної уваги в контексті 
поглиблення європейської інтеграції 
України, належить підвищення ефектив-
ності публічного управління та його та 
прозорості. Передусім це стосується 
транспарентності процедур підготовки та 
прийняття управлінських рішень, а також 
відкритості місцевої влади у процесі їх 
втілення у життя.

Потужним важелем включення «видо-
бувних» громад в євроінтеграційні процеси 
може стати формування якісних стратегій 
їх розвитку, особливо в разі врахування 
в цих стратегіях наявних проблем і викликів 
європейської інтеграції для громад цього 
типу. Також важливим є перегляд струк-
тури виконавчих органів місцевого 
самоврядування та встановлення чітких 
критеріїв для оцінювання якості роботи їх 
працівників, з використанням європей-
ських практик. Зокрема, доцільно ство-
рювати окремі підрозділи, які займати-
муться виключно залученням міжнародних 
грантових ресурсів та реалізацією відпо-
відних проєктів.
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У цьому контексті слід відзначити важливість реалізації євроінтеграційних ініціатив за участі активних мешканців громади та інститутів
ї ї громадянського суспільства. Це потребує підвищення ефективності використання інструментів громадської участі: електронних
петицій, громадських слухань, бюджетів участі, покращення доступу жителів до публічної інформації тощо.

В узагальненому вигляді основні пріоритети розвитку, завдання 
та заходи з підвищення ефективності використання євроінте-
граційного потенціалу громад, на території яких здійснюється 
видобуток корисних копалин, представлені на малюнку 14.

Євроінтеграція повинна також розширювати можливості «видо-
бувних» громад для модернізації публічного управління, навчаю-
чи місцевих чиновників працювати по новому. Тобто не за 
бюрократичними лекалами пострадянського типу, а за правила-
ми європейської бюрократії, здатної нормально орієнтуватися 
і в економічних, і в правових, і в соціальних питаннях. Це має 
відбуватися в руслі реалізації державної політики адаптації 
«видобувних громад» до європейського публічного менеджменту. 
І перед тим як стати публічним управлінцем людина має пройти 
відповідну школу, у тому числі шляхом участі у стажуваннях як 
в Україні, так і в країнах ЄС. Громади «видобувного» типу найкра-
ще підходять для впровадження відповідних новацій, оскільки, 
з одного боку, тут відбувається ґрунтовна та всебічна трансфор-
мація всієї інституційно управлінської моделі розвитку, 
а з іншого, зберігається значний інтерес збоку європейських 
партнерів до здійснення відповідних євроінтеграційних змін, 
включаючи готовність до їх необхідної фінансової та експертної 
підтримки.

З іншого боку, акумулюванню позитивного досвіду ЄС у «видо-
бувних» громадах, зокрема шляхом активізації їхньої співпраці 
з партнерами з країн ЄС і з потенційними європейськими інвес-
торами та грантодавцями, особливо з огляду на довгострокову 
перспективу розвитку такої співпраці, може сприяти створення 
в усіх громадах ефективних «проєктних офісів», у тому числі за 
безпосередньої участі європейських партнерів (за аналогією 
з чинним офісом «справедливої трансформації», що діє у Шеп-
тицькій громаді).

Діяльність таких офісів могли би також сприяти розвитку міжсек-
торного партнерства у «видобувних» громадах, оскільки вони 
могли б виконувати роль ефективного посередника у стосунках 
між місцевою владою, представниками бізнесу та інститутами 
громадянського суспільства.

Варто відзначити, що у «видобувних» громадах, на відміну від 
громад інших типів, на міжсекторне партнерство покладається 
доволі важлива функція: сприяти зміні суспільних стереотипів 
і запитів, передусім у контексті здійснення структурних реформ 
у місцевій економіці. Це повʼязано, як з впровадженням відповід-
них трансформацій в освітньому середовищі, так і з реструктури-
зацією ринку праці, яка повинна ґрунтуватися на готовності пра-
цівників видобувних галузей до перекваліфікації та до освоєння 
нових спеціальностей, а також до підвищення їх інтересу до під-
приємництва та до самореалізації в бізнесі.

У цьому контексті для громад «видобувного» типу доволі показо-
вим може стати досвід впровадження відповідних реформ в тих 
країнах ЄС, які свого часу стикалися з аналогічними трансформа-
ційними труднощами, адаптуючи свою видобувну промисловість 
до нових екологічних стандартів ЄС (передусім це стосується 
Польщі, Німеччини, Франції, а також Великобританії, яка хоч і не 
є членом ЄС, але є доволі показовим прикладом для наслідування).



По-перше, це універсальні 
завдання, які, тією чи іншою 
мірою стосуються всіх без
винятку громад, незалежно 
від їх класифікаційних ознак 
і типологічних характеристик. 

По-друге, пріоритетні
напрями євроінтеграційних 
змін, зумовлені належністю 
громад до того чи іншого типу, 
відповідно до їх просторового
розташування, ресурсного
забезпечення чи галузевої 
структури місцевої економіки.

включення євроінтеграційної 
проблематики до стратегій 
свого розвитку;

активізація співпраці
з громадами країн-членів ЄС 
та інтенсифікація участі
в грантових проєктах ЄС;

поліпшення інвестиційного 
клімату та нарощування
підприємницького потенціалу 
й диверсифікація підприєм-
ницького середовища.

підвищення якості
людського та соціального
капіталу;

підвищення рівня
забезпеченості релевантною 
інформацією про особливості 
та умови європейсько
 інтеграції на місцевому рівні;

Узагальнюючи інформацію про пріоритетні напрями докладання 
зусиль з метою прискорення європейської інтеграції України
завдяки більш ефективному подоланню ї ї основних викликів
на місцевому рівні, слід відзначити наявність двох основних груп 
завдань для органів регіональної влади та органів місцевого
самоврядування. 

Так, для всіх типів громад актуальним є: 

Малюнок 14. Пріоритетні напрями, завдання та заходи, спрямовані на підвищення 
ефективності використання євроінтеграційного потенціалу громад з високою
часткою видобувної промисловості
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комунікаційна ефективність, спрямована на підвищення рівня 
розуміння місцевим населенням основних переваг від адаптації 
України до стандартів спільної аграрної політики ЄС;

підвищення інвестиційної привабливості сільської економіки 
з одночасним стимулюванням ї ї диверсифікації за рахунок розвитку 
фермерства та малого підприємництва на селі, зокрема в суміжних 
із сільським господарством сферах господарської діяльності;

дієва навчально-освітня політика, покликана сприяти заохоченню 
молоді залишатися у сільських громадах та реалізовувати тут свої 
таланти, у тому числі завдяки розширенню інституційного поля для 
розширення співпраці з сільськими громадами країн-членів ЄС.

Так, громади, що входять до складу агломерацій мають
приділяти особливу увагу розвитку взаємної довіри між пред-
ставниками різних громад (особливо центру міської агломерації 
та навколишніх громад і периферійних сільських територій). Крім 
того, їм важливо розвивати міжмуніципальне співробітництво
та міжсекторне партнерство в межах агломерацій, здійснювати 
модернізацію обʼєктів житлово-комунального господарства
в усіх ї ї населених пунктах, а також формувати спільну сучасну
екосистему розвитку інновацій.

В міських громадах першочергова увага на сучасному етапі
європейської інтеграції України має надаватися нарощуванню 
потенціалу цифрової економіки та сфери інтелектуальних послуг
і креативних індустрій на засадах концепції «розумних міст». 
Разом із цим слід здійснювати модернізацію всіх видів місцевої 
інфраструктури, зокрема з урахуванням наявного позитивного 
досвіду міських громад країн-членів ЄС. Одночасно важливого 
значення слід надавати розвитку «нішевої» спеціалізації місцевого 
бізнесу, яка має ґрунтуватися на конкурентних перевагах
кожного міста, з урахуванням традицій його економічного
розвитку.
Гірські територіальні громади України в своїй євроінтеграційній 
політиці мають орієнтуватися насамперед на розвиток взаємо-
звʼязків з партнерськими громадами з країн-членів ЄС, зокрема
з метою вивчення їх позитивного досвіду залучення інституційної 
підтримки ЄС та його фінансової допомоги на розвиток місцевої 
економіки гірських територій. Не менш важливим є стимулюван-
ня підприємницької активності, зокрема в напрямі розвитку
крафтових виробництв і народних промислів, у тому числі
за допомогою європейських грантових програм.

У громадах аграрного типу першочерговими завданнями,
повʼязаними з адаптацією до вимог європейської інтеграції,
покликані стати:

Для громад, в галузевій структурі яких вагоме місце займає
видобувна промисловість, головними пріоритетами європейської 
інтеграції сьогодні є: модернізація економіки в руслі «зеленого 
курсу» ЄС; стимулювання економічної активності в таких 
сферах, як сільське господарство, переробна промисловість, 
транспорт і логістика, побутове обслуговування населення, 
туризм та рекреація тощо, а також зміна суспільних стереотипів 
щодо безальтернативності чинної моделі економічного устрою, 
включаючи розширення наявних можливостей для перенавчан-
ня кадрів та здобуття ними альтернативної освіти задля
здійснення поступової реструктуризації місцевого ринку праці.
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Водночас громади різних типів, до зазначених пріоритетів, 
можуть також додати свої власні завдання, що випливають 
із характерних проблем їх соціально-економічного розвитку.



ВИСНОВКИДоволі вагомим євроінтеграційним напрямом для гірських 
громад є також обʼєднання зусиль з європейськими партнерами
задля нарощування потенціалу розвитку туристично-відпочинко-
вої індустрії, включаючи розбудову нових туристичних
маршрутів і дестинацій, облаштування місць для відпочинку
та проведення дозвілля, реновацію обʼєктів природно-заповідного 
фонду тощо.

Європейська інтеграція, як інституційний феномен, відносить 
до головних своїх пріоритетів підвищення ефективності функ-
ціонування економіки держав, регіонів і територіальних 
громад на засадах децентралізації та впровадження принципу 
субсидіарності в систему публічного управління. Зважаючи на 
це, євроінтеграційні процеси передбачають посилення ролі 
громад у соціально-економічному житті регіонів і держави 
загалом, а також підвищення ролі їх жителів у прийнятті управ-
лінських рішень.

На жаль, сьогодні в Україні, значною мірою, спостерігається 
протилежна тенденція, яка негативно відображається на ролі 
більшості українських громад в євроінтеграційних процесах. 
Значною мірою це спричинено тими рудиментами організацій-
но-управлінської моделі, які почасти збереглися в нашій державі 
з часів існування адміністративно-планової економіки. Головними 
ї ї рисами є: високий рівень централізації влади та доволі слабке 
і недостатньо спроможне місцеве самоврядування, особливо на 
найнижчому рівні владної ієрархії та у віддалених від центру 
периферійних громадах. 

Це актуалізує потребу в посиленні ролі українських громад
у процесах, повʼязаних з європейською інтеграцією України,
включаючи нарощування потенціалу органів їх місцевого
самоврядування у євроінтеграційних процесах.

В систематизованому вигляді окреслені завдання тарекомендації 
наведені на малюнку 15.

Малюнок 15. Пріоритетні напрями стимулювання євроінтеграційної активності 
українських громад різних типів.
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ְ֬̉ʒр̉׀׆ʒי׆ достатньо 
повної, чіткої, релевантної та 
належним чином 
систематизованої ׇ̉׀ΓΝ־ɚ̊̉גἋ
ׅΝΓἋΝֳ̉̉׀Ἃɚʒׅʿִֶ׆Ἃ֬ץΝΓׅʿ -
ʒֶיΓ̊Ἃ̉׆׀ʿ֭Νɚ̊̉גἋта про ї ї вплив
на майбутнє громад;

Νрְִ־ʿִ׆׀Ἃʒ׆ʿΝʿΓ׀ִׅ׆Γ֭ΓἋִ־ʒֻʿע׀׀ значної частини  жителів 
та управлінців, посилювані недостатньою розвиненістю інститутів 
громадянського суспільства (характерні насамперед для сільських 
і гірських громад нашої держави);

ׅʿΝʿ֬ɚֱɚהסɚἋ־Γ׀Γׇр̉גֶ׀Γ׀ɚֻ̉׀יʒי׆Ἃ̉־ʒגʿ֬Γ̊ἋʿֶΓ׀Γִֶ̉־ 
(як правило притаманна сільським та «видобувним» громадам); 

 ɚֻр, що ускладнює адаптацію׆Γ֭ΓἋֶɚׅ̉׀יɚֻ̉גἋʒΓי׆ʒֶ̉עἋע׀׆ɚ׆ʿְΓʒ׀
європейської моделі публічного управління на місцевому рівні 
(«агломераційні», гірські та сільські громади).

̉גʿ֭Νɚ׆׀ΝΓ̉֬ץἋע׀׀ʿהἋֶɚְΝΓ֬Γ֭ΓἋֳɚ֫ʿֳׅʿי׆ʒ̉׀ʿְׅ֬̉Γְ֬̉׀ Ἃ־ִ׀
ׅΓ׆Νʿ֫ɚ־ (турбує майже всі типи громад, проте виявляється різною 
мірою взалежності від їх місцезнаходження та галузевої специфіки);

Γְʿֻʿ־Ἃי׆ʒ̉׀ʿрֳ֭Γְֱʿ׀ ἋׅΝΓʒ׆ΓΝΓ֬Γ֭ΓἋΝΓֳִֶ֬׆р з інституційними 
стандартами ЄС (властива насамперед міським та «агломерацій-
ним» громадам, хоча нерідко стосується також «видобувних» 
громад, меншою мірою – сільських і гірських);

ʿֶΓֻΓ֭̉̉׀הἋׅΝΓֻ֫ʿִ־ (з нею стикаються здебільшого «видобувні», 
«агломераційні» та міські громади);

Νְִ֭̉̉׀ʒי׆ἋΝִֶ׀рἋׅΝɚ̉ג та інфраструктурна «вузькопрофільність»
місцевої економіки (найчастіше виявляються в гірських, сільських 
і «видобувних» громадах);

ʒΓ֬ɚ׀ɚ׀Ἃׇ̉ע׀׆ɚ׆ʿְΓʒ׀
ʒׅΝΓ־Γֱ̉׀ʒי׆ більшості громад, 
успадкована ще з довоєнного 
періоду та суттєво посилена 
в умовах широкомасштабного
російського вторгнення.

 ɚʒр, які зміщують основний фокус увагиהΓ֭ΓἋ׀׀ץἋ֬Γ̉טΓ׀Νрְ׆
органів місцевого самоврядування більшості громад у бік вирішення
першочергових поточних проблем переважно соціального характеру 
(при цьому стратегічні перспективи розвитку громад, включаючи 
євроінтеграційні аспекти їх життєдіяльності, відходять  на другий 
план);

ɚֻрz̉ג׀ʿ׆Γ֭ΓἋׅΓֶיʒְסἋִֻ׀ִ׆ɚʒהΓ̊Ἃ׀הɚ׀ɚἋֳ׆Νɚ׆֬ Ἃзумовлена війною 
та погіршенням соціально-економічної ситуації в країні (це спричи-
няє погіршення інвестиційного клімату в громадах різних типів, 
а також веде до занепаду їх  інфраструктури та до зниження рівня 
підприємницької активності);
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З огляду на реалії нинішнього часу, до головних управлінських 
проблем, поширених у цьому контексті в територіальних грома-
дах нашої держави, слід віднести:

Наприклад, доцільно акцентувати увагу на таких головних
барʼєрах євроінтеграційного поступу українських громад 
різних типів, як:

Разом із цим, слід відзначити, що окреслені проблеми, а також інші 
євроінтеграційні труднощі та виклики нашої держави, далеко не 
однаково проявляють себе у громадах різного типу. Так, якщо 
міські громади та громади інтегровані в економічну орбіту вели-
ких урбанізованих центрів зростання чи мегаполісів відносно 
планомірно проходять щаблями європейської інтеграції, то 
сільські й гірські громади часто стикаються з доволі серйозними 
проблемами інституційного, організаційного  та соціально-еко-
номічного характеру.






